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MAIN PARTS / PARTI PRINCIPALI / KYPIA MEPH / OCHOBHU YACTU /
PIESE PRINCIPALE / GLAVNI DUELOVI / FO ALKATRESZEK

. Battery slots

Elbow

. Control cable

. Flexible tube

. Control panel
. Control handle
. Swivel pipe

. Outlet nozzle

. Sloturi pentru baterii
. Teava cotita

Cablu de control

. Tub flexibil
. Panou de control

Maner de control

. Teavd pivotanta
. Duza de evacuare
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. Alloggiamenti batteria
. Tubo a gomito

. Cavo di comando

. Tubo flessibile

. Pannello di controllo

. Maniglia di comando
. Tubo girevole

. Ugello di uscita
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. EUkapntogowAivag
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. NaBn xewplopol

. Neplotpedopevog
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. Akpoduoto g£66ou

. Utori za baterije

. Koljenasta cijev

. Upravljacki kabel
. Fleksibilna cijev

. Upravljacka ploca
. Upravljacka rucka
. Okretna cijev

. Izlazna mlaznica
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. Cnotose 3a 6atepuu

Konaxo

. Kaben 3a ynpasnexue

BKaBa Tpbba

. KoHTponeH naHen
. PbKoxBaTKa 3a

ynpasnexue

. BbpTawa ce Tpvba
. U3xopHa ato3a

U

. Akkumulator-nyilasok
. Konyokesé

. VezérlGkabel

. Rugalmas csé

. VezérlGpanel

. Vezérl6kar

. Forgdesé

. Kivezet6 fuvdka
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SAFETY SYMBOLS / SIMBOLI DI SICUREZZA / 2YMBOAA AZ®AAEIAZ / CUMBOJIU 3A BESOMACHOCT
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SAFETY SYMBOLS
Note: See page 5, "SAFETY SYMBOLS".

1. Wear protective goggles, hearing protection, | 4. Keep bystanders at least 15m away from the

and a respirator. work area.
2. Wear protective gloves. 5. Risk of injury due to ejected objects.
3. Wear safety, non-slip footwear. 6. Do not expose the unit to rain or moisture.
SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result in damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in a safe place for future reference.

General safety rules

¢ Do not leave the tool when the battery is fitted. Remove the batteries from the tool when not in use
and before servicing.

¢ Do not expose to rain. Store indoors.

¢ Do not allow the tool to be used as a toy. Close attention is necessary when used by or near children.

e Use the tool only as described in this manual. Use only manufacturer’s recommended attachments.

¢ Do not use the tool with-damaged batteries. If the unit is not working as it should, has been dropped,
damaged, left outdoors, or droppediinto water, send it to an authorized service center.

e Do not put any object into the openings. Do not use the tool with any opening blocked; keep the

openings free of dust, lint, hair, and anything that may reduce air flow.

Keep hair, loose clothing, fingers, and all parts of your body away from openings and moving parts.

Use extra care when cleaning stairs.

Use only the charger supplied by the manufacturerto recharge the battery.

Preparation

e Always wear protective non-slip footwear and long trousers while operating the blower. Non-skid,
closed-toed safety boots and shoes will reduce the risk of.injury.

* Do not wear loose clothing or jewellery that can be drawn(into the air inlet. Keep long hair away from

the air inlets.

Always use protective goggles when using the blower. Ordinary eye or sunglasses are NOT safety glasses.

To prevent dust irritation, wearing a dust mask is recommended.

¢ Do not operate the tool in explosive atmospheres, such as in the‘presence of flammable liquids, gases
or dust.

Operation

¢ Never operate the blower while people, especially children, or pets are nearby.
Switch off the blower, remove the battery and make sure that all moving parts have come to a complete
stop in the following cases:

- Whenever you leave the blower.

- Before clearing blockages.

- Before checking, cleaning or working on the blower.

- If the blower starts to vibrate abnormally.

Operate the blower only in daylight or in good artificial light.

¢ Do not overreach and keep proper balance and footing at all times.

Never blow debris in the direction of bystanders.

Operate the blower while standing on a firm surface.

¢ Do not operate the blower at high places.

¢ Never point the nozzle at anyone in the vicinity when using the blower.

Never block suction inlet and/or blower outlet.

Never use the blower to inflate balls, inflatable boats, or other similar objects.
¢ Do not operate the blower near open windows.
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It is recommended to operate the blower only at reasonable hours; not early in the morning or late at

night when people might be disturbed.

Using rakes and brooms to loosen debris before blowing is recommended.

It is recommended to use the long nozzle so the air stream can work close to the ground.

o If the blower strikes any foreign objects, starts to vibrate or makes any unusual noise, immediately
switch off the blower. Remove the battery from the blower and inspect it for damage before operating
the blower again. If the blower is damaged, send it to an authorized service center for repair.

¢ Do not insert fingers or other objects into suction inlet or blower outlet.

e Prevent unintentional starting. Keep your fingers away from the ON/OFF button when inserting the battery,
picking up or carrying the blower. Carrying the blower with your finger on the ON/OFF button invites accidents.

¢ Never blow dangerous materials, such as nails, fragments of glass, or blades.

¢ Do not operate the blower near flammable materials.

¢ Avoid operating the blower for a long time in low temperature environments.

¢ Do not use the tool when there is a risk of lightning.

e When you use the tool on muddy ground, wet slope, or slippery area, pay attention to your footing.

¢ Do not operate the tool in poor weather or low-visibility conditions, as this may increase the risk of falls
or improper use.

¢ Do not expose the power tool to water.

¢ Do not leave the tool unattended outdoors in the rain.

¢ Do not use the tool in the snow.

Maintenance and storage

e Keep all nuts, bolts and screwstight to be sure the blower is in safe working condition.

If any parts are worn or damaged, replace them with parts provided by the manufacturer.

Store the blower in a dry place out @f the reach of children.

Switch off the blower, make sure that all moving parts have come to a complete stop, and remove the

battery before inspection, servicing, storage, or changing accessories. Let the blower cool down before

performing any maintenance work on the blower. Maintain the blower with care and keep it clean.

Always let the blower cool down before storing:

When you lift the blower, be sure to bend your knéesand be careful not to hurt your back.

¢ When cleaning the blower, do not let water enter the electrical mechanism such as the battery, motor,
and terminals.

e When storing the power tool, avoid direct sunlight and rain, and store it\in a.cool, dry place.

e When carrying the tool, be sure to firmly hold the tool’s handle.

Battery tool use and care

Disconnect the battery pack from the tool before making any‘adjustments, changing accessories, or
storing the tool. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the tool accidentally.
Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to
charge unsuitable batteries can create a risk of fire.

e Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs
may create a risk of injury and fire.

e When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects that can make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

¢ Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally
occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek medical help immediately. Liquid ejected from the
battery may cause irritation or burns.

¢ Do not use a battery pack that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may not function
as intended, resulting in fire or explosion.

¢ Do not expose a battery pack to fire or excessive temperatures. Exposure to fire or temperatures above

130°C (265°F) may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery outside of the temperature range

specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside of the specified range

may damage the battery and increase the risk of fire.
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Service

¢ Have the power tool serviced by the manufacturer or by qualified service personnel, using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

¢ Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be
performed by the manufacturer or authorized service technicians.

Other warnings

Warning: DO NOT let comfort or familiarity with the product (gained from repeated use)
A replace strict adherence to safety rules for the product. MISUSE or failure to follow the safety

rules stated in this instruction manual may cause serious personal injury.

Warning: Use of this product can create dust containing chemicals which may cause respiratory
A or other illnesses. Some examples of these chemicals are compounds found in pesticides,

insecticides, fertilizers and herbicides. Your risk from these exposures varies, depending
on how often you do this type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work in a well
ventilated area, and work with approved safety equipment, such as those dust masks that are specially
designed to filter out microscopic particles.

TECHNICAL DATA

Voltage 42 V (24+21) (Li-ion) Other features
Motor type Brushless e 4 battery slots.
Maximum air speed 252 km/h e 45-degree blower tube angle adjustment.

e Telescopic blower tube (extension: 100 mm).

i i 3
Maximum air volume 1100 m¥h « Battery charge indicator.

Speed options 4+1 turbo
Battery 2x 4.0 Ah
Weight without battery | 5.6 kg Not‘e: _ _
- e List of main parts — page 2, fig. A.
Includes * 2batteries e Charger instructions — pages 50-51.

* Dual fast charger 4 A e_Li-ion battery instructions — page 64.

ASSEMBLY AYE D

Note: See pages 3-5 for all the relevant figures.

Caution: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before carrying
out any work on the tool.

Assembling the blower pipes (Fig. 1-6)

1. Loosen the clamp screw (1). (Fig. 1)

2. Install the control handle (1) to the swivel pipe (2) and tighten the clamp screw (3). (Fig. 2)
- Note: Be careful not to twist the cable of the control handle when attaching the control handle to the

swivel pipe.

3. Loosen the screw on the hose clamp (2), and then attach the hose clamp to the flexible tube (3). Attach
the swivel pipe (1) to the flexible tube (3), and then tighten the screw on the hose clamp (2). (Fig. 3)

4. Loosen the screw on the hose clamp (2), and then attach the hose clamp to the flexible tube (1). Attach
the flexible tube (1) to the elbow (3), and then tighten the screw on the hose clamp (2). (Fig. 4)

5. Make sure that the screws (1) on the hose clamps are facing the direction shown in figure 5. (Fig. 5)

6. Clamp the control cable (2) to the cable holders (1). (Fig. 6)
- Note: Make sure that the control cable is securely fixed to the cable holders.

Installing the outlet nozzle (Fig. 7-8)

o Align the triangle mark (1) on the outlet nozzle (2) with that on the swivel pipe (3), attach the outlet
nozzle to the swivel pipe, and then turn the outlet nozzle to lock it into place. (Fig. 7)
¢ To remove the outlet nozzle (2), perform the installation procedure in reverse.
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Note: The length of the nozzle (1) can be changed by moving it as shown in figure 8. (Fig. 8)
Installing the flat nozzle* (Fig. 9)

*QOptional accessory
Note: If the outlet nozzle is installed, remove it before installing the adapter pipe.

o Align the triangle mark (4) on the flat nozzle (1) or extension nozzle (2) with that on the adapter pipe (3),
attach the flat nozzle or extension nozzle to the adapter pipe, and then turn it to lock it into place. (Fig. 9)

¢ Toremove the adapter pipe (3), flat nozzle (1) or extension nozzle (2), perform the installation procedure
in reverse.

Adjusting the belt and shoulder harness (Fig. 10-11)

1. Put on the blower, fasten the waist-belt buckle (1), and adjust the belt to a comfortable length. (Fig. 10)
2. Adjust the length of the shoulder harness (1). (Fig. 11)

Adjusting the control handle position (Fig. 12)

e Loosen the clamp screw (3), move the control handle (1) along the swivel pipe (2) to the most
comfortable position, and then tighten the clamp screw.

Installing or removing th@ebatteries (Fig. 13)

A Caution:

e Always switch off the tool before installing or removing the batteries.

Hold the tool and batteries firmly when installing or removing the batteries. Failure to do so may
cause the batteries to slip from your hands, leading to damage or personal injury.

Make sure that the batteries are securely installed'in the tool. Loose batteries may fall out during use
and cause injury to you or others nearby.

Before operation, ensure the cord is securely routed:through the cord holders and the connector is
fully inserted.

Tool/battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection system.This.system automatically cuts off power to
the motor to extend tool and battery life. The tool will autematically stop during operation if the tool or
battery is placed under one of the following conditions:

- Overload protection:

When the battery is operated in a manner that causes it to draw an abnormally high current, the tool
automatically stops and the battery charge indicator lights blink in green. In this situation, switch off the
tool and stop the application that caused the tool to become overloaded. Then, switch on the tool restart.

Note: The battery charge indicator lights also blink in green and the tool automatically stops if the tool is
operated for a long time continuously. In this case, press the ON/OFF button to switch off the tool, and
then press the button again to restart the tool.

- Overheat protection:

When the tool or battery is overheated, the tool stops automatically and the battery charge indicators light
up in red. In this case, let the tool and battery cool before switching the tool on again.

- Protection against other causes:

The protection system also stops the tool automatically if conditions arise that could cause damage. If the
tool shuts down, follow the steps below to identify and clear the cause.

1. Switch off the tool, then switch it back on.

2. Charge the batteries or replace them with fully charged ones.

3. Allow the tool and batteries to cool down.

If the issue persists after performing these steps, contact your authorized service center.
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Note: If the tool stops due to a cause not described in the “Tool/battery protection system” section (page
9), refer to the troubleshooting section (page 11).

OPERATING INSTRUCTIONS

Note: See page 5 for all the relevant figures.

A Caution:

e When putting on the tool, make sure the shoulder harness is worn on both shoulders. Failure to do so
may cause the tool to fall, resulting in injury.

¢ Do not place the tool on the ground while it is running. Sand or dust may enter the suction inlet and
cause a malfunction or personal injury.

Checking the battery charge level (Fig. 13-14)

e You can check the battery charge level in two ways:
- On the batteries: Check the battery charge indicator lights (2) on each battery. (Fig. 13)
- On the blower: Check the battery charge indicator lights (6) on the control panel. (Fig. 14)

Switching on/off (Fig. 14)

A Caution: Always switch off the blower when not in use.

¢ To switch on the blower, pressithe ON/OFF button (1]()) on the control panel.
¢ To switch off the blower, press the ON/OFF button again.

Note: If the battery charge indicators on the control panel light up in red or blink in red or green, refer to
the “Tool/battery protection system” section«(page 9).
Adjusting the air speed (Fig. 14)

e The blower has four speed settings and one turbo setting. The four speeds are indicated by the four
indicator lights (4) on the control panel. Only one lightislitat a time, showing the currently selected speed.

¢ To adjust the speed:

1. Switch on the blower by pressing the ON/OFF button (1[(})-

2. Increase the speed by pressing the up arrow (2| A) or-decrease it by-pressing the down arrow (3|¥).

- Turbo speed:
To activate turbo speed, press and hold the “TURBO” button (5).6nithe control panel.
Note: Turbo speed is only active while the “TURBO” button is held'down. When the button is released, the
blower automatically returns to the previously selected speed setting (1-4).
Operating tips

¢ Hold the control handle firmly and operate the blower with slow, controlled movements.
¢ When blowing near buildings, large stones, or vehicles, always point the nozzle away from these surfaces.
e When working in corners, start from the corner and then move towards the open area.

MAINTENANCE
Caution: Always remove the battery before performing any inspection or maintenance. The
battery should also be removed before transport and storage of the power tool.

¢ To ensure safe and efficient operation, always keep the power tool and its ventilation slots clean.
e Store the power tool in a clean, dry place.

Tips for maintaining maximum battery life

¢ Charge the battery before completely discharged. Always stop operating the tool and charge the battery
when you notice less tool power.
¢ Never recharge a fully charged battery. Overcharging shortens battery service life.
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e Charge the battery when the ambient temperature is between 10°C and 40°C (50°F-104°F). Let a hot
battery cool down before charging it.

¢ When not using the battery, remove it from the tool or the charger.

e Recharge the battery if it has not been used for more than 6 months.

TROUBLESHOOTING

Before requesting service:

Inspect the unit. If you identify an issue that is not covered in this manual, do not attempt to disassemble
or repair the blower yourself. Instead, contact the manufacturer or an authorized service center for proper
servicing.

Problem Possible cause Solution

1. Install the batteries.

2. Recharge the battery. If recharging is not
effective, replace the battery.

3. Send the unit to the manufacturer or to
an authorized service center for repair.

=

Batteries are not installed.

2. Battery problem (under-voltage).
3.The drive system does not
work correctly.

Motor does not run

[

. Recharge the battery. If recharging is not
Motor shuts off after |1.Battery charge level is low. effective, replace the battery.

running for a short time 42. Overheating. . Stop using the tool to allow it to cool

down.

N

[

. Install the batteries correctly and make

. Battery isdnstalled improperly. sure that they’re locked in place.

The tool does not reach |2. Battery power is dropping. 2. Recharge the battery. If recharging is not
the maximum speed [3. The drive ‘system 'does not| effective, replace the battery.

work correctly. . Send the unit to the manufacturer or to

an authorized service center for repair.

[y

w

Abnormal vibration: stop |The drive system does net'work|Send the unit to the manufacturer or to an

the tool immediately |correctly. authorized service center for repair.
Motor cannot stop: Remove the, battery and send the unit
remove the battery Electric or electronic malfunction.|[to‘the manufacturer or to an authorized
immediately service center for repair.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may

cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries
and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SIMBOLI DI SICUREZZA
Nota: vedere pagina 5, “SIMBOLI DI SICUREZZA".

1. Indossare occhiali protettivi, protezioni acustiche | 4. Tenere le persone estranee ad almeno 15 m di

e un respiratore. distanza dall’area di lavoro.
2. Indossare guanti protettivi. 5. Rischio di lesioni dovute a oggetti espulsi.
3. Indossare calzature di sicurezza antiscivolo. 6. Non esporre I'unita alla pioggia o all’'umidita.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell’'uso. La mancata osservanza
@ delle avvertenze e delle istruzioni pud causare danni all’'unita, lesioni fisiche e/o danni
alla proprieta. Conservare il manuale in un luogo sicuro per poterlo consultare in futuro.

Norme generali di sicurezza

¢ Non lasciare la macchina con la batteria inserita. Rimuovere la batteria dalla macchina quando non € in
uso e prima di effettuare la manutenzione.

* Non esporre alla pioggia. Conservare al chiuso.

e Non consentire che la macchina venga utilizzata come un giocattolo. Prestare particolare attenzione

quando viene utilizzata da© ih prossimita di bambini.

Utilizzare la macchina“solo .«€ome descritto nel presente manuale. Utilizzare solo gli accessori

raccomandati dal produttore.

¢ Non utilizzare la macchina con batterie danneggiate. Se I'unita non funziona correttamente, & caduta, & stata
danneggiata, & stata lasciata all'aperto.© € caduta in acqua, inviarla a un centro di assistenza autorizzato.

¢ Non inserire oggetti nelle aperture. Non utilizzare la macchina con le aperture ostruite; mantenere le

aperture libere da polvere, lanugine, capelli e qualsiasi cosa che possa ridurre il flusso d’aria.

Tenere capelli,indumenti larghi, dita e tutte le parti delcorpo lontani dalle aperture e dalle parti in movimento.

Prestare particolare attenzione durante la pulizia'delle'scale.

Utilizzare solo il caricabatterie fornito dal produttore per ricaricare la batteria.

Preparazione

¢ Indossare sempre calzature protettive antiscivolo e pantaleniflunghi durante I'uso del soffiatore. Stivali
e scarpe antinfortunistiche antiscivolo e chiusi riducono,ihrischio.diflésioni.

¢ Non indossare indumenti larghi o gioielli che potrebbero/essere risucchiati dalla presa d’aria. Tenere i
capelli lunghi lontani dalle prese d’aria.

¢ Indossare sempre occhiali protettivi quando si utilizza il soffiatore: Gli occhiali da vista o da sole normali
NON sono occhiali di sicurezza.

e Per prevenire l'irritazione causata dalla polvere, si consiglia di indossare una mascherina antipolvere.

¢ Non utilizzare la macchina in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili.

Operazione

¢ Non utilizzare mai il soffiatore in presenza di persone, in particolare bambini, o animali domestici nelle
vicinanze.

Spegnere il soffiatore, rimuovere la batteria e assicurarsi che tutte le parti in movimento si siano
completamente arrestate nei seguenti casi:

- Ogni volta che ci si allontana dal soffiatore.

- Prima di rimuovere eventuali ostruzioni.

- Prima di controllare, pulire o intervenire sul soffiatore.

- Se il soffiatore inizia a vibrare in modo anomalo.

Azionare il soffiatore solo alla luce del giorno o in presenza di una buona illuminazione artificiale.

¢ Non sporgersi eccessivamente e mantenere sempre un equilibrio e un appoggio adeguati.

¢ Non soffiare mai detriti in direzione di persone presenti nelle vicinanze.

e Azionare il soffiatore stando in piedi su una superficie stabile.

¢ Non azionare il soffiatore in luoghi elevati.

¢ Non puntare mai l'ugello verso persone presenti nelle vicinanze durante 'uso del soffiatore.
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¢ Non ostruire mai I'aspirazione e/o l'uscita del soffiatore.

¢ Non utilizzare mai il soffiatore per gonfiare palloni, gommoni o altri oggetti simili.

¢ Non utilizzare il soffiatore vicino a finestre aperte.

Si consiglia di utilizzare il soffiatore solo in orari ragionevoli, evitando le prime ore del mattino o la tarda

serata, quando si potrebbero disturbare le persone.

Si consiglia di utilizzare rastrelli e scope per smuovere i detriti prima di soffiarli.

Si consiglia di utilizzare I'ugello lungo in modo che il flusso d’aria possa agire vicino al suolo.

Se il soffiatore urta oggetti estranei, inizia a vibrare o emette rumori insoliti, spegnerlo immediatamente.

Rimuovere la batteria dal soffiatore e controllare che non sia danneggiata prima di riutilizzare il

soffiatore. Se il soffiatore & danneggiato, inviarlo a un centro di assistenza autorizzato per la riparazione.

¢ Non inserire le dita o altri oggetti nella presa d’aspirazione o nell’uscita del soffiatore.

Prevenire I'avvio involontario. Tenere le dita lontane dal pulsante ON/OFF quando si inserisce la batteria, si

solleva o si trasporta il soffiatore. Trasportare il soffiatore con il dito sul pulsante ON/OFF puo causare incidenti.

¢ Non soffiare mai materiali pericolosi, come chiodi, frammenti di vetro o lame.

¢ Non utilizzare il soffiatore in prossimita di materiali inflammabili.

e Evitare di utilizzare il soffiatore per lunghi periodi in ambienti a bassa temperatura.

¢ Non utilizzare la macchina in caso di rischio di fulmini.

e Quando si utilizza la macchina su terreni fangosi, pendii bagnati o aree scivolose, prestare attenzione a
dove si mettono i piedi.

e Non utilizzare la macchinatin condizioni meteorologiche avverse o di scarsa visibilita, poiché cio
potrebbe aumentare il rischio di.cadute o di un uso improprio.

¢ Non esporre la macchina all'acqua,

¢ Non lasciare la macchina incustodita all’aperto sotto la pioggia.

¢ Non utilizzare la macchina sulla neve.

Manutenzione e conservazione

Tenere tuttii dadi, i bulloni e le viti ben serratiper garantire che il soffiatore funzioni in condizioni di sicurezza.

Se alcune parti sono usurate o danneggiate, sostituirle con parti fornite dal produttore.

Conservare il soffiatore in un luogo asciutto e fuori dalla portata dei bambini.

Spegnere il ventilatore, assicurarsi che tutte le partisin‘movimento si siano completamente arrestate

e rimuovere la batteria prima di procedere all’ispezione, alla manutenzione, allo stoccaggio o alla

sostituzione degli accessori. Lasciare raffreddare il soffiatore prima di eseguire qualsiasi intervento di

manutenzione. Manutenere il soffiatore con cura e tenerlo/pulito.

Lasciare sempre raffreddare il soffiatore prima di riporlo.

e Quando i solleva il soffiatore, assicurarsi di piegare le ginocchia e fare attenzione a non ferirsi la schiena.

Quando si lava il soffiatore, non lasciare che I'acqua entri nelmeccanismo elettrico come la batteria, il

motore e i terminali.

e Quando si ripone la macchina, evitare I'esposizione diretta alla luce solare e alla pioggia e riporla in un
luogo fresco e asciutto.

e Quando si trasporta la macchina, assicurarsi di tenere saldamente la maniglia della macchina.

Uso e cura degli utensili a batteria

Scollegare la batteria dall’'utensile prima di effettuare qualsiasi regolazione, sostituire gli accessori o riporre

la macchina. Tali misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviare accidentalmente I'utensile.

Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per

ricaricare batterie non idonee puo creare un rischio di incendio.

Utilizzare I'utensile elettrico solo con i pacchi batteria specificatamente designati. L'uso di altri pacchi

batteria puo creare un rischio di lesioni e incendio.

Quando la batteria non & in uso, tenerla lontana da altri oggetti metallici, come graffette, monete,

chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che possono creare un collegamento tra un terminale e

I'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

¢ In condizioni di uso improprio, dalla batteria potrebbe fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso
di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido entra in contatto con gli occhi, consultare
immediatamente un medico. Il liquido fuoriuscito dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

¢ Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate potrebbero non

funzionare come previsto, causando incendi o esplosioni.

NAKAYAMA FRO 13



e Non esporre la batteria al fuoco o a temperature eccessive. Lesposizione al fuoco o a temperature
superiori a 130 °C puo causare un’esplosione.

Seguire tutte le istruzioni di ricarica e non ricaricare la batteria al di fuori dell’intervallo di temperatura
specificato nelle istruzioni. Una ricarica impropria o a temperature al di fuori dell’intervallo specificato
puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Servizio

e Far riparare I'utensile elettrico dal produttore o da personale di assistenza qualificato, utilizzando solo
ricambi identici. Cio garantira il mantenimento della sicurezza dell’'utensile elettrico.

e Non tentare mai di riparare autonomamente i pacchi batteria danneggiati. La riparazione dei pacchi
batteria deve essere eseguita esclusivamente dal produttore o da tecnici di assistenza autorizzati.

Altri avvertimenti

Avvertenza: NON lasciare che la familiarita con il prodotto (acquisita con I'uso ripetuto)
sostituisca il rigoroso rispetto delle norme di sicurezza relative al prodotto. L'USO IMPROPRIO

z i \ o il mancato rispetto delle norme di sicurezza indicate nel presente manuale di istruzioni pué
causare gravi lesioni personali.

Avvertenza: 'uso di questo prodotto puo generare polvere contenente sostanze chimiche che

possono causare malattie respiratorie o di altro tipo. Alcuni esempi di queste sostanze chimiche

sono i composti presenti nei pesticidi, negli insetticidi, nei fertilizzanti e negli erbicidi. Il rischio
derivante dall’esposizione a queéste sostanze varia a seconda della frequenza con cui si svolge questo
tipo di lavoro. Per ridurre I'esposizione a queste sostanze chimiche: lavorare in un’area ben ventilata e
utilizzare dispositivi di sicurezza approvati, come maschere antipolvere appositamente progettate per
filtrare le particelle microscopiche.

DATI TECNICI Can

Tensione 42V (21+21) (Li-ion) Altre caratteristiche

Tipo di motore Senza spazzole (Brushless) e 4 alloggiamenti per batterie.

Velocita massima e Regolazione dell'angolo del tubo soffiante a
e 252 km/h .

dell’aria 45 gradi.

Volume massimo e Tubo soffianté telescopico (estensione: 100

¢ Indicatore dicarica della batteria.

dell’aria

Opzioni di velocita | 4+1 turbo

Batteria 2x 4,0 Ah
Peso senza batteria | 5,6 kg Nota:

: - e Elenco delle parti principali — pagina 2, fig. A.
Include * 2 batterie e |struzioni per il caricabatterie — pagine 52-53.

¢ Doppio caricatore rapido 4 A

e |struzioni per la batterie Li-ion — pagina 64.

ASSEMBLAGGIO

Nota: consultare le pagine 3-5 per tutte le cifre pertinenti.

Attenzione: assicurarsi sempre che la macchina sia spenta e che la batteria sia rimossa prima di
eseguire qualsiasi intervento sulla macchina.

Montaggio dei tubi del ventilatore (Fig. 1-6)

[uny

. Allentare la vite di serraggio (1). (Fig. 1)
. Installare la maniglia di comando (1) sul tubo girevole (2) e serrare la vite di serraggio (3). (Fig. 2)
- Nota: prestare attenzione a non attorcigliare il cavo della maniglia di comando quando si fissa la
maniglia al tubo girevole.
. Allentare la vite sulla fascetta stringitubo (2), quindi fissare la fascetta stringitubo al tubo flessibile (3).
Fissare il tubo girevole (1) al tubo flessibile (3), quindi serrare la vite sulla fascetta stringitubo (2). (Fig. 3)
4. Allentare la vite sulla fascetta stringitubo (2), quindi fissare la fascetta stringitubo al tubo flessibile (1).
Fissare il tubo flessibile (1) al gomito (3), quindi serrare la vite sulla fascetta stringitubo (2). (Fig. 4)
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5. Assicurarsi che le viti (1) sulle fascette stringitubo siano rivolte nella direzione indicata nella figura 5. (Fig. 5)
6. Fissare il cavo di comando (2) ai supporti per cavi (1). (Fig. 6)
- Nota: assicurarsi che il cavo di comando sia fissato saldamente ai supporti per cavi.

Installazione dell’'ugello di uscita (Fig. 7-8)

o Allineare il segno triangolare (1) sull’'ugello di uscita (2) con quello sul tubo girevole (3), fissare I'ugello di
uscita al tubo girevole, quindi ruotare I'ugello di uscita per bloccarlo in posizione. (Fig. 7)
e Per rimuovere I'ugello di uscita (2), eseguire la procedura di installazione al contrario.

Nota: la lunghezza dell’ugello (1) pud essere modificata spostandolo come mostrato nella figura 8. (Fig. 8)
Installazione dell’'ugello piatto* (Fig. 9)

*Accessorio opzionale

Nota: se ¢ installato il beccuccio di scarico, rimuoverlo prima di installare il tubo adattatore.

¢ Allineare il segno triangolare (4) sull’'ugello piatto (1) o sull’ugello di prolunga (2) con quello sul tubo
adattatore (3), fissare I'ugello piatto o l'ugello di prolunga al tubo adattatore, quindi ruotarlo per
bloccarlo in posizione. (Fig. 9)

e Per rimuovere il tubo adattatore (3), I'ugello piatto (1) o I'ugello di prolunga (2), eseguire la procedura
diinstallazione al contrario.

Regolazione della cintura e delle bretelle (Fig. 10-11)

1. Indossare il ventilatore, allacciare la fibbia della cintura in vita (1) e regolare la cintura a una lunghezza
confortevole. (Fig. 10)
2. Regolare la lunghezza dell'imbracaturaper le spalle (1). (Fig. 11)

Regolazione della posizione della maniglia di comando (Fig. 12)

e Allentare la vite di serraggio (3), spostare la.maniglia di comando (1) lungo il tubo girevole (2) nella
posizione piu comoda, quindi serrare la vite di serraggio.

Installazione o rimozione delle batterie (Fig. 13)

A Attenzione:

e Spegnere sempre la macchina prima di installare o rimuovere le batterie.

Tenere saldamente la macchina e le batterie durante I'installazione o la rimozione delle batterie. In
caso contrario, le batterie potrebbero scivolare dalle mani, causando danni o lesioni personali.
Assicurarsi che le batterie siano installate saldamente nella macchina. Le batterie allentate potrebbero
cadere durante l'uso e causare lesioni a voi o alle persone vicine.

Prima dell’uso, assicurarsi che il cavo sia fissato saldamente attraverso i fermi e che il connettore sia
inserito completamente.

Sistema di protezione macchina/batteria

La macchina & dotata di un sistema di protezione della macchina/batteria. Questo sistema interrompe
automaticamente l'alimentazione al motore per prolungare la durata della macchina e della batteria. La
macchina si fermera automaticamente durante il funzionamento se la macchina o la batteria si trovano in
una delle seguenti condizioni:

- Protezione da sovraccarico:

Quando la batteria viene utilizzata in modo tale da causare un assorbimento di corrente anormalmente
elevato, la macchina si arresta automaticamente e I'indicatore di carica della batteria lampeggia in verde.
In questa situazione, spegnere la macchina e interrompere I'applicazione che ha causato il sovraccarico.
Quindi accendere la macchina per riavviarla.

Nota: anche le spie dell’indicatore di carica della batteria lampeggiano in verde e la macchina si arresta
automaticamente se viene utilizzata per un lungo periodo di tempo ininterrottamente. In questo caso,
premere il pulsante ON/OFF per spegnere la macchina, quindi premere nuovamente il pulsante per riavviarla.
- Protezione dal surriscaldamento:

Quando la macchina o la batteria si surriscaldano, la macchina si arresta automaticamente e gli indicatori
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di carica della batteria si illuminano di rosso. In questo caso, lasciare raffreddare la macchina e la batteria
prima di riaccendere la macchina.

- Protezione contro altre cause:

Il sistema di protezione arresta automaticamente la macchina anche in caso di condizioni che potrebbero causare
danni. Se la macchina si spegne, seguire i passaggi riportati di seguito per identificare ed eliminare la causa.

1. Spegnere la macchina, quindi riaccenderla.

2. Caricare le batterie o sostituirle con batterie completamente cariche.

3. Lasciare raffreddare la macchina e le batterie.

Se il problema persiste dopo aver eseguito questi passaggi, contattare il centro di assistenza autorizzato.
Nota: se la macchina si arresta per un motivo non descritto nella sezione “Sistema di protezione macchina/
batteria” (pagine 15-16), consultare la sezione dedicata alla risoluzione dei problemi (pagina 17).

ISTRUZIONI PER L'USO

Nota: vedere pagina 5 per tutte le cifre pertinenti.

A Attenzione:

e Quando si indossa la macchina, assicurarsi che I'imbracatura sia posizionata su entrambe le spalle. In
caso contrario, la macchina potrebbe cadere causando lesioni.

¢ Non appoggiare la macchina a'terra mentre & in funzione. Sabbia o polvere potrebbero entrare nella
bocchetta di aspirazione causando malfunzionamenti o lesioni personali.

Controllo del livello di carica dellabatteria (Fig. 13-14)

o E possibile controllare il livello di carica della batteria in due modi:
- Sulle batterie: controllare le spie di carica'della batteria (2) su ciascuna batteria. (Fig. 13)
- Sul soffiatore: controllare le spie di carica della batteria (6) sul pannello di controllo. (Fig. 14)

Accensione/spegnimento (Fig. 14)

A Attenzione: spegnere sempre il soffiatore quando noné in uso.

e Per accendere il soffiatore, premere il pulsante ON/OFF(1|())sul pannelloidi controllo.

e Per spegnere il soffiatore, premere nuovamente il pulsante,ON/OFF.

Nota: se gli indicatori di carica della batteria sul pannello di controllo siilluminano di rosso o lampeggiano
in rosso o verde, consultare la sezione “Sistema di protezione macchina/batteria” (pagine 15-16).

Regolazione della velocita dell’aria (Fig. 14)

o || soffiatore ha quattro impostazioni di velocita e un’impostazione turbo. Le quattro velocita sono
indicate dalle quattro spie luminose (4) sul pannello di controllo. Solo una spia & accesa alla volta,
indicando la velocita attualmente selezionata.

e Per regolare la velocita:

1. Accendere il soffiatore premendo il pulsante ON/OFF (1|(%).

2. Aumentare la velocita premendo la freccia su (2| A) o diminuire la velocita premendo la freccia git (3| V).

- Velocita turbo:

Per attivare la velocita turbo, tenere premuto il pulsante “TURBO” (5) sul pannello di controllo.

Nota: la velocita turbo é attiva solo mentre si tiene premuto il pulsante “TURBO”. Quando il pulsante viene

rilasciato, il ventilatore torna automaticamente all'impostazione di velocita precedentemente selezionata (1-4).
Consigli operativi

¢ Tenere saldamente la maniglia di comando e azionare il soffiatore con movimenti lenti e controllati.

e Quando si soffia in prossimita di edifici, grandi pietre o veicoli, puntare sempre l'ugello lontano da
queste superfici.

e Quando si lavora negli angoli, iniziare dall’angolo e poi spostarsi verso I'area aperta.
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MANUTENZIONE

Attenzione: rimuovere sempre la batteria prima di eseguire qualsiasi operazione di ispezione
A o0 manutenzione. La batteria deve essere rimossa anche prima del trasporto e dello stoccaggio
dell’utensile elettrico.
e Per garantire un funzionamento sicuro ed efficiente, mantenere sempre puliti I'utensile elettrico e le
sue fessure di ventilazione.
e Conservare I'utensile elettrico in un luogo pulito e asciutto.

Suggerimenti per mantenere la massima durata della batteria

Caricare la batteria prima che sia completamente scarica. Interrompere sempre I'uso dell’utensile e
caricare la batteria quando si nota una diminuzione della potenza dell’utensile.

¢ Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico riduce la durata della batteria.
Caricare la batteria quando la temperatura ambiente & compresa tra 10 °C e 40 °C. Lasciare raffreddare
una batteria calda prima di caricarla.

e Quando non si utilizza la batteria, rimuoverla dall’utensile o dal caricabatterie.

Ricaricare la batteria se non é stata utilizzata per pil di 6 mesi.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere I'assistenza:

Ispezionare 'unita. Se si individua un problema non trattato nel presente manuale, non tentare di
smontare o riparare il ventilatore autonomamente. Contattare invece il produttore o un centro di
assistenza autorizzato per un intervente di manutenzione adeguato.

Problema Mile causa Soluzione
1. La batteria non é installata. |1. Installare la batteria.
2. Problema _alla,, batteria|2. Ricaricare la batteria. Se la ricarica non
I motore non funziona (sottotensione). efficace, sostituire la batteria.
3.1l sistema di ‘azionamento|3. Inviare I'unita al produttore o a un centro

non funziona correttamente.| diassistenza autorizzato per la riparazione.

. 1. Ricaricare la batteria. Se la ricarica non &
carica della

Il motore si spegne dopo
un breve periodo di
funzionamento

1.1 livello di
batteria & basso.
2. Surriscaldamento.

efficace, sostituire la batteria.
JInterrompere I'uso della macchina per
consentirne il raffreddamento.

N

La macchina non raggiunge
la velocita massima

in

=

.La batteria & installata
modo errato.

2. La potenza della batteria sta
diminuendo.

3.1l sistema di azionamento

non funziona correttamente.

IuInstallare ™ correttamente le batterie e

assicurarsi che siano bloccate in posizione.

Ricaricare la batteria. Se la ricarica non e

efficace, sostituire la batteria.

3. Inviare I'unita al produttore o a un centro
di assistenza autorizzato per la riparazione.

2.

Vibrazioni anomale: arrestare

Il sistema di azionamento non

Inviare I'unita al produttore o a un centro

immediatamente la macchina [funziona correttamente. di assistenza autorizzato per la riparazione.

Rimuovere la batteria e inviare I'unita al
produttore o a un centro di assistenza
autorizzato per la riparazione.

I motore non si arresta:
rimuovere immediatamente
la batteria

Malfunzionamento elettrico o
elettronico.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza

preawviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti.
Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della
linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da
tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo
causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per
lesioni e danni derivanti dall’'uso di apparecchiature non conformi.
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ZYMBOAA AZDAAEIAZ
Inueiwon: BAéne oehida 5, «ZYMBOAA AZMAAEIAZ».

1. @opdte yuvald oaodaleiog TPOOTATEUTIKA | 4. KpATAOTE TOUG TOPEUPLOKOLEVOUG OE OMOOTAON

QKONG KAL OVATIVELOTHPA. TouAdyLotov 15 pétpwy amd thy MepLoxr EpYACLag.
2. @opdrte yavtia mpootaciag. 5. Kivbuvog tpaupatiopol Adyw €KTOEEUOUEVWV
3. Qopdrte avtioAobntikd utodrpata achateiag. QVTIKELLEVWV.

6. Mnv ekBétete tn povada otn Bpoxn fi o€ vypacia.
OAHrIEZ AZ(DAANEIAZ

Npoocoxn: ALaBAOTE MPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TIPLV amod T Xprion. H un thpnon twv
TIPOELSOTOLACEWVY KoL TWV 0dnywwv urnopei va odnynoel os BAAPN tng povasdag,
TpaUUATIONOS 1) va mpokaAéoet UAKN {nuid. Dulagte to eyxelpidio oe aodalég uépog
yla peAAovtikn avadopd.

Fevikoi kavoveg achaleiog

e Mnv adrvete to epyaleio otav n pratapio eival tomobetnpévn. AGalpEoTe TIG UMATAPIEG Ao TO
epyaleio dtav Sev TO XPNOLLOTIOLELTE KOL TIPLV QIO T GUVTAPNON.

e Mnv ekBetete to epyaleio.atn Bpoxr. AloBNKEUOTE TO O ECWTEPLKO XWPO.

e Mnv ETUTPENETE TN XPAON tou epyoleiou wg maxvibl. Amauteital Swaitepn mpoocoyr Otav
XPnotpomnoLeital amo r) KovId o€ moLsLd.

¢ Xpnotluoroleite To epyaleio [1OVOV OTwG replypadeTal o aUTO To EYXELPLSLO. Xpnotuomnoteite povo ta
€€QPTANATA IOV CUVLOTA O KATAGKEUQLOTNG.

® MnV XpNOLUOTIOLELTE TO EPYAANELO LE UTTATAPLEG TIOU €XOUV UTIOOTEL InULd. Edv n povdda dev Aettoupyet
Onwg Ba £MpPETE, £XEL TMETEL, £XEL UTIOOTEL LNMLG, £XEL adeDel o€ E§WTEPLKO XWPO 1 EXEL TTETCEL OTO VEPO,
oteiAte TNV o€ éva e€0UCLOSOTNHEVO KEVTPO GEPPLC.

e MnV €LOOYAYETE KAVEVA OVTLKEIUEVO PECH 0T Avolypata Tou £pyolelov. Mnv XpnoLHOTOLELTE TO
epyalelo edv omolodnmote avolypa eivat dpaypevo. Kpatrote ta avoiypata kabapd amnd okovn,
XVoUdLa, TPIXEG KAl OTLENTIOTE UMOPEL VAL LELWOEL TH PO TOU 0£PQL.

o Kpatrote ta HoAALd, ta dapSid pouxa, ta SAXTUAQ Kot OAGL TOL LEPN TOU CWHATOG 0AG LAKPLA OO Ta

QavolypoTa Kal Ta KWVOUEVA HEPN.

MNpoaoéyete Slaitepa otav KaBapileTe OKANEG.

o XpnoLomoLeite Hovo Tov GoPTLOTH TTOU TIOPEXETAL ATTO TOVKATAGKEVALOTH YLa VOl pOPTIoETE TNV pratapia.

MNpostowacia

e Dopdrte MAVTA AVTLOALOONTIKA TTPOOTATEVUTIKA UTIOSAATA KA UaKpU TTAvTEAOVL KATtd Tt Xpron Ttou
duontpa. Ta avTloAloBNTIKE, KAELOTA UTtodAata aodaleiag HELWVOUV TOV KivEUVO TpAUUATIONOU.

e Mnv ¢opdte dapdild pouxa fj KOOUAUATA TTOU UIOPEL va Tpapnxtolv otnv eicodo agpa. Kpatrote ta
HaKPLA LAAALA LOKPLA oTtd TLG EL00S0UG 0€pQ.

® XPNOLUOTIOLEITE TTAVTO TIPOOTATEVTIKA YUALA OTaV Xpnoloroleite Tov dpuontripa. Ta cuvnBlopéva

YUOALG Opaong kot ta YuoAtd nAiou AEN eivat yuvaAid acdaleiac.

MNa va arnodpUyete Tov epeBLONO Ao T OKOVN, GUVLOTATAL N XProN HAoKAG OKOVNG.

e Mnv XpNOLUOTIOLEITE TO €PYAAEIO OE EKPNKTIKEG ATHOOPALPEG, OTWG OE XWPOUCG OTOU UTIAPXOUV
e0dAekTa LYPA, ApLa ) OKOVEC,.

Aewtoupyia

MoTé unv xpnoLomnoleite tov puonThipa OTav UTAPXOUV ATOMA, ELSIKA TaLdLd A Katowkidia {wa, o
KOVTLVI amootoon.

* Anevepyomnolote Tov duonTtHpa, apalpeote TNV unatapia kot BeBatwbdeite OtL OAA Ta KWVOUUEVA UEPN
£€XOUV OTOATHOEL EVIEAWG OTLG AKOAOUBEG TEPUTTWOELG:

- ‘Onote anopakplveote and tov duontrpa.

- Mpwv amod TNV amopdKpuUVoN TUXOV EUTOSIiwV.

- Npw and kabe éheyxo, KABAPLOUO 1) pUBULON Tou duonThpa.

- Edv o duontripag apyioel va Soveital acuvrbiota.

Nettoupyeite Tov puontipa LOVo 0To GWE TNG NUEPAG I LE KAAO TEXVNTO GWTLOUO.
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® MnV TEVIWVETE Ta XEPLO 0aG UTEPPBOALKA KOL SLATNPELTE TTAVTA TV LoOPPOTTL 0AG KAl 0TABEPO AT A,

e [oté punv duodte okouTiSLa/avTikeipeva tpog TtV KATeUOUVON TWV TTOPEUPLOKOUEVWV.

e Xpnotluoroleite tov dpuontrpa povo ebdcov oTékeoTe o otabepr) emidaveLa.

e Mnv xpnotponoteite tov puontripa os PnAd onueia.

e [Moté pnv katevBUVeTE T0 aKPOoDUGCLO TIPOG OTOLOVSNTIOTE BPIOKETAL KOVIA 0aG OTAV XPNOLULOTIOLELTE
Tov puontrpa.

e Mote punv dpalete tnv eicodo avappodnong kat/f thv £€o06o tou duontrpa.

e [OTEé PNV XPNOLUOTIOLEITE TOV puoNTAPA Yl VA GOUCKWOETE UIAAEG, POUOKWTA okddn 1 AR
TIOLPOHOLOL AVTLKELEVAL.

¢ Mnv XpnoLoToLE(Te ToV puoNnTHPA KOVTA O avolXTd mapdbupa.

JUVLOTATOL VO XPNOLUOTIOLELTE TOV hUoNTAPA LOVO OTLS WPEG KOG Nouxiag, OXL vwpig To mpwi i apyd

T0 BpAdu, otav Unopei va EVOXANOETE TOUG YUPW OAC.

JUVLOTATOL N XPriON TOOUYKPAVWY KAl GKOUTIWY YLal VO XAAXPWOETE Ta OKOUTTISLaL TtpLv Ta huoheTe.

JUVLOTATAL N XPRON TOU HOKPLoU akpoduaciou yla va SlatnpRoeTe T por aépa Kovtd oto €5a¢og.

e EGv o duontipag xtumroel éva avtikeipeva, apyiost va Soveital r kavel acuvhBioto BopuPo,

QUTEVEPYOTIOLNOTE apéowG Tov puontrpa. Abalpeote tTnv patapio anod tov duontripa Kal EAEyETE Tov

YL TN ULEG TIPLY XPNOLUOTIOLNOETE Eava Tov puontrpa. Edv o puontripag xeL umooTel {nULd, oTeite Tov

o€ €€0UCLOSOTNUEVO KEVTPO GEPPLG YLOL ETILOKEUN.

Mnv eLo@yete Ta SAXTUAG oag i) AAa avTikeipeva otny eloodo avappddnongr otnv £€o6o tou puontrpa.

o AnoduUyete tnv akovola gkkivnon. Kpatrjote ta SAXTUAG oag pakpld amnd to kouprni ON/OFF otav
tonoBeteite Tnv pnatapiea, onkwvete i petadépete tov duontripa. H petadopd tou puontipa pe To
85Gxtuld oag va Bpioketal 6To kouprti ON/OFF propei va ipokaA€oeL aTuxpaTa.

® [oté punv duodre nkivouvaUAIKA, 6Twe KapdLd, Bpavopata yuoAiwyv f Aemideg.

® MnV XpNOLUOTIOLE(TE TOV PuONTHPA KOVTA O EUDAEKTA UALKA.

o Ano¢UyeTe T xprion tou puontrpa yla peydho xpovikod Staotnpa oe tepBaAovta pe xapunAr Beppokpacia.

® Mnv XpnOLUOTIOLE(TE TO EpyaAeio OTaV UTIAP)EL KivEUVOG KEPAUVOU.

e Na mpooéxete Ta BAUATd oag dtav xpnolpomoleite To epyaleio oe Aaomwpéva eSadn, Bpeypéveg
TIAQYLEG 1) OALOONPEC emLdAvVELEG.

* Mnv XpnOLULOTIOLELTE TO EPYAAELD OE KOKEG KOLPIKEG GUVONKEG 1) cUVBRKEG XAUNANG opatdTnTag, KaBWG
QUTO propel va au€noeL Tov kKivbuvo twong oag HEeEGPaAUEVNG XpronG.

* Mnv gkBétete to epyaleio oe vepo.

e Mnv adrvete to epyaleio xwpig emiBAedn oe efwTtepkoU XWPoUG 6Tav BpEXEL.

* Mnv XpnoLUoToLEiTe To EpYaAEiO OTO XLOVL.

Zuvtpnon Kot anobrkeuon

Sdi€te kaAd OAa ta mapadia, To proulovia kat TG BiSeg yia va BePawwbeite OtL 0 duontHpag

Bploketal oe aodaln katdotaon Aettoupyiog.

Edv kamoto e€aptnua eival dBappévo r €xel UTTOOTEL INULA, AVTIKOTOOTHOTE TO HE KAoUpLo e€GpTnUa

TIOU TTOPEXETAL OO TOV KOTOLOKEUAOTH.

e AnoBnkeVote Tov puonTipa o€ ENpod HEPOG, HaKPLA oo Tatdid.

o Amnevepyornolfote Tov duontrpa, BeBatwbeite OTL OAA T KWWOUUEVA LEPN EXOUV OTOUATHOEL EVIEAWG
Kol adalpeoTe TNV patapia pv and kabe éAeyxo, cuvtipnaon, aAllayr e€apTNUATWY Kot TPV oo Ty
anoBrikeuon tou epyaleiov. Adriote Tov GuonTHPA VA KPUWOEL TIPLV EKTEAECETE OTTOLASATIOTE Epyacio
ouvtHPNOoNG otov puonTApa. ZUVTNPAOTE Tov GuoNTAPA LE TIPOCOXN Kal StatnprioTe tov Kabapo.

o Adrvete mavra Tov GuonTHPA VA KPUWOEL TIPLY TOV artoBnKeUOETE.

e Otav onkwvete tov duontipa, Gpovtiote va Auyilete Ta yOVATA 0O KALTIPOTEXETE VA LNV TPAUATIOETE

v mAdTn oag.

Otav kabapilete Tov duontrpa, pnv adprivete vepd va eL0ENBEL 0TOV NAEKTPLKO UNXOVLOUO, OTWG N

prmatapia, o Kvntipag Kot oL AKPOSEKTEG.

‘Otav anobnkelete to epyaleio, anodpUyete tnv dpeon £kBeon otov RALO KaL tn Bpoxn Kat amobnkelote

T0 o€ 6p0CEPO KAL ENPO LEPOG.

‘Otav petadépete to epyaheio, ppovriote va kpatdte otabepd tn Aafn tou.

0&nyieg acdaleiag yia epyaleio pratapiog

¢ Emavadoptilete TIg pnatapieg Lovo pe Tov GopTLoTr) Tou opileL 0 kataokeuaotnc. Evag doptiotrg mou
XpNotpomoLeitat yia tn GpOpTion akaTtAAANAWY UITATOPLWV UITOPEL VO SNULOUPYATEL KIVEUVO TTUPKOYLAG.
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o Adalpéote TV pratapio and to epyaleio mplv and onoladninote pubuion r aAlayr e§apTnUATWY Kot
TPV and tnv anobrikeuon Tou epyaleiou. AuTtd ta IPOANTITIKA HETPA o aAELOG LELWVOUV TOV KivEUVO
Tuxaiag ekkivnong tou epyaleiou.

® XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPIKO €PYAAEL0 UOVO HE TG TPOPAEMOMEVEG pmatapieg. H xprion GAAwv
UIATapLWV UIopel va SnpoupynoeL KivEuvo TpaUATIONOU KoL TTUPKAYLAG.

e Otav n pmatapio 8ev XpnoomoLe(tal, KPOTAOTE TO MAKPLA OO METOANKA OVTIKEIPEVA OTMWG

OUVOETAPEG, KEpHATA, KAELOLA, KapdLd, BiOeG 1 GAA UIKPA HETAAAKA QVTLKEIEVA TTOU UIopoUV va

KAvouv cUVSEan o Tov Evav akpoSEKTn oTov AANOV.

Y16 ouVORKeG KAKOUETAXEIPLONG, UIMOPEL va eKTOEEUTEL UYPO atd TNV patapia. ArtopUyete Tty enadn

LLE TO LYPO TNG pratapiog. 2€ mepinTwon enadng pe To LypPo, EeMAUVETE Ue vepd. EQv To Lypo €pBel ot

enadn pe ta pdtia, avalntriiote apécws LTpLkn BoriBeta. To uypo TOU EKTOEEVETAL OO TNV MItaTOpio

Uropel va pokaA€éoel epeBLOPO 1) eykavpata.

e Mnv xpnolpomnoleite pmatapia mov €xeL umootel InULd 1 €xet tporonotnBel. Ol KATECTPAUUEVEG
TPOTIOTOLNUEVEG UATAPIEG EVOEXETAL va NV AElToUpyoUV OTwG TPOPAEMETAL, UE QMOTEAECUA VA
TipokANBel mupKayLd A €kpnén.

e Mnv ekBétete NV pnatapio o dwtld ) og TOAD vPnAég Beppokpaoies. H ékBeon oe dwtid i oe
Beppokpaoieg dvw twv 130°C pmopel va mpokaAéoel €kpnén.

Service

AvaBéote TN ouvTPNON KOL TNV ETMLOKELT TOU NAEKTPLKOU €PYOAEIOU OE EEELSIKEUUEVO TIPOOWTILKO
0€pPLG, XPNOLUOTOLWVTAG LOVorTtavopoldTturia avtoAAaKTkd. Me tov tpdmo autd Ba Staodaliotel n
Slatripnon tng aoddAelog ToU nAekTpKOU epyaieiou.

o [TOTE UNV ETUXELPNOETE VOl ETUOKEVGOETE LOVOL OOG TLG UITATAPIES TToU €xouv uTtooTel BAGBN. To o€pPLg Twv
UIOTapLiV TIPETTEL VaL EKTEAELTAL LOVO OO TOV KATOOKEUOOTH 1} artd £€0UCLOSOTNHEVOUG TEXVIKOUG GEPPRLG.

Emunpoo0steg mPoELSOMOLNOELG

Npoocoxr): MHN adnvete thv dveon 1 Thv. e§0LKEIWON KE TO TPOLOV (IOU QUTOKTATE ANd TV
ﬁ enavaAapBavopeVn XPron) VoL QVTLKATAGTHOEL TV AUCTN PN THPNON TwV 08nyLwv acdaleiag.
H godalpévn xprion i n pn tpnon Ty odnywwv acdpaleiog mov avadépovtal 6 auto T0
EYXELPLOLO 08NYLWV UIopEl Vo TPOKAAECEL GOBAPO TPAUUATIOHO.
Mpoooyxn: H xprion autou tou epyaleiov Urop&l v dnjiLoupyceL OKOVN TTOU TTEPLEXEL XNULKEG
A 0UOiEG OL OTtoieg HMOpPEL VA TTPOKAAECOUV AVATVEVGTIKEG BAABEG 1) AANEG aoBEveLeg. MePLKA
TAPASEIYHATA QUTWV TWV OUCLWV ELVaL XNHULKEGEVWOELG TTou Bpiokovtal o putoddappaka,
€VTOpOKTOVA, Attdopoarta Kat {i{avioktova. O Kivéuvog amno'tnv €kBeon o€ aUTEG TG ouoieg MOLKIAAEL,
avdaAoya e Tn cuxvoTnTa KE TV omoia ekteAeite autol Tou €i60UG TIG EpYaoies. Mo va PELWOETE TV
€KOEOH o0G 08 AUTEG TLG XNUKEG ouoieg: dpovtiote va epydleote o€ KAAG OEPL{OMEVO XWPO KOL Val
XPNOLHOTOLEITE EYKEKPLUEVO EEOMALONO aodaleiog, OTWG LACKEG GKOVNG TIOU £XOUV OXESLAOTEL ELSIKA
yla va GLATpAPOoUV ULKPOOCKOTILKA owpatidia.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Tdon 42V (21+21) (Li-ion) AN\Q XOPOKTNPLOTIKA

Tomog potép Xwplig Yrktpeg (brushless) o 4 BECELG UMATAPLWV.

Méytotn toxUtnta agpa | 252 km/h e PUBuLON ywviag cwAAva puontripa 45°.
Méyiotoc dykog aépa | 1100 m¥h ¢ TnAeokomkog owAnvag puontrpa (eméktaon:

100 mm).

Eruhoyé raxtnrag 4+1 turbo o Auxvieg €vdeléng otabuUNG Unatapiac.

Mratapia 2x 4,0 Ah
Bdpog epyaleiou xwpig ,

, 5,6 k :
pratopio & Inueiwon

e KUpla pépn — oel. 2, ox. A.
e 0bnyleg yLa tov dpoptioth — oel. 54-55.
o Od&nyieg ya g pnatapieg Li-ion — oel. 65.

e 2 pnotopieg

Mepappavel o AuTAGG tayudoptiotic4 A

2YNAPMOAOTHzZH

Inueiwon: BAéne oeAibeg 3-5 yLa OAa TAL OYETIKA OXApOTA.
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MNpoooxn: Mpw and kabe gpyacia oto gpyaleio, BePatwbdeite mavta otL to epyaleio gival
QUTEVEPYOTIOLNUEVO Ko OTL N prtatapia £xXeL apoupedei.

ZuvappoAoynon twv cwAvwv touv pucntipa (Zx. 1-6)

1. Xahapworte t Bida clodieng (1). (2x. 1)

. ToroBetriote T AaBn Xelptopou (1) otov meplotpedopevo cwAnva (2) kot odi€te tn Bida cvodeng (3). (2x- 2)
- Inpueiwon: Mpoogste va pnv otpldete T0 KaAwdLo TNG AaBrG XEWPLOMOU KaTd TtV Tormobétnan tng

AaBrg otov replotpedOUEVO CWARVA.

. Xohapwote t Bida tou odiyktipa cwAiva (2) Kat, 0Ttn cUVEXELQ, TOTIOBETAOTE TOV ODLYKTHPA OTOV
eVKoumto owAnva (3). ToroBetriote Tov meplotpedOpevo cwAAva (1) otov evkapnto cwAnva (3) Kot
énewta odigte Tn Bida tou odbyktpa (2). (2x. 3)

4. Xahopwote t Bida tou odykTnpa cwAnva (2) KoL, oTn CUVEXELR, TOMOOETHOTE TOV OdLyKTHPA OTOV
eVKouto owAnva (1). ToroBetote Tov eVKAUTTO CwARva (1) oToV KEKAppUEVO cwArva (3) Kat Emetta
odi&te tn Bida tou odyktipa (2). (2x. 4)

. BeBawwBeite OtL oL Bideg (1) twv odlyktipwy cWARVWY EVOL OTPAUUEVEG TIPOG TV KaTeLBLVON TToU
daivetal oto oxnua 5. (Zx. 5)

. Aodahiote to kaAwSLo eAéyxou (2) ota otnpiypata kaAdwdiwy (1). (Zx. 6)

- Inpeiwon: BePalwbeite OtL 10 kKAAWSL0 EAéyxou €xeL aodalioel kaAd ota otnpiypata KaAwSiwv.

N

w

(%2

()]

TonoB£tnon touv akpodueiov e§66ou (2x. 7-8)

EuBuypappiote to tpiywvo anuasdt (1) oto akpoduoto e£68ou (2) e to onuddL oTov epLoTpePOUEVO
owAnva (3), tormoBetriote 10 akpadLOLo €660V 0TOV EPLOTPEPOUEVO CWANRVA KOL ETELTA TIEPLOTPEPTE
10 akpoduaoto e€68ou yla va aodariost. (Zx. 7)

MNava adatpéoete 1o akpodUoLo €080ou.(2), akohouBriote Tnv Sladikacia tonoBétnong pe avtiotpodn
OELpaL.

Inpeiwon: To pAkog tou akpoduaoiou (1) uropeiva pubuLoTel petakvwvtag to akpodUoLo 6onwg dpaivetal
oto oxrua 8. (Zx. 8)

TonoBtnon tou eninedou akpoduaciouv* (Zx. 9)

*TMpoalpeTikd &dptnua

Inueiwon: EQv €xel tormoBetnBel to akpoduolo e€66ou, adalpéate To TPV TOMODETAHOETE TOV CWARVA

TIPOCAPHOYNG.

o EuBuypappiote to tpiywvo onuadt (4) oto eninedo akpoduotlo (1).n oto akpoduaolo enéktaong (2) pe
T0 onuadt mou Bpioketal otov cwAnva pocappoyng (3), Tomobetnote T0 eninedo akpodUolo f to
akpodUOLO EMEKTACNG OTOV CWANVO TIPOCAPHOYNG KAl EMELTA TTEPLOTPEWTE TO yLa va aodalioet. (2x. 9)

o [l va adalpéoete Tov cwAnva npocappoyns (3), to eninedo akpoduoto (1) fj To akpodUoLo EMEKTACNG
(2), akoAouBrjote tnv Stadikacia tonobEétnong Le avtiotpodn oeLpd.

PUOuLON TG {wvng Kot TOU LHavTa wpou (Zx. 10-11)

1. ®opéote tov duontpa otnv MAATN oag, acdaAiote TNV aykpdda g Lwvng (1) kat pubpiote tn {wvn
o€ éva AVETO UNKoG. (Zx. 10)
2. PuBuiote to prkog tou tavta wpou (1). (2x. 11)

PUOuLoN ™G B£0nG TG AaBng XELpLopoU (2x. 12)
e Xahapwote tn Bida clodLENG (3), petakvriote tn AaBn XelpLopou (1) Katd LKog Tou epLoTPeOUEVOU
owAnva (2) otnv o dvetn Béon kat énetta odifte t Bida clodLEnc.

TonoBétnon | adaipeon twv pnatapiwv (2x. 13)

A Mpoooxn:

® ATIEVEPYOTIOLEITE TTAVTA TO EPYAAELO TIPLV Amd TNV TomoB£Tnon A TNV apaipeEC TWV UITATAPLWV.

e Kpatrjote otaBepd 1o gpyaleio Kot TG pumatoapieg katd tnv tomoBétnon f tnv adaipeon twv
HrtatopLlwv. e avtifetn mepintwon, oL pnoatapieg evaExeTal va YALOTPoOUV antd ta XEpLa oag,
npokaAwvTog {NULd i TPOUUATIOUO.

NAKAYAMA FRO 21



A Mpoooxn:

e Befawwbeite OtL oL pnatapieg eivol owotd tomoBetnpéveg oto epyaleio. Ou akatdAAnAa
TonoBeTnUéve pnartapieg EVOEXETAL VAL TTECOUV KATA T XPH 0N, TTPOKAAWVTAG TPOUHOTIOUO OE E0AG
1) O€ MOPEVPLOKOHUEVOUCG,.

e Mpw amno tn Asttovpyia, BeBaiwdeite 6TL T0 KAAWSLO gival CWOTA TOTOOETNUEVO OTAL OTHPiypaTO
KoAwSiwv Kot 6Tt o BUopa Tou KAAwSiou cwotd cuvdedepévo.

JUoThua pootaciag epyaAsiov/pnatapiog

To epyaleio eival efomAlopévo pe clotnua mpootaoiag epyoleiov/pnatapiag. To cvotnua autod
SLOKOTITEL QUTOMATA TN AELTOUPYLA TOU KWVNTAPQ, WOTE va apateivetal n Sldpkela {wng tou epyaleiou
Ko TG prtatapiag. To epyaleio Ba otapatHoeL UTOHATO KATA T AELTOUPYIO OTLIG OKOAOUBEC TEPUTTWOELG:
- Ynepdoptwon:

‘Otav n unatapia Aettoupyel e TPOMoO mou mpokadel Tnv avtAnon acuvrBlota uPnAol pevATOG, TO
€PYAAEIO OTAMOTA OUTOMOTO KOl OL €VOELKTIKEG AuXVieg otdBung tng umatapiag avaBooprvouv pe
TPACLVO XPWHA. Z€ QUTH) TNV TIEPITITWON, ATIEVEPYOTIOLOTE TO EPYAAELO KOL OTAUATAHOTE TNV EVEPYELA TIOU
T(POKAAECE TNV UTIEPPOPTWON TOU EPYAAELOU. ITN CUVEXELQ, EVEPYOTIOLNOTE EQVA TO EpYAAELO.
Inpeiwon: OL evBelkTIkEG AUXVieG oTABUNG TG pnatapiag avaBoofrvouv eniong pe MPACWO XpwHa
KoL TO €pYOAELO OTAMATA QUTONATE EQV AELTOUPYEL CUVEXWGE YLa LEYANO XPOVIKO SLdoTnua. I€ auth TV
nepintwon, matrote to kouunk ON/OFF yla va amevepyonoLroeTe To epyaleio Kol €melta natiote fava
TO KOUWMTIL YL VaL TO ETAVEKKIVIOETE.

- YnepOéppuavon:
‘Otav 1o epyaieio f n unatapia untepBeppavBouV; to epyalelo OTAUATA AUTOMATA KL OL AUXVIEG EVEELENG

oTABduNG TNG pPtatapiog avaBouv pe KOKKIVO XPWHAAZE QUTH TNV EPIMTWON, aprioTe To epyaieio Kal TV
MIoTopio Vo KpUWOoOUV TIPLV EVEPYOTIOLOETE QVA TO-epyaleio.

- Npootaocia and GAAeG attieg:
To cVOoTNUA TIPOOTACLAG OTANATA AUTOPATA TO EPYAAELQ O TEPIMTWON OV TIPOKUYOUV GUVORKEG TTOU

evbéxetal va mpokaléoouv nuLd. Edv otapatrosl va Aettoupyel to.epyaleio, akoAouBAoTE Ta MApaAKATW
BApata yia va evtomnioete kot va ealeiete Ty attio tou, POBARHATOC:

1. ATtevepyomoLroTe TO pyaAelo Kal ETIELTA EVEPYOTIOLH OTEVTO, EQVA.

2. Qoprtiote TG pnatapieg ) adapeote TG KoL ToroBetote MApwG POPTIOMEVEG GOPTIOUEVEG.

3. Adriote 10 epyaleio Kat TG UITOTOPIEG VAL KPUWOOUV.

EQv 10 TPOBANUA TTOPOUEVEL LETA TNV EKTEAECT QUTWV TWV BNUATWY, ETUKOWWVAOTE e e€0UCLOSOTNEVO
KEVTPO CEPPLG.

Inueiwon: Edv to epyadeio otapatrosl va Asttoupyel yia Aoyo mou Sev meplypddetal o auth TtV
EVOTNTA, AVATPEETE 0TNV evoTNTa eMiAuong poBAnpatwy (BA. ogl. 24).

OAHTIEZ XPHZHZ

Inpeiwon: BAéme oehida 5 yia OAa TaL OXETIKA OXHLOTAL.

A Mpoooyxn:

e Otav ¢popdrte to gpyaleio otnv mAdtn oag, dpovtiote va Gopdte ToV LUAVTA WHOU Kat 6Toug U0
WHOUG. Z€ avtiBetn nepintwon, to epyaleio Umopei va MECEL, TPOKAAWVTOG TPOUUATIOUO.

e Mnv tonoBeteite to epyaleio oto £6adog evw) Aettoupyei. AUHOG 1) OKOVN unopei va eLloéNBouv otnv
€i0080 avappodpnong Kat va tpokaAécouv SucAELToupyia i TPOUHATIOUO.

‘EAgyX0G TnG 0TABMUNG TwV prtataplwy (2x. 13-14)

e Mropeite va eAéyEeTe TNV 0TAOUN TWV pataplwv Ke V0o TPOMOUG:
- It pnatapieg: EAEyETe TIG eVBELKTIKEG AUXVieC 0TABUNG Unatapiag (2) mou Bpiokovtal mMAvw OTLG
unatapies. (£x. 13)
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- Itov duontripa: EAEyETe TIG evBelkTIkEG Auxvieg otdBung pnatapiag (6) oto mavel eléyxou Tou
epyaleiov. (2x. 14)

Evepyomnoinon/anevepyomnoinon (Zx. 14)

A Mpoooyr): Antevepyomoleite mavra tov puonthpa 6tav SV TOV XPNOLUOTIOLEITE.

¢ Ta va evepyorojoete Tov Guontrhpa, mathote To koupurt ON/OFF (1[(Y) oto mdvel eAéyyou.

e [l va QTEVEPYOTIOLAOETE TOV duonThpa, mathote Eavd to kouprni ON/OFF.

Inueiwon: EQv oL eVOEIKTIKEG AUXVIEG OTABUNG TWV UMOTOPLWY TIOU Bpiokovtal oTo TAVEN €AEyXou
avAaBouv e KOKKWVO XpWHa 1 avaBooBAvouv e KOKKWVO f TIPACLVO XpWHUA, avaTpeEte otnv evotnta
«ZUotnua npootaciag epyaleiov/pnatapiog» (BA. ogl. 22).

PUOuLON TG TaUTNTOG TOoL aépa (2X. 14)

e O duontipag Stabétel téooeplg pubuioelg taxvtntag aépa kat pia puBuUlon Turbo. OL Téooeplg
TaxuTNTeg umodetkviovtal and TG TEooepls eVOEIKTIKEG Auxvieg (4) oto mavel ghéyxou. Movo pia
Auxvia avaBet kaBe popd, UTOSELKVUOVTAG TNV TPEXOUOTA ETIAEYHEVN TAXUTNTA.

e [ va puBuioete TNV TayvTNTA TOU AEPQL:

1. Evepyorowjote tov duontipa notwvtag to kouprt ON/OFF (1[()).

2. Augnote v TaUTNTA ATWVTAS, To BEAOG TToU SeiXVeL TTPOG Ta MAvwW (2| A) 1) LELWOTE TNV TATWVTAG TO
BéNog rou Seixvel mpog takaTtw (31V).

- TaxUtnta turbo:

la va evepyonoloete T taxUTNTa Turbo, Mot oTe KoL KpOTHOTE TN EVO To Koupri « TURBO» (5) oto
Tavel eAéyyou.

Inueiwon: H taxvtnta Turbo eival evepyr povo otav to kouuni «TURBO» eivat matnuévo. Katd tnv
aneleuBépwon Tou Koupmov, o GuonTPag EMOTPEDEL auTtdpaTa oTnV TeEAeUTaia eMAeYUEVN pUBULON
taxvtntag agépa (1-4).

ZupBoulég xpriong

o Kpatrote otabepd tn AaBr] XELPLOMOU Kal XELPLOTELTE TOV QUONTAPO LEQPYES, EAEYXOUEVEC KWVAOELG.

e ‘Otav ¢uodTe KOVTd o€ KTipla, LEYAAEG TIETPEG 1} OXNMOTA, VA OTPEDETE TLAvTA TO aKpodUOLO HOKPLE
QO QUTEG TLG ETLAVELEG.

o ‘Otav epyAleote o€ YwVieg, EeKVAOTE Ao TN Ywvia KA 0T CUVEXELOL TIPOXWPHGTE TTPOG TNV AVOLXTH TIEPLOXT).

SYNTHPHZH N

Mpoooyxr: Adaipéote thv pnratapio and 1o NAEKTIPIKO epyadeio mpwv and kaBe €Aeyxo
A | ouvtipnon. H pnatapia npénel eniong va adatpeital npw and t petadopd Kot thv
anoBrkevon tou epyaleiou.
e Na tnv dtacddiion tng aocdarolg Aettoupyiog Kat TG amodotikotnTag Tou epyaleiou, Slatnpeite
TAvVTaA To NAEKTPLKO epyaleio kaBapd kaBWG KaL TIG OXLOUES e€ePLOUOU TOU.
* AnoBnkeVete T0 NAEKTPLKO epyaieio oe KaBapo, Enpd HEPOG.

JUMBOUAEG yLa T Sratipnon tng péytotng dLapketag {wng TG Hratapiog

e Doprtiote v unatopia mpv €£avTAnBel EVIEAWG. ITANATOTE TAVTA TN AELTOUPYIA TOU gpyaAeiou Kat
doptiote tv pnatapio dtav napatnproete peiwon LoxVog tou epyaleiou.

e Mnv enavadoptilete moté pla mMARpwg doptiopévn pratapio. H umepddption PeLWVEL T SLdpKeLa
{wng ™ patapiog.

e Moprtiote tnv pnatapio otav n Beppokpacia neptBdilovrog givat petagy 10°C kat 40°C. AdroTe Tig
{eoTéG patopieg va KpUWOOULV TPV TIG popTioeTe.

e Otav 6ev xpnouomnoleite Tnv pratapia, adalpéote TV and to epyaleio ) tov dpoptioth.

o Doptiote v pratapio eqv Sev ExeL xpnotpomotnBel yLa mepLlocdTePo amod 6 HAVEG.
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EMIAYZH MPOBAHMATQN

Mpuw oteilete To epyaleio yla service:

EmuBewpriote t povdada. Edv evtomnioete kamoto mpoPAnpa tou Sev KaAUTTETAL Amtd TO APV EYXELPLSLO,
MNV ETIXELPHOETE VO ATIOCUVOPHOAOYHOETE 1 VA EMIOKEVACETE Tov duonthipa pévol cag. Avt’ autou,
ETILKOWWVNOTE HE TOV KOTOOKEUQOTH N HE €va €€ouclodotnUévo KEVTPO O€PPLS yla va yivouv ol

anapaitnTeg EMOKEVEG LE TOV CWOTO TPOTIO.

Sev Aettoupyei ocwotdd

NpoBAnua MBavn attia Auon
1. ToroBetroTe TG pnatapiec.
1.0t pmatapieg  Sev  elvai|2. Qoptiote v pmotapia. Edav n
0 KwnTApac Sev TOTEOQEU]LJ.EVEQ. ’ ' doption ‘ewou avanors’z)\souaukn,
AeTouovel 2. NpoPAnua unatapiag (umdtacn).|  AVTIKATOOTAOTE TNV patapia.
Py 3. To oloTnpa peTadoong kivnong|3. Zteihte tn povada oTov KATaoKELAOTH i
Sev Aeltoupyel cwoTtd. oe €£0UOLOSOTNEVO KEVTPO CEPPRLS yLa
ETULOKEUN.
1. Qoptiote v pmatapia. Edav n
O kwntiipog oPriveL petd 1. H otdbun tng pratopiog sival| ¢option  eival  avamoteAeoUATIKA,
Q6 GUVTOWO XPOVIKO xapnAn. QVTIKOTAOTAOTE TNV patapia.
Slaotnpa Aettovpyiag |24 YmepBéppavon. 2. STQUOTACTE VoL XPnollomoleite To
€pYOAeio KoL adrOTE TO VL KPUWOEL.
1. ToroBETAOTE TLG UMATAPIEG CWOTA Kot
1.0l urardpiess sev  éxouv BEB(!L’U)GEIIE OTL €xouv acd’m}\toalka)\a.
K , 2. Qoptiote TV pmotopia.  Eav  n
, , tonoBetnBel owota. , , .
To epyaheio dev dptavet | , , ; , doption  elvat  AvOTOTEAECHOTIKN,
0T péyLotn TaxuTNTa 2. ExeLneoetn oxve g priarapias. QVTIKATAOTAOTE TNV protapia
M HEYLOTN TaxVTN 3. To ovotnpa PETAS00NG Kivnong " v ol

. ZteiAte TN povada oTov KATAoKELAoTH i
o€ €€0UOLOS0TNEVO KEVTPO OEPPLS yLaL
ETILOKEUN.

To epyaleio Soveital
aouvhBlota:
OTAPATAOTE AUECWE TO
epyaleio

To olUotnua petadoong kivnang
Sev Aettoupyei cwotd.

Zteflte tn povdda otov Kataokevaoth i
og €€0UaLOBOTNHEVO KEVTPO OEPPRLG yla
€TILOKELN.

O kwntipag dev
urnopei va otopatrosL:
adalpéote apéows Ty

unatopia

HAekTpLKA
SuoAettoupyia.

n NAEKTPOVIKA

Adalpéote Tnv umatapia Kot oteilte

™ ‘Wovada OToV KATAOKEUAOTH 1 Of
efouvolobotnuévo  Kkévtpo  OEpPLg  yla
ETILOKEUN.

* 0 kataokevaot¢ Slatnpel 0 SIKAiWUX VoL TIPAYUATONOLOEL SEUTEPEUOUCES AAAQYEG OTO OXESLAOUO TOU
TTPOIOVTOG KAl OTA TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA XWPIG TponyoUuEVn lbomoinan, EKTOG EGv ot aAAayég auTég ennpeadovv
onuavtika Tty amobdoon kal Aewtoupyia aopalelas twv mpoidviwy. Ta efaptrijata mou mepypdpovial /.
anetkovifovtat oTig oeAISEG TOU EYXELPLEIOU TTOU KPATATE OTA XEPL OO EVOEXETAL VL APOPOUV Kall O AAAa HOVTEAQL
TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU KATAOKEU DT, UE TTAPOUOLA XAPAKTNPLOTIKA, Ko EVOEXETAL va unv eptlauBavovrat
OTO TPOIGV TTOU UOALG QTTOKTHOATE.

* [a va StaopaAilotel n aopadeia kot n aélomtotia Tou mpoiovrog kKadwe Kat N Loxus TG EyyUnang OAEG oL Epyacies
embLOpwang, €AEYXoU, EMIOKEUNG 1) QVIIKATAOTAONG CUUMEPIAQUBAVOUEVNG TNG TUVTIPNONG KAl TWV ELSIKWY
PUIUICEWY, TTPETTEL VO EKTEAOUVTOUL UOVO QIO TEXVIKOUG TOU E0UCLOSOTNUEVOU TUIUATOG Service ToU KATAOKEUAOTH.

* XpnooToLEITE MAVTA TO TPOIOV UE TOV MAPEXOUEVO EEOTTALOUO. H AgLToupyia Tou poidvTog ue un-npoBAemouevo
eforAtouo evééxetar va mpokaiécet BAaBn n akopa kat coBapd tpauvuatioud f davarto. O KATOOKEUAOTHG
Kal 0 ELoaywYEnG oubepia evBUVN PEPEL Yla TPAUUATIONOUS Kat BAABEG TOU MPOKUTTTOUV atd TV Xprion un
npoBAentouevou eéomAiouou.
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CUMBO/IN 3A BE3OMACHOCT

3a6enexka: Buxre crpaHuuya 5, ,,CWMBOJIU 3A BE3OMACHOCT”.
1. HoceTe npeanasHu ounna, npeanasHu cpeactsa | 4. [pbiKTe CTpaHWYHWUTE AnLA HA Pa3CcToAHME Hal-

3a CAyxa U pecnmpartop. Masiko 15 m ot paboTHaTa 30Ha.
2. HoceTe npeanasHu pbKasuLm. 5. OnacHOCT OT HapaHABaHe Nopaau U3XBbPAeHU
3. HoceTe 6e30macHK, Henib3raliy ce 0b6yBKM. npeameTu.

6. He n3naralite ycTpOMCTBOTO Ha AbXA, AW BAAra.
UHCTPYKLUWUU 3A BE3OMNACHOCT

Mpeaynpexkaenune: MpoyeteTe BHUMATENHO PbBKOBOACTBOTO npeau ynoTtpeba.
@ Hecna3seaHeTo Ha npeaynpeKAeHUATa UM WHCTPYKUMUTE MOXKe fa Josege Ao

nospega Ha yCTPOMCTBOTO, GU3NYECKM HAapaHABaHUA U/MAN MMYLLECTBEHWN LUETU.

CbXxpaHaBaiiTe pbKOBOACTBOTO Ha CUFYPHO MACTO 3a 6baelua cnpaBKa.

06wu npasuna 3a 6esonacHocTt

e He ocTaBsaiTe malumnHaTa, Korato baTepuaTa e noctaseHa. M3sagerte 6atepusTa OT MaluMHaTa, KoraTo He
A U3MN0/13BaTe M Npeau 4a A cepeusmpare.

* He s u3naraite Ha abia,. CbxpaHaBaiTe A Ha 3aKPUTO.

e He no3BonifBaiiTe MmaluMHaTa Aa Ce M3M03Ba KaTo Mrpadka. Heobxoammo e aa ce obpblua cneumanHo
BHMMaHMe, KoraTo ce U3no/i3ga ot uau B 61130CT 40 Aeua.

* M3non3BaiiTe MalwmnHaTa CaMOrKaKTO € ON1CcCaHo B TOBA PbKOBOACTBO. M3Mno/13BaiiTe Camo MpUCTaBKK,
npenopbYyaHn OT NPOU3BOAUTENA.

¢ He u“3nonseaiiTe malmHaTa C NOBPEAeHU Hatepmn. AKo ypeabT He paboTu KakTo Tpsabea, e nagHan,
noBpezeH, OCTaBeH Ha OTKPUTO WM NaZHaA BbB BOAA, M3MNpaTeTe ro B OTOPU3MPAH CEPBU3EH LEHTBP.

e He nocrasaiTe HWKaKBM NpegmeTV B OTBOpUTE. He u3nonssaite malwmHaTta ¢ 610KMpaHM OTBOPYU;
noaAbprKaiTe OTBOPMTE UUCTM OT NPaX, MbX,(KOCA U BCUUKO, KOETO MOXKE A3 HaMaNN Bb3A4YLUHWA NOTOK.

e [lpbxTe KocaTta, CBOBOAHWTE Apexu, NPbCTUTE M BCUYKM YacTU Ha TANOTO CW Aanedy OT OTBOpUTE U

[BUXKeLLmTE ce YacTu.

BbaeTe 0co6eHO BHUMATEHU NPU NOYUCTBAHE Ha CTbABU.

¢ M3non3Baiite camo 3apALHOTO YCTPOICTBO, NPEeLOCTAaBEHO OT NPOM3BoAMTES, 3a Aa Npe3apeauTe batepuaTa.

MoaroTtoBka

® BuHaru HoceTe 3alUWTHM OBYBKM C HENABb3ralla ce NOAMETKA, U AbATM TIaHTaNoHM, AoKaTo paboTuTe ¢
BeHTUNaTopa. Hennb3rawmre ce, 3aTBopeHn 0byBKM 1 BOTYLLM '8a Be3onacHOCT e HamanAaT pucka ot
HapaHABaHe.

® He HoceTe WMPOKM Apexu nam buxyTa, KOUTo MoraT fa 6bAaT BKapaHu BbB BXOAHWA OTBOP 3a Bb3AyX.
[pbiKTe AbArUTe KOCU Aaney OT BXOAHUTE OTBOPU 33 Bb3AyX.

e BuHarn usnonssaiite 3alWMTHU oumna, Korato pabotute ¢ BeHTUnatopa. OBUKHOBEHUTE OYMAa UK
cnbHYeBn oumna HE ca 3awmTHM oumna.

¢ 3a Aa npenoTBpaTUTE ApPasHEHE OT Npax, ce NPenopbyBa HOCEHETO Ha NPaxoBa Macka.

¢ He paboteTe ¢ malwmnHaTa B eKCNN03MBHa aTmocdepa, KaTto Hanpumep B NPUCHCTBMETO HA 3anaanumu
TEYHOCTW, ra3oBe UK npax.

Onepauums

HuKora He 13non3BaliTe BEHTUNATOPa, KOraTo B 6/1M30CT MMa Xopa, 0COBEHO AeLia, UK AOMALLHU TBUMLN.
® M3knloueTe BeHTUNATOPA, M3BaJeTe aKymynaTopa U Ce yBepeTe, Ye BCUUKM ABUMKELLM Ce 4acTu ca
HaMb/IHO CMIPeNu B CIeAHWUTE CyYau:

- KoraTo Hanyckate BeHTUAaTopa.

- Mpeay fa oTcTpaHWTe 3anyLwBaHuA.

- Mpeav fa nposepuTe, NOYUCTUTE UK PABOTUTE BbPXY BEHTUAATOPA.

- AKO BEHTMIATOPBT 3ano4yHe Aa Bubpupa HeobuyaiHo.

PaboteTe ¢ BeHTW/1IaTOpPa CaMO MNPy AHEBHA CBETIMHA UAW NPU A06PO M3KYCTBEHO OCBETNEHME.

* He ce npocTupaiiTe npekaneHo 1 Noaabp:KaiTe noaxoasl, 6anaHc U cTabuiHa CToMKa No BCAKO Bpeme.
e HuKora He U3ZlyxBaiiTe OTNaAbLM B MOCOKA Ha CTOALLM HabM30 xopa.
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e PaboteTe C BEHTWIATOPa, AOKATO CTOMUTE Ha TBbPAA NOBbPXHOCT.

¢ He paboreTe C BEHTWU/IATOPa Ha BUCOKM MecTa.

e HuKora He Haco4BaiiTe Aro3aTa KbM Xopa B 6/M30CT, KOraTo M3No/3BaTe BEHTUAATOPA.

* HuKora He 610KMpaiiTe BXOAHMA OTBOP 32 BCMYKBaHE U/WUAW U3XO4HUA OTBOP Ha BEHTUNATOPA.

e HuKora He M3non3BaiTe BEHTMNATOPa 3a HaZyBaHe Ha TOMKWU, HaZyBaemMu NOAKU UAW APYrK NoA06HM
npeameTu.

¢ He u3nonssaiite BeHTMNATOPA B 6IM30CT 40 OTBOPEHM NMPO30PLMU.

o [penopbUnTENHO e Aa M3M0N3BaTE BEHTUAATOPA CaMO B Pa3yMHM YacoBE, @ HE PaHO CYTPUH MU KbCHO
BeYep, KOrato MoXKe Aja Ce HapyLLIM CNOKOMCTBMETO Ha XopaTa.

¢ [lpenopbunTenHO e Aa M3nosssare rpebna v MeTu, 3a Aa paspoxkaTe oTnagbLmMTe, Npean Aa M usgyxare.

¢ [lpenopbunTeNHO € Aa U3M0A3BaTe Ab/ra 1033, 3a [ia MOKe Bb3yLUHUAT NOTOK Aa pabotv 61130 A0 3emATa.

o AKO BEHTW/IATOPBT yAaPpM YyKAM NPEAMETH, 3anoYHe Aa BUbpupa unm nsaasa HeobuyaeH wym, HesabasHo
ro uskntouete. M3pagete 6atepuaTa OT BEHTMNATOPA M A NPOBEPETE 3a NOBPEAM, Npeau 4a ro U3nosnssare
OTHOBO. AKO BEHTMIATOPLT € MOBPEAEH, U3NPaTETe [0 B OTOPU3MPAH CEPBU3EH LIEHTHP 3@ PEMOHT.

e He nocrassaiTe NpPbCTU UAK APYTM NPEAMETU B BCMyKaTe/HWUA OTBOP WM M3XO4a Ha BEHTUNATOPA.

MpepoTepaTeTe HEXenaHo crapTupaHe. [pbKTe NpbCcTUTE cWM Aaned oT 6yToHa 3a BKAOYBaHe/

M3K/OYBaHe, Korato nocTasATe baTepusATa, BAMraTe MW/AM HOCUTE BeHTWnatopa. HoceHeTo Ha

BEHTMNATOPA C NPBCT BbPXY 6YTOHA 3a BKOYUBAHE/U3K/OYBAHE MOXKE A3 AOBEAE A0 UHUUAEHTU.

* HuKora He U3ZyxBalTe OMacHWM MaTepmasn, KaTo MMPOHM, CTbKAEHM NapyeTa Mau ocTpueTa.

¢ He u“3nonssaiiTe BeHTUNaTOPa B 61M30CT 40 3aNaMMU MaTEPUANN.

* U3barsaiiTe fa M3N0N3BATE BEHTMNATOPA 3a Ab/ITO BPEME B CPesa C HACKA TemnepaTtypa.

¢ He “3non3BaiiTe maluvHaTa, KOrato.Mma PUCK OT MbJIHUM.

e KoraTo u3nonsgate MmaluHaTa Ha KanHa 3ems, MOKPU CK/NOHOBE WM XNb3raBu MOBbPXHOCTH,
o6pblaiTe BHUMaHME Ha CTbMNKUTE CUL

¢ He u3nonssaiite malwmHaTa Npu 10N METEOPOIOTMYHM YCOBUA UM HUCKA BUAMMOCT, Tbil KaTo TOBa
MOXe A3 YBEMYM PUCKa OT NajaHe UAU HenpasuaHa ynotpeba.

e He u3naraiiTe malumMHaTa Ha BoAa.

* He ocTaBaiiTe malumHaTa 6€3 HaA30p Ha OTKPUTO MPU AbKA,

* He M3n0/3BaiiTe MalUMHATA B CHAT.

MopAapbiKKa U cbXpaHeHue

o [1pbiKTe BCUYKM raiiku, 6ONTOBE U BUHTOBE CTETHATH, 3a Ad CTE CUEYPHM, Ye BEHTUNATOPBT e B 6e30nacHo
paboTHO CbCTOAHME.

© AKO HAKaKBM YaCTU Ca U3HOCEHW UM NOBPEAEHM, 3amecTeTe, iU ¢ YaeTH, NPes0CTaBeH OT NPOU3BOAUTENS.

o CbxpaHsBaliTe BEHTU/IATOPA Ha CYXO MACTO, HEAOCTbNHO3a Aeua.

® V3KNtoueTe BEHTUAATOPA, YBEPETE Ce, Ye BCUYKM ABUXKELLM CE YaCTU Ca HAMbHO CNpPenu, U u3sagete
aKymynatopa npeau MpOBEpKa, CEPBU3HO OBC/YKBaHe, CbXPAHEHWE WAM CMAHA Ha aKcecoapw.
OcTaBeTe BEHTUNATOPaA A3 U3CTUHE, MPeay Aa U3BbPLUBATE KAKBUTO U Aa € AeMHOCTU NO NoAAPbKKATA
my. MoaabpiKariTe BEHTUNATOPA C FPUKa U O APBIKTE YUCT.

e BuHaru octaBsaiTe BEHTUAATOPA A4a U3CTUHE, NPeAM A ro CbXpaHuTe.

KoraTo BayuraTte BeHTUNATOPa, He 3abpaBaiiTe Aa CrbHeTe Ko/leHeTe CU M BHUMaBaiTe Aa He CU HapaHuTe

rbpba.

e KoraTo mueTe BeHTMNATOPa, He MO3BO/IABaKTe BOAA [Aa NOMajHe B €NEKTPUYECKUA MEeXaHU3bM, KaTo

baTtepuaTa, MOTOpa U KNemuTe.

KoraTo cbxpaHsaBaTe MalunHaTa, M3bArsaiTe NpaKka CAbHYEBA CBETIMHA U AbXKA, U A CbXpaHABaWTe Ha

XNIaHO U CYXO MACTO.

KoraTo npeHacsATe malumnHaTa, He 3abpaBaiTe Aa A AbpXKWTE 34PpaABO 3a APbXKKaTa.

U3nonssaHe u rpuKa 3a aKymy/1aTOPHUTE MHCTPYMEHTU

e M3Kkntoyete akymynaTopHaTta 6atepus OT mallnHaTa, Npeau Aa NpaBuTe KaKBUTO M Aa BUI0 HACTPOIKMY,
[a CMeHATe aKcecoapy UM Ja CbXpaHABaTe MalMHaTa. TakMBa NpeBaHTUBHU MepKK 3a besonacHocT
HaManABaT PMUCKA OT CIy4aMHO CTapTMpaHe Ha MalluHaTa.

Mpe3apexpaite batepunte camo C 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, MOCOYEHO OT MPOM3BOAMTENsA. 3apAaLHOTO
YCTPOWCTBO, KOETO Ce M3MO0A3Ba 3a 3apekaaHe Ha HenoaxoaaALLmM baTepumn, MoxKe @ Cb3faae PUCK OT NoXKap.
e M3nonsgaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA CaMO C KOHKPETHO oOnpefeneHuTe akymynatopHu b6atepuu.

M3non3BaHeTo Ha ApYyrv akymynaTopHM 6aTepmm MoxKe Aa Cb3aaze PUCK OT HapaHABaHe U noxap.
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KoraTo akymynaTopHaTa 6aTepus He ce U3M0/3Ba, A APbXKTE Aaney OT APYrM MeTasHU NpegMeTH, KaTo

KNaMepu, MOHETU, K/OYOBE, MUPOHU, BUHTOBE WU APYrM MasKU METaNHU NpegMeTy, KOUTo moraT

[a Cb34a4aT Bpb3Ka MexAay ABaTa notoca. KbCo cbefMHeHUe MeXay NoMoCUTe Ha akymyaaTopHaTa

baTepua moxKe fa AoBese [0 U3rapAHUA AN NoXKap.

e [pn HenpaBuaHa ynotpeba OT aKymynaTopa MOME Aa U3Teye TEeYHOCT; M3bArBaiTe KOHTAKT C Hes.
Mpu cnyyaeH KOHTAKT mM3nsiakHeTe ¢ Bofda. AKO TeYHOCTTa nonajHe B ouuTe, He3abaBHO noTbpceTe
MeAULUMHCKA nomoLy,. M3TeKknaTa oT akymynatopa TEYHOCT MOMKeE Aa NPUYMHU APA3HEHE U U3rapAHUA.

e He uv3nonseaiite nospefseH Wi moauduumpaH akymynatop. loBpegeHute unm moguduumpaHu
aKyMynaTopu moe Aa He GYHKLMOHUPAT KaKTo TpA6BaA, KOETO MOXKe Aa AoBee 0 NOXKap AN EKCMI03UA.

e He wu3naraiite 6atepuata Ha OrbH WAM MNPEKOMepHW TemnepaTypu. M3naraHeTo Ha OrbH WK
Temnepatypu Hag 130 °C moxe fa foBese [0 eKCniosus.

e CnasgaiTe BCUYKM MHCTPYKLMM 33 3aperKpaHe v He 3apexkaaiTe Hatepuata M3BbH TemnepaTypHUs

[AManasoH, NOCOYEH B MHCTPYKUMKUTE. HENPaBUIHOTO 3apeXKaaHe Uau 3apexaaHeTo npu Temnepatypum

M3BBH NOCOYEHUA ANANA30H MOXKe Aa noBpeaun batepuaTa U Aa YBEIMYM PUCKA OT NoxKap.

CepBus

¢ [lomoneTe NpoM3BOAMUTENS UNN KBANMPULMPAH CEPBU3EH NEPCOHAN A3 06CYKBA E/IEKTPOUHCTPYMEHTA,
KaTo M3M0/3Ba CaMO WMAEHTUYHM pe3epBHM 4yacTu. ToBa LWe rapaHTMpa, 4Ye 6e3onacHocTTa Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA € 3anaseHa.

e HuKora He ce onwuTBaiTe fla monpasuTe nospeneHu Gatepum camu. CepBu3HOTO 06CAYKBaHE Ha
6aTepumnTe TpAbBa Aa ceM3BBPLIBA CAMO OT NPOU3BOAMTENSA AN OT OTOPU3MPAHM CEPBU3HM TEXHULM.

[Opyru npeaynpexKaeHua
Mpeaynpexxaexve: HE no3BonsBaiite yao6CcTBOTO MAKM 3ano3HATOCTTa € npoaykta (npuaobura
OT MHOTOKpaTHa ynoTpe6a) 4a 3aMeHAT CTPMKTHOTO Cra3BaHe Ha npaBuiaTa 3a 6e3onacHocT Ha
npogykra. HEBEPHOTO U3MO/1I3BAHE uaun Hecna3BaHeTo Ha NpaBu/iaTa 3a 6e30MmacHOCT, NOCO4eHN
B HaCTOALLLOTO PbKOBOACTBO 3a ynoTpeba, moxe Aa AoBeae A0 CEPUO3HM TENECHU NOBpeaMU.
A CbAbPKALL, XMMUKaNN, KOUTO MOTaT Aa NPUYMHAT PECNIMPATOPHU UAKN ApYru 3abonAasaHuA.
HAakouM npumepu 3a Te3sn XMMMUKanM ca CbeAMHEHUA, CbAbPXKAlWM ce B necTuuuam,
WMHCEKTULMAK, TOPOBEe U Xepbuumau. PUCKBT OT U3NnaraHe Ha Tes3u BelecTsa Bapupa B 3aBUCUMOCT OT
4ecToTaTa, C KOATO U3BbpPLUBATE TO3U BMA paboTa. 3a 4a HAManUTe M3AraHeTo CU Ha Te3U XMMUKaNK:
pa6otete B f06pe NpoBeTPUBO NOMELLEHUE M U3MNON3BAITE OA06peHo 3aWwmnTHO obopyABaHe, KaTo
HanpuMmep NPaxoBu MacKu, CneLnansHo NPOEKTUPaHM Aa GUATPUPAT MMKPOCKONMMYHU HYaCTULLU.

TEXHUYECKU OAHHU : p/\ ¥y “

[pyrv XapakTepucTuku

MpeaynpexkaeHune: U3non3saHeTo HA TO3U NPOAYKT MOXKe Aa AoBee A0 0b6pa3yBaHe Ha npax,

HanpexeHne 42V (21+21) (Li-ion)

Tvn moTop

Besuetkos (brushless)

MakKc. CKOpOCT Ha Bb3ayxa

252 km/h

Makc. ob6em Ha Bb3gyxa | 1100 m¥h
Onumm 3a ckopocT 4+1 Typbo
Batepus 2x 4,0 Ah
Terno 6e3 6atepua 5,6 kg
* 2 6atepum
BksitouBa e [1BOIHO 6bP30 3apAaaHO
ycTpoiicteo 4 A
MOHTAX

e 4 cnota 3a batepum.

e PerynvpaHe Ha ®brbna Ha
BeHTUNaTopa noA 45 rpagyca.

e TeneckonuyHa Tpbba Ha
(yabmkeHune: 100 mm).

e MHavKaTop 3a 3apag Ha batepuaTa.

Tpbbata Ha

BEeHTU/1aTOpa

3abenexka:

® CNUCBK Ha OCHOBHWUTE YaCTU — CTPaHMLA 2,
obur. A.

® WHCTPYKUMKM 3a 3apAfHOTO YCTPOMCTBO —
CcTpaHuum 56-57.

* WHcTpyKumm 3a Li-ion 6atepuaTta — cTpaHuua 65.

3abenerKa: BcMuKkmM cboTBETHM LMdPM ca NOCOYEHU Ha CTPAHULMU 3-5.

A\
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BHUMaHue: BuHaru ce ysepsBaiite, e malwuMHaTa € U3KAOUeHa U 6aTepuATa e M3BageHa,
npeau Aa U3BbpLUBATE KaKBUTO M Aa 6MN10 AeiAHOCTU NO MalLMHaTa.
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Crno6aBaHe Ha TpbbUTe Ha BeHTUNaTOpa (Pur. 1-6)

[any

. Pa3xnabeTe BMHTA Ha ckobaTa (1). (Pur. 1)

. MocTaseTe pbKoxBaTKaTa (1) Ha BbpTAWaTa ce Tpbba (2) v 3aTerHete BUMHTa Ha ckobarta (3). (Pwur. 2)
-3abenexkKa: BHumaBaiTe ga He ycyyere Kabena Ha pPbKOXBATKATa, KOrato f 3aKpensate KbMm

BbpTALLATA Ce Tpbba.

. Pa3xnabete BMHTa Ha ckobaTa 3a MapKyd (2) v cnep ToBa 3akpeneTe ckobaTa 3a MapKyy KbM rbBKaBaTa
Tpbba (3). 3akpeneTe BbpTALLaTA Ce Tpbba (1) KbM rbBKaBaTa Tpbba (3) U cnes ToBa 3aTerHeTe BUHTA Ha
ckobaTa 3a mapkyu (2). (dwur. 3)

4. PasxnabeTe BMHTa Ha ckobaTa 3a mapkyy (2) 1 cnep ToBa 3akpeneTe ckobaTta 3a MapKyy KbM MbBKaBaTa
Tpbba (1). 3akpeneTe rbBKaBaTta Tpbba (1) Kbm KOAAHOTO (3) M ciel ToBa 3aTerHeTe BUHTA Ha ckobaTa
3a Mapky (2). (dwr. 4)

. YBeperTe ce, Ye BUHTOBeTE (1) Ha cKoBUTE 3a MapKyy ca 06bPHATU B NOCOKATa, MOKasaHa Ha ¢purypa 5. (dwur. 5)

. 3aKpeneTe Kabena 3a ynpasaeHue (2) KbM AbpKaTenuTe 3a kabenu (1). (dwr. 6)

- 3abenexKa: YeeperTe ce, Ye KabenbT 3a ynpas/ieHve e 34paBo 3aKperneH KbM gbprKaTenuTte 3a kabenu.

N

w

o U

MoHTUpaHe Ha u3xoaHaTa ato3a (¢pur. 7-8)

e CbBMecTeTe TPUbIbAHMA 3HaK (1) Ha M3xoaHaTa Ato3a (2) ¢ To3u Ha BbpTALLaTa ce Tpbba (3), 3akpeneTe
n3xoAHaTa Alo3a KbM BbpTALLaTa ce Tpbba U cef ToBa 3aBbpTeTe U3XOAHATA 41033, 3a Aa A pUKcUpaTe
Ha mAacTo. (dwur. 7)

¢ 3a fa AemMoHTMpaTe U3XoaHaTa Ao3a (2), u3nbsiHeTe Npouesypata no MOHTaxa B obpaTteH pes.

3abenexkka: JbakunHaTa Ha Atosara (1) moxke Aa ce NpomeHs, KaTo A MPeMECTUTE, KaKTO e NOoKa3aHo Ha

durypa 8. (Pwr. 8)

MoHTUpaHe Ha naocKaTa Ato3a* (dur. 9)

*lonbAHWUTENIeH aKcecoap

3abenexKa: AKO e MOHTUPaHa M3XxoaHaTa 1033/ A AeMOHTMpaiTe Npeay Aa MOHTMpaTe agantepHara Tpbba.

e CbBMecTeTe TPUbIbAHMA 3HaK (4) Ha nnockata Atosa (1) wav yabmkutenHata Aiosa (2) ¢ To3m Ha
afanTepHaTa Tpbba (3), 3aKpeneTe NaoOCKaTa Ar03a WM yAbMKUTENHATA Af03a KbM adanTepHaTta Tpbba v
cnep TOBa A 3aBbpTeETe, 3a A4a A puKcupaTte Ha macTo. (Pur. 9)

e 3a ga AemoHTMpaTe aganTepHaTta Tpbba (3), naockaTa aie3an(l) wam yabakuTenHata arosa (2),
M3MbAHETe NpoleaypaTta 3a MOHTaX B obpaTeH pea,

PerynupaHe Ha KonaHa U pameHHuTe pembum (dpur. 10-11)

1. CnoxeTe BeHTWNAToOpa, 3aTerHeTe KaTapamaTta Ha KonaHa(l)\n perynupaiite KonaHa A0 yAob6Ha
Ab/KuHa. (Pur. 10)
2. PerynupaiiTe Ab/XKMHATA HA pameHHUA KonaH (1). (dwur. 11)

PerynupaHe Ha No3ULMATA HA APbXKKaTa 3a ynpasneHue (dur. 12)

¢ PasxnabeTe BMHTA Ha cKobaTa (3), npemecTeTe ApbiKKaTa 3a ynpasaeHue (1) no sbprawLata ce Tpbba (2)
[l0 Hall-ypo6HaTa No3nLMA 1 cief ToBa 3aTerHeTe BUHTA Ha ckobarTa.

MNocTtaBaAHe unAun usBaxaaHe Ha 6atepunte (dpur. 13)

A BHuMaHue:

e BuHaru UsKNOUYBaliTe MaluMHaTa, Npeau Aa NocTaBaTe Man usBaxkaarte batepuure.

o [lpbKTe MawwmHata u 6atepumuTe 34paBo, KOraTo NOCTaBATE UNM M3BaXKAaaTte 6atepuute. HecnassaHeTto
Ha TOBa U3NCKBaHe MO3Ke fa AoBege A0 U3nnb3BaHe Ha 6aTepunTe OT pbLeTe BU, KOETO Aa NPUUMHU
noBpeAa UAn HapaHsaBaHe.

* VBepere ce, ye 6aTepumuTe ca 34paBo NocTaBeHM B MalwwmHata. HesakpeneHute 6atepumn morat ga
nagHaT no Bpeme Ha ynotpeba u Aa NPMUMHAT HapaHABaHe Ha Bac UM Ha ApYru xopa B 6ausocr.

¢ lpeau aa 3anouHete paboTa, yBeperTe ce, ue KabensT e 34paBo NPOKapaH Npes AbpiKaunTe 3a Kabeam
M Ye KOHEKTOPbT € HaMb/IHO BKapaH.
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Cucrema 3a 3awmuTa Ha Mal.uuHaTa/Ga'repuﬂTa

MawwuHaTta e obopyABaHa CbC cMCTeMa 3a 3alUWTa Ha MalunHaTa/6aTepuaTa. Tasu cucTema aBTOMATUYHO
NpeKkbcBa 3axpaHBaHETO Ha ABUraTens, 3a Aa YAb/KM KMBOTA Ha MaluMHaTa U 6aTtepuaTa. MawuHaTa
aBTOMATMYHO Lie crmpe Mo Bpeme Ha paboTa, aKo MaliMHaTa uam GaTtepusTa ce HamupaTt B e4HO OT
cNnefHUTE CbCTOAHMA:

- 3awura ot npetosapsaHe:

KoraTo 6aTepumaTta ce uU3non3Ba No HauMH, KOMTO BOAM A0 HEOBMYANHO BMCOK TOK, MallMHaTa aBTOMaTUYHO
CNMpa M UHAMKATOPBT 33 3apAs, Ha 6aTepuaTa MuUra B 3e/1eHO. B Tasu cUTyaLma U3KOYETE MalLMHATA U cnpeTe
NPUNOXKEHWNETO, KOETO € NPUYMHUAO NpeToBapsaHeTo. Ces TOBa BKAIOYETE MaLLMHATA, 3a A3 A pecTapTuparte.
3abenexkka: MHAMKaTopKTe 3a 3apag, Ha baTepuATa CbLLO MUraT B 3€/1eHO U MallMHaTa aBTOMATUYHO
crnupa, ako paboTn NpoabAKUTENHO Bpeme 6e3 npekbeBaHe. B To3u cayyait HaTucHeTe 6ytoHa ON/OFF,
3a [la U3K/I0YMUTE MaLLMHATA, U Cef, ToBa HaTMCHeTe ByTOHa OTHOBO, 3a Aa A pectapTupare.

- 3awuTa ot nperpaABaHe:

Korato mawmnHaTa nnm 6aTepvaa nperpeAaT, malnHaTa Cnpa aBTOMaTU4YHO U UHAUKATOPUTE 3a 3apA4 Ha
6aTepWi-lTa CBeTBaT B 4YepBeHO. B 1031 Clly"laﬁ OCTaBeTe MallMHaTa U 6aTepvaa Aa U3CTUHaAT, Nnpeau ga
BKHOYUTE MallMHATa OTHOBO.

- 3awWwuTa cpeLy Apyru NPpUUUHK:

Cuctemara 3a 3alMTa CbLYo TaKatnupa MallMHaTa aBTOMATUYHO, aKo Bb3HUKHAT YC/I0BUA, KOUTO MoraT
A NPUYMHAT noBpeaa. AKo MalMHaTa ce U3K0UK, CneBaiiTe CTbIKUTE NO-40AY, 33 Aa UAeHTUdULmMpaTe
M OTCTPaHWTE NpUYMHaTa.

1. M3kntoueTe MallMHaTa, Cief, KOeTo A BKAtoYeTe OTHOBO.

2. 3apeseTe 6aTepunTe UM MM 3aMECTETE € HAaMb/IHO 3apPeseH!.

3. OcTaBeTe malumnHaTa u 6aTepunTe Aa ce OXNALAT.

AKO MpoBaemMbT NPOAb/KABa Clef WM3MbAHEHMETO Ha Te3M CTbMKWM, CBbPXKETe Ce C OTOpU3MpaHuA
CEePBM3EH LEHTBP.

3abenexka: AKO MHCTPYMEHTBT Cripe Mopaau MpuYiHa, KOATO He e OMuWcaHa B Tasu CEeKUMA, BUNKTE
CeKLMATa 33 OTCTPaHABaHe Ha Heu3npasHoCcTK (cTpaHuuy 30-31).

MHCTPYKLMW 3A EKCMIJIOATALINA Y& .

3abenerkKa: BcMuKkmM CbOTBETHM LMdPM ca NOCOYEHU Ha CTPaHULA 5.

A BHuMaHue:

e KoraTto nocrassaTe MaluMHaTa, Ce yBepeTe, Ye pamMeHHUTE PeMbLM Ca MOCTaBEHU U Ha ABETe pameHe.
Hecna3saHeTo Ha TOBa M3UCKBaHE MOMKe Aa AOBeAe A0 NajaHe Ha MallMHaTa U HapaHABaHe.

e He nocraBaiiTe MawwuHaTa Ha 3emATa, AOKaTo pabotu. MACBK uAM npax moraT ga BAA3aT B
BCMYKaTe/IHMA OTBOP M Aa NPUUYUHAT HEM3NPaBHOCT MU HapaHsABaHe.

MNpoBepKa Ha HUBOTO Ha 3apAg Ha 6aTtepuaTa (Pwur. 13-14)

* MokeTe fa NpoBepuTe HUBOTO Ha 3apaA Ha baTepuaTa No ABa HaumMHa:
- Ha 6atepuure: MpoBepeTe MHAMKATOPHUTE NamMNK 3a 3apag, Ha 6aTepunTa (2) Ha Bcaka batepus. (Pur. 13)
- Ha BeHTUnatopa: lMpoBepeTe MHAWMKATOPHWUTE Namnu 3a 3apag Ha 6atepuaTta (6) Ha KOHTPOAHUA
naHen. (dwur. 14)

BkatousaHe/uskaousaHe (dur. 14)

A BHuMaHue: BuHaru uskntousaiite BeHTMNAATOPa, KOraTo He ro usnonssare.

¢ 3a fa BKAOUMTE BEHTUNATOpa, HaTucHeTe 6yToHa ON/OFF (1(})) Ha KOHTPOIHMA NaHen.

* 3a Aa U3K/YUTE BEHTUIATOPa, HaTUCHETe 0THOBO 6yToHa ON/OFF.

3abenerkka: AKO MHAMKATOpUTe 33 3apAs Ha 6aTepumaTa Ha KOHTPOTHUA NaHes CBETHAT B YePBEHO UM MUraT
B UEPBEHO WM 3e/1EHO, BUXKTE pasaena ,CucTema 3a 3almTa Ha malumHaTa/6atepuaTa” (ctpaHmua 29).
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PerynupaHe Ha CKOPOCTTa Ha Bb3ayxa (¢ur. 14)

BeHTMNAaTOPBLT MMa YeTUPU HACTPOMKM Ha CKOPOCTTa M eAHa Typbo HacTpoiika. YeTupuTe CKOpocTu ce

MHAMKMPAT OT YETUPUTE MHAMKATOPHM Namnu (4) Ha KOHTPONHMA naHen. EAHOBPEeMeHHO CBETM camo

efiHa laMna, KOATO NOKa3Ba TeKyLo M3bpaHaTta CKopocT.

* 33 fa peryampare CKopocTTa:

. Bk/itoueTe BeHTUNATOpa, KaTo HaTucHeTe ByToHa ON/OFF (1]()).

. YBenunyete CKOpPOCTTa, KaTo HaTUCHeTe cTpenkata Harope (2| A), WiM Hamanete CKOpOCTTa, Kato
HaTuCHeTe cTpenkaTta Hagony (3|V).

N =

- Typ60o ckopocT:
3a fa akTmMBMpaTe Typbo CKOPOCTTa, HaTUCHETe U 3agpbKTe ByToHa ,TURBO” (5) Ha KOHTPONHUA NaHen.

3abenexka: Typbo CKOpPOCTTa € aKTMBHa camo AoKkaTto 6yToHbT ,TURBO” e HatucHaT. Korato 6yToHBT ce
0cB0604M, BEHTMIATOPBT aBTOMATUYHO Ce BPbLLA KbM NpeauwHaTa nsbpaHa ckopoct (1-4).

CbBeTH 3a pabota

o [IpbiKTe 34paBO KOHTPO/IHATA PbKOXBATKA U YNPaB/isABaiTe BeHTUIATOPa C 6aBHM, KOHTPONMPAHMN ABUMKEHW.

e KoraTo ayxate B 61M30CT 40 CrpagM, rofieMy KambHU UM NMPEBO3HU CPEACTBa, BUHArM HacousaiTe
[}03aTa B NOCOKA, 06paTHa Ha Te3n NOBbPXHOCTU.

¢ KoraTo pabotuTe B brK, 3aflOYHETE OT bIb/a U C/1ef, TOBA Ce NPUABUKBAWNTE KbM OTKpUTaTa Mol

NOAAPBHKKA N 7 4

BHumaHue: BuHarm W3BaxK@aiite akymynatopa, npeau fAa U3BbpLIBATE KaKBato M Aa e
A npoBepKa uam noaapbxKKa. AKymynatopbT Tpsa6Ba Aa ce U3BaAU U Npeam TPAHCMOPTMPaHe U
CbXpaHeHUe Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTa.
* 3a paa rapaHtupate 6esonacHa u ebeKTuBHA pPaboTa, BUHAIM MOALbPXKANTE eNeKTPOUHCTPYMEHTa U
BEHTUIALMOHHUTE My OTBOPM YNCTU.
o CbxpaHABaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA Ha YMCTO M CYXOMACTO.

CbBeTu 3a NnogAabprKaHe Ha MaKCMMaJ/iHa NPOAB/AMKUTE/THOCT HA KMBOTA Ha Ga'repua'ra

e 3apexaaiTe akymynatopa, npeau a ce paspeam HanbAHo..BuHarv cnupaiite paboTaTta c UHCTPYMeEHTa
1 3apexaaliTe akymynaTopa, koraTto 3abenexuTe, Ye MOIWHOCTTA Ha MHCTPYMEHTA € Hamanana.

e Hukora He 3apexpjaiiTe HambaHO 3apefeH _@kymyaatop. . FfpesapexpaHeTto  cbKpaliasa
eKcnioaTaLMOHHMA XKMBOT Ha aKymysaTopa.

* 3apexaaiiTe akymysnaTopa, KoraTo TemrepaTtypaTta Ha OKoNHaTa cpeda e mexkay 10 °C n 40 °C. OcTaseTe
ropeLuua akymynaTop Aa ce oxn1aau, Npean Aa ro 3apexjarted

¢ KoraTo He n3nonseate akymynaTopa, U3Bajerte ro oT UHCTPYMEHTA UM 3apALHOTO YCTPOWCTBO.

¢ [pesapeseTe baTepuaATa, ako He e bna M3non3BaHa noseye oT 6 meceLa.

OTCTPAHABAHE HA NMPOBJIEMU

Mpepau pa nouckaTte cepsU3HO 06CNyKBaHe:

MpoBepeTe ycTpoicTBOTO. AKO OTKpWeTe npobnem, KOWTO He e onucaH B TOBAa PbKOBOACTBO, He ce
onuTaiTe fa pasmiobssate WM PemMOHTUpaTe BeHTUAATopa camu. Bmecto ToBa ce cBbpKeTe C
MPOU3BOAUTENS UIN OTOPU3UPAH CEPBU3EH LIEHTHP 33 MOAXOAALLO 06CayKBaHe.

Mpo6nem Bb3MOXKHa npuymnHa PeweHue
1. Mocrasete 6atepuaTa.
1. baTepunTa He e UHCTanupaHa. |2. Mpesapegete 6aTtepunTa. Ako
2. MNpobnem c 6atepuaTa (HMCKO| npesapekAaHeTo He € edeKTUBHO,
MoTopbT He paboTu HanpexeHue). cmeHete 6atepunTa.
3. Cuctemarta 3a 3afBuKBaHe He|3. U3npaTtete YCTPOCTBOTO Ha
paboTu npasuIHo. NpOu3BOAUTENA WM B  OTOPU3MPAH

CEepPBU3EH LLEHTbP 38 PEMOHT.
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1. Mpe3apepete 6aTepusaTa. Ako
1. HuBoTO Ha 3apAafa Ha baTepuATa| npes3apexJaHeTo He MOMOrHe, CMeHeTe
MoTopbT cnupa cnep,
€ HUCKO. 6atepuATa.
KpaTKo Bpeme Ha paboTa
2. MperpasaHe. 2. CnpeTe fa n3nonssarte MallunHaTa, 3a Aa
MOXe Ja ce ox1agu.

1. NMocraBeTe GaTepuuTe MNPaBUIHO K Cce
1. batepuaTa e noctaBeHa| ysepeTe, ye ca GUKCMPAHU Ha MACTOTO CU.
HenpaswIHO. 2. MNpesapepete baTepuaTa. Axo

MawmwnHaTa He gocTura
MaKCMMmaiHaTa CKOpoCT

2. 3apexxpaHeTo Ha baTepwuAaTta
HamannBga.

npesapexgaHeto He e edeKTUBHO,
cmeHete 6atepunTa.

w

M3npatete YCTPOICTBOTO Ha
Npou3BOAUTENA WM B  OTOPU3UPAH
CEepPBU3EH LIEHTbP 38 PEMOHT.

. Cuctemata 3a 3a4BUKBaHe He|3.
paboTu npasuaHoO.

HeobuyaitHu Bubpaumu: M3npaTete YCTPOMCTBOTO Ha
CuctemaTa 3a 3a[BMMKBaHe He
cnpeTe mawmHaTta npou3BOAMTENS WM B OTOPU3MUPaH
paboTu npaBuIHO.
He3abaBHO CepBM3eH LeHTbP 33 PEMOHT.
MOTOpPBT He MOKe M3Bapete  baTepuAta M u3npateTe

Enektpuyecka uAn enekTpoHHa

YCTPOMCTBOTO Ha MPOU3BOAUTENA WU B
HEeW3npaBHOCT.

OTOPM3MPAH CEPBM3EH LIEHTBP 33 PEMOHT.

[a cnpe: usBagete
baTtepuATa He3abaBHO

* [lpousgodumenam cu 3anazea Npasomo 0ad MpasU He3HaYUMeEnHU MPoMeHU 8 Au3aliHa U mexHuYyecKkume
creyugukayuu Ha npodykmume 6e3 npedsapumesHo ysedomseHue, 0C8EH GKO me3u MPOMEHU He 3acsaam
3HayumenHo pabomama u 6esonacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, OMUCAHU/UMIOCMPUPAHU HA
CcmpaHuyume Ha pbKOBOACMBOMO, KOemo ObpPHUME 8 pbuyeme cu, Moxe da ce OMHAcAM u 3a Opyau Modenu om
PodyKMosama AUHUA HA MpPou3eodumens ¢ NOA06HU XapaKMePUCMUKU U MOX(e 0a HE Ca BKAIOYEHU 8 MOKY-WO0
npudobumus om eac MPooykm.

* 30 0a ce eapaHmupa 6e3onacHocMmMa u HadexOHOCMmMa Ha npPodyKma u 8anuUOHOCMMA HA 2apaHyuasma,
8CUYKU pabomu Mo pemMoHm, MPOBepKa UAU 3aMAHA, BKAYUMENHO NodOPbHKA U CreyudsaHu HacmpolKu,
mpsbea da ce U38bPWBAM CAMO OM MeXHUYU Om OMopU3UPaHUA cepau3eH omoes Ha Npou3sooumens.

* BuHaeu usnonssalime npodykma ¢ docmaseHomo obopydsaHe. Pabomama Ha npodykma c¢ obopydsaHe,
Koemo He e docmaseHo, Mmoxe 0a 0osede 00 Heu3npPasHoOCMu uau 0opu 00 CepuO3HU HaOPAHABAHUSA UAU CMbpM.
poussodumenam u 8HOCUMeNAM He HOCAM 0M2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U Wemu, 8b3HUKHAAU 8 pe3yanmam
Ha U310/1380HEMO HA HECLOMBEeMcmaeauwo Ha U3ucKkeaHUAMa obopyodsaHe.
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SIMBOLURI DE SIGURANTA

Nota: Consultati pagina 5, ,SIMBOLURI DE SIGURANTA”.

1. Purtati ochelari de protectie, protectie auditivd | 4. Tineti persoanele din jur la o distanta de cel
si 0 masca de protectie. putin 15 m de zona de lucru.

2. Purtati mdnusi de protectie. 5. Risc de ranire din cauza obiectelor proiectate.

3. Purtati incaltaminte de protectie, antiderapanta. | 6. Nu expuneti aparatul la ploaie sau umezeala.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualulinainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor
@ siinstructiunilor poate duce la deteriorarea aparatului, vatdmari corporale si/sau pagube
materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultare ulterioara.

Reguli generale de siguranta

Nu l3sati aparatul cu bateria montatd. Scoateti bateria din aparat cand nu il utilizati si inainte de a-I repara.
¢ Nu expuneti aparatul la ploaie. Depozitati-l in interior.

e Nu permiteti utilizarea aparatului ca jucarie. Acordati o atentie sporitd cand aparatul este utilizat de
copii sau in apropierea acestora.

Utilizati aparatul numai<conform instructiunilor din acest manual. Utilizati numai accesoriile
recomandate de producator.

Nu utilizati aparatul cu baterii deteriorate. Daca aparatul nu functioneaza corespunzator, a fost scdpat
pe jos, deteriorat, lasat in aer liber'sau cazut in apa, trimiteti-l la un centru de service autorizat.

Nu introduceti niciun obiect n orificii. Nu utilizati aparatul cu orificiile blocate; mentineti orificiile
curate, fara praf, scame, par si orice altceva care ar putea reduce fluxul de aer.

Tineti parul, hainele largi, degetele si toaté partile corpului departe de deschideri si partile mobile.
Aveti grija deosebita cand curatati scarile.

Utilizati numai incdrcatorul furnizat de producater pentru a reincarca bateria.

Pregatire

Purtati intotdeauna incdltaminte de protectie antiderapanta si pantaloni lungi in timpul utilizarii
suflantei. Bocancii si pantofii de protectie antiderapanta, cu varful inchis,\reduc riscul de accidentare.
Nu purtati haine largi sau bijuterii care pot fi aspirate/in,orificiul. deradmisie a-aerului. Tineti parul lung
departe de orificiile de admisie a aerului.

Utilizati intotdeauna ochelari de protectie atunci cand utilizati.suflanta. Ochelarii obisnuiti sau ochelarii
de soare NU sunt ochelari de protectie.

Pentru a preveni iritarea provocata de praf, se recomanda purtarea unei masti de protectie impotriva prafului.
Nu utilizati masina in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta lichidelor, gazelor sau prafului inflamabile.

Operatiune

Nu folositi niciodatd suflanta in prezenta persoanelor, in special a copiilor, sau a animalelor de companie.
Opriti suflanta, scoateti bateria si asigurati-va ca toate partile mobile s-au oprit complet in urmatoarele cazuri:
- Ori de cate ori parasiti suflanta.

- Tnainte de a elimina blocajele.

- Tnainte de a verifica, curita sau lucra la suflanta.

- Daca suflanta incepe sa vibreze anormal.

Utilizati suflanta numai in lumina zilei sau in conditii de iluminare artificiald buna.

Nu va intindeti prea mult si mentineti echilibrul si stabilitatea in orice moment.

¢ Nu suflati niciodata resturi in directia persoanelor aflate in apropiere.

Utilizati suflanta stand pe o suprafatd ferma.

Nu utilizati suflanta in locuri inalte.

Nu indreptati niciodatd duza catre persoanele aflate in apropiere atunci cand utilizati suflanta.

Nu blocati niciodata orificiul de admisie si/sau orificiul de evacuare al suflantei.

Nu utilizati niciodatd suflanta pentru a umfla mingi, barci gonflabile sau alte obiecte similare.

Nu utilizati suflanta in apropierea ferestrelor deschise.
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Se recomanda utilizarea suflantei numai la ore rezonabile; nu dimineata devreme sau seara tarziu, cand
oamenii ar putea fi deranjati.

Se recomanda utilizarea greblelor si a maturilor pentru a desprinde resturile inainte de suflare.

Se recomanda utilizarea duzei lungi, astfel incat fluxul de aer sa poata actiona aproape de sol.

¢ Daca suflanta loveste obiecte strdine, incepe sd vibreze sau scoate zgomote neobisnuite, opriti imediat
suflanta. Scoateti bateria din suflanta si verificati daca este deterioratd nainte de a utiliza din nou
suflanta. Dacd suflanta este deterioratd, trimiteti-o la un centru de service autorizat pentru reparatii.
Nu introduceti degetele sau alte obiecte in orificiul de aspiratie sau in orificiul de evacuare al suflantei.
Preveniti pornirea accidentald. Tineti degetele departe de butonul ON/OFF cand introduceti bateria, ridicati
sau transportati suflanta. Transportarea suflantei cu degetul pe butonul ON/OFF poate provoca accidente.
¢ Nu suflati niciodatd materiale periculoase, cum ar fi cuie, fragmente de sticld sau lame.

Nu utilizati suflanta in apropierea materialelor inflamabile.

Evitati utilizarea suflantei pentru o perioada lunga de timp in medii cu temperaturi scazute.

Nu utilizati aparatul cand exista riscul de fulgere.

e Cand utilizati aparatul pe teren noroios, pantd umeda sau suprafata alunecoasa, acordati atentie pozitiei
picioarelor.

Nu utilizati aparatul in conditii meteorologice nefavorabile sau de vizibilitate redusa, deoarece acest
lucru poate creste riscul de cadere sau utilizare necorespunzatoare.

¢ Nu expuneti aparatul la apa.

Nu l3sati aparatul nesupravégheat in aer liber, in ploaie.

Nu utilizati aparatul in zdpada.

ntretinere si depozitare

Strangeti bine toate piulitele, suruburile si bolturile pentru a va asigura ca suflanta functioneaza in
conditii de siguranta.

Dacd unele piese sunt uzate sau deteriorate,inlocuiti-le cu piese furnizate de producator.

Depozitati suflanta intr-un loc uscat, la indemana copiilor.

Opriti suflanta, asigurati-vd cd toate partile’ mobile.s-au oprit complet si scoateti bateria Thainte de
inspectie, intretinere, depozitare sau schimbarea accesoriilor. Lasati suflanta sa se raceasca inainte de a
efectua orice lucriri de intretinere la suflanta. Intretineti suflanta cu grija si pastrati-o curata.

Lasati intotdeauna suflanta sd se rdceasca Tnainte de depozitare.

e Cand ridicati suflanta, asigurati-va cd indoiti genunchii si@veti grija sa nu,va raniti spatele.

Cand spalati suflanta, nu ldsati apa sa patrunda in mecanismul electric, cum arfibateria, motorul si terminalele.
e Cand depozitati masina, evitati lumina directd a soarelui si‘ploaiasidepozitati-o intr-un loc racoros si uscat.
Cand transportati masina, asigurati-va ca tineti ferm manerul masinii.

Utilizarea si intretinerea sculelor cu baterie

Deconectati acumulatorul de la masina inainte de a efectua orice reglaje, de a schimba accesoriile sau

de a depozita masina. Astfel de masuri preventive de siguranta reduc riscul pornirii accidentale a masinii.

Reincarcati bateriile numai cu fncdrcatorul specificat de producdtor. Un fincdrcator utilizat pentru

incarcarea bateriilor nepotrivite poate crea un risc de incendiu.

Utilizati scula electricd numai cu acumulatorii special desemnati. Utilizarea oricdror alte acumulatori

poate crea un risc de ranire si incendiu.

e Cand bateria nu este utilizatd, tineti-o departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de birou,

monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte metalice mici care pot face legdtura intre un terminal si

altul. Scurtcircuitarea terminalelor bateriei poate provoca arsuri sau incendiu.

n conditii de utilizare abuziva, lichidul poate fi ejectat din baterie; evitati contactul. Daci contactul are

loc accidental, clatiti cu apa. Daca lichidul intrd Tn contact cu ochii, solicitati imediat ajutor medical.

Lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

e Nu utilizati un acumulator deteriorat sau modificat. Bateriile deteriorate sau modificate pot sa nu
functioneze conform destinatiei, ceea ce poate duce la incendiu sau explozie.

¢ Nu expuneti bateria la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi peste 130

°C poate provoca o explozie.

Respectati toate instructiunile de incarcare si nu incarcati bateria in afara intervalului de temperatura

specificat in instructiuni. Incircarea necorespunzitoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat

poate deteriora bateria si creste riscul de incendiu.
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Serviciu

e Asigurati-vd cd unealta electricad este reparata de producator sau de personal de service calificat,
folosind numai piese de schimb identice. Astfel, veti avea garantia cd unealta electrica ramane sigura.
¢ Nu incercati niciodata sa reparati singuri bateriile deteriorate. Reparatiile bateriilor trebuie efectuate

numai de producdtor sau de tehnicieni de service autorizati.

Alte avertismente

Avertisment: NU ldsati confortul sau familiaritatea cu produsul (dobandita prin utilizarea
ﬁ repetatd) sa finlocuiascd respectarea strictd a normelor de sigurantda pentru produs.
UTILIZAREA INCORECTA sau nerespectarea normelor de sigurantd mentionate in acest manual
de instructiuni poate provoca vatamari corporale grave.
Avertisment: Utilizarea acestui produs poate genera praf care contine substante chimice care pot
A provoca afectiuni respiratorii sau alte boli. Unele exemple de astfel de substante chimice sunt
compusii prezenti in pesticide, insecticide, ingrasaminte si erbicide. Riscul la care sunteti expus
variaza in functie de frecventa cu care efectuati acest tip de activitate. Pentru a reduce expunerea la aceste
substante chimice: lucrati intr-o zona bine ventilata si utilizati echipamente de protectie omologate, cum
ar fi mastile de protectie impotriva prafului, special concepute pentru a filtra particulele microscopice.

DATE TEHNICE S

Tensiune 420V (21+21) (Li-ion) Alte caracteristici
Tip motor Fara perii(brushless) e 4 sloturi pentru baterii.
Viteza maxima a aerului | 252 km/h e Reglare unghi tub suflantd la 45 de grade.

¢ Tub suflanta telescopic (extensie: 100 mm).

Volumul maxim r | 1100 m¥h R - )
olumul maxim de ae 00 m¥ ¢ Indicator de incdrcare baterie.

Optiuni de viteza 4+1 turbo
Baterie 2x 4,0 Ah
Greutate fdrd baterie | 5,6 kg Not.a: ) o . )
= e Lista pieselor principale — pagina 2, fig. A.
Include * 2 baterii e dnstructiuni pentru incarcator — pagini 58-59.

* Incarcator rapid dublu 4 A e Instructiuni pentru bateria Li-ion — pagina 66.

ASAMBLARE N . * Aa »

Nota: Consultati paginile 3-5 pentru toate cifrele relevante.

Atentie: Asigurati-va intotdeauna cd masina este opritd si bateria este scoasa inainte de a
efectua orice lucrare la masina.

Asamblarea conductelor suflantei (Fig. 1-6)

[y

. Slabiti surubul de prindere (1). (Fig. 1)

. Instalati manerul de control (1) pe teava pivotanta (2) si strangeti surubul de prindere (3). (Fig. 2)
- Nota: Aveti grijd sa nu rasuciti cablul manerului de control atunci cand atasati manerul de control la

teava pivotanta.

. Slabiti surubul de pe clema furtunului (2), apoi atasati clema furtunului la tubul flexibil (3). Atasati teava
pivotantd (1) la tubul flexibil (3), apoi strangeti surubul de pe clema furtunului (2). (Fig. 3)

4. Slabiti surubul de pe clema furtunului (2), apoi atasati clema furtunului la tubul flexibil (1). Atasati tubul
flexibil (1) la cot (3), apoi strangeti surubul de pe clema furtunului (2). (Fig. 4)

. Asigurati-va cd suruburile (1) de pe clemele de furtun sunt orientate in directia indicata in figura 5. (Fig. 5)

. Fixati cablul de comanda (2) la suporturile de cablu (1). (Fig. 6)
- Nota: Asigurati-va ca cablul de comanda este fixat bine la suporturile de cablu.

N

w

o wn

Instalarea duzei de evacuare (Fig. 7-8)

e Aliniati marcajul triunghiular (1) de pe duza de evacuare (2) cu cel de pe teava pivotanta (3), atasati duza
de evacuare la teava pivotanta, apoi rotiti duza de evacuare pentru a o bloca in pozitie. (Fig. 7)
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e Pentru a scoate duza de evacuare (2), efectuati procedura de instalare in ordine inversa.

Nota: Lungimea duzei (1) poate fi modificata prin deplasarea acesteia, asa cum se aratd in figura 8. (Fig. 8)
Instalarea duzei plate* (Fig. 9)

*Accesoriu optional
Nota: Daca duza de evacuare este instalata, scoateti-o inainte de a instala teava adaptorului.

o Aliniati marcajul triunghiular (4) de pe duza plata (1) sau duza de extensie (2) cu cel de pe teava adaptorului
(3), atasati duza plata sau duza de extensie la teava adaptorului, apoi rotiti-o pentru a o bloca in pozitie. (Fig. 9)

e Pentru a scoate teava adaptorului (3), duza plata (1) sau duza de extensie (2), efectuati procedura de
instalare Tn ordine inversa.

Reglarea centurii si a hamului pentru umeri (Fig. 10-11)

1. Puneti ventilatorul, fixati catarama centurii (1) si reglati centura la o lungime confortabila. (Fig. 10)
2. Reglati lungimea hamului de umar (1). (Fig. 11)

Reglarea pozitiei manerului de comanda (Fig. 12)

e Slabiti surubul de prindere (3), deplasati manerul de comanda (1) de-a lungul tevii pivotante (2) pana in
pozitia cea mai confortabildjapoi strangeti surubul de prindere.

Instalarea sau scoaterea/bateriilor (Fig. 13)

A Atentie:

Opriti intotdeauna aparatul inainte de a instala sau scoate bateriile.

Tineti ferm aparatul si bateriile atunci cand instalati sau scoateti bateriile. Nerespectarea acestei instructiuni
poate duce la alunecarea bateriilor din maini, provocand deteriorarea aparatului sau vatamari corporale.
Asigurati-va ca bateriile sunt instalate corect ini@aparat. Bateriile slabite pot cadea in timpul utilizarii si
pot provoca vatamari corporale dvs. sau persoanelor din apropiere.

nainte de utilizare, asigurati-va c3 cablul este fixat corect in'suporturile pentru cablu si c3 conectorul
este introdus complet.

Sistem de protectie a masinii/bateriei

Masina este echipatd cu un sistem de protectie a masinii/bateriei. Acestsistem intrerupe automat
alimentarea motorului pentru a prelungi durata de viatd a masinii sia bateriei. Masina se va opri automat
n timpul functionarii daca masina sau bateria se afld intr-una dintre urmatoarele conditii:

- Protectie impotriva suprasarcinii:

Cand bateria este utilizatd intr-un mod care determind consumul unui curent anormal de mare, aparatul se
opreste automat, iar indicatorul de incircare a bateriei clipeste in verde. In aceastd situatie, opriti aparatul
si opriti aplicatia care a determinat suprasarcina aparatului. Apoi porniti aparatul pentru a-I reporni.
Nota: Indicatorul de incarcare a bateriei clipeste, de asemenea, in verde, iar aparatul se opreste automat
daci este utilizat continuu pentru o perioada lungé de timp. In acest caz, apasati butonul ON/OFF pentru
a opri aparatul, apoi apasati din nou butonul pentru a reporni aparatul.

- Protectie impotriva supraincalzirii:

Cand aparatul sau bateria se supraincalzesc, aparatul se opreste automat si indicatorii de incarcare a bateriei
se aprind in rosu. Tn acest caz, |3sati aparatul si bateria s3 se riceasca inainte de a porni din nou aparatul.

- Protectie impotriva altor cauze:

Sistemul de protectie opreste automat aparatul daca apar conditii care ar putea provoca daune. Dacd
aparatul se opreste, urmati pasii de mai jos pentru a identifica si elimina cauza.

1. Opriti aparatul, apoi porniti-I din nou.

2. Incércati bateriile sau inlocuiti-le cu altele complet incircate.

3. Lasati aparatul si bateriile sa se raceasca.
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Dacd problema persista dupa efectuarea acestor pasi, contactati centrul de service autorizat.

Nota: Dacd aparatul se opreste din cauza unei probleme care nu este descrisa in sectiunea ,Sistemul de
protectie al aparatului/bateriei” (pagina 35), consultati sectiunea de depanare (pagina 37).

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Nota: Vezi pagina 5 pentru toate cifrele relevante.

A Atentie:

e Cand puneti aparatul, asigurati-va ca hamul pentru umeri este purtat pe ambii umeri. Nerespectarea
acestei indicatii poate duce la caderea aparatului, provocand leziuni.

e Nu asezati aparatul pe sol in timp ce functioneaza. Nisipul sau praful pot patrunde in orificiul de
aspiratie si pot provoca defectiuni sau leziuni personale.

Verificarea nivelului de incarcare a bateriei (Fig. 13-14)

e Puteti verifica nivelul de incdrcare al bateriei in douda moduri:
- Pe baterii: Verificati indicatorii luminosi de incarcare a bateriei (2) de pe fiecare baterie. (Fig. 13)
- Pe suflanta: Verificati indicatorii luminosi de incarcare a bateriei (6) de pe panoul de control. (Fig. 14)

Pornirea/oprirea (Fig«14)

A Atentie: Opriti intotdeauna suflanta cand nu o utilizati.

e Pentru a porni ventilatorul, apasati‘butonul'ON/OFF (1|()) de pe panoul de control.

e Pentru a opri ventilatorul, apasati din nou butonul ON/OFF.

Nota: Daca indicatorii de incarcare a bateriei de pe panoul de control se aprind in rosu sau clipesc in rosu
sau verde, consultati sectiunea ,Sistem de protectie aimasinii/bateriei” (pagina 35).

Reglarea vitezei aerului (Fig. 14)

e Suflanta are patru setdri de viteza si o setare turbo. Cele patru viteze sunt indicate de cele patru lumini
indicatoare (4) de pe panoul de control. Doar o singurd lumind este aprinsa in acelasi timp, indicand
viteza selectata Tn momentul respectiv.

e Pentru a regla viteza:

1. Porniti suflanta apdsand butonul ON/OFF (1|()).

2. Cresteti viteza apasand sdgeata sus (2| A) sau reduceti viteza apasand sageata jos (3| V).

- Viteza turbo:
Pentru a activa viteza turbo, apasati si mentineti apasat butonul ,TURBO” (5) de pe panoul de control.

Nota: Viteza turbo este activd numai cat timp butonul ,TURBO” este apasat. Cand butonul este eliberat,
ventilatorul revine automat la setarea de viteza selectata anterior (1-4).

Sfaturi de utilizare

¢ Tineti ferm manerul de control si actionati suflanta cu miscari lente si controlate.

e Cand suflati in apropierea cladirilor, pietrelor mari sau vehiculelor, indreptati intotdeauna duza in
directia opusa acestor suprafete.

e Cand lucrati in colturi, incepeti din colt si apoi deplasati-va spre zona deschisa.

INTRETINERE

Atentie: Scoateti intotdeauna bateria inainte de a efectua orice inspectie sau intretinere.
Bateria trebuie scoasa si inainte de transportul si depozitarea sculei electrice.

e Pentru a asigura o functionare sigura si eficientd, mentineti intotdeauna curate scula electrica si orificiile
de ventilatie ale acesteia.

¢ Depozitati scula electrica intr-un loc curat si uscat.
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Sfaturi pentru mentinerea duratei maxime de viata a bateriei

o Tncércati bateria inainte de a se descirca complet. Opriti intotdeauna utilizarea sculei si incircati bateria
cand observati ca puterea sculei scade.

¢ Nu reincarcati niciodata o baterie complet incarcatd. Supraincarcarea scurteaza durata de viatd a bateriei.

Tncércati bateria cand temperatura ambianté este intre 10 °C si 40 °C. Lisati bateria fierbinte si se

raceasca inainte de a o incarca.

Cand nu utilizati bateria, scoateti-o din sculd sau din incarcator.

Reincarcati bateria dacd nu a fost utilizata timp de mai mult de 6 luni.

DEPANARE

Tnainte de a solicita service:

Inspectati unitatea. Dacd identificati o problema care nu este mentionata in acest manual, nu incercati sa
dezasamblati sau s& reparati singur suflanta. in schimb, contactati producétorul sau un centru de service
autorizat pentru o reparatie corespunzatoare.

Problema Cauza posibila Solutie
1. Bateria nu este instalata. 1. Instalati bateria.
2. Problema cu bateria (tensiune|2. Reincarcati bateria. Daca reincarcarea nu
Motorul nu functioneaza | .nsuficienta). este eficienta, inlocuiti bateria.
3. Sistemul de actionare nu|3. Trimiteti aparatul la producdtor sau la un
functioneaza corect. centru de service autorizat pentru reparatii.

1. Reincdrcati bateria. Daca reincdrcarea nu
este eficienta, inlocuiti bateria.

2. Opriti utilizarea aparatului pentru a-i
permite sa se raceasca.

Motorul se opreste dupa |1. Nivelul de incarcare al bateriei
o perioadad scurta de este scazut.
functionare 2. Supraincalzire.

1. Instalati bateriile corect si asigurati-va ca
1. Bateria este instalatd’incorect.| sunt fixate in pozitie.
Masina nu atinge viteza |2. Puterea bateriei scade: 2. Reincarcati bateria. Dacd reincarcarea nu
maxima 3. Sistemul de actionare nu|_deste eficienta, inlocuiti bateria.
functioneaza corect. 3. Trimiteti unitatea la producator sau la un

centru de service autorizat pentru reparatii.

Vibratii anormale: opriti |Sistemul de actionare nulTrimiteti aparatul la producator sau la un
imediat masina functioneaza corect. centru de servieé autorizat pentru reparatii.

Motorul nu se poate . - Scoateti bateria si trimiteti aparatul la
: o . Defectiune electrica sau . .
opri: scoateti imediat . producator sau la un centru de service

R electronica. . .
bateria autorizat pentru reparatii.

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului
fdrd notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta
si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in mdini pot viza si alte
modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii,
inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt

furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatdmdri grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt
rdspunzdtori pentru vatamdrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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SIGURNOSNI SIMBOLI

Napomena: Pogledajte stranicu 5, “SIGURNOSNI SIMBOLI”.

1. Nosite zaStitne naocale, zasStitu za sluh i | 4. Driite prolaznike najmanje 15 m udaljenima od
respirator. radnog podrucja.

2. Nosite zastitne rukavice. 5. Opasnost od ozljede uslijed izbacenih predmeta.

3. Nosite sigurnosne, neklizajuce cipele. 6. Ne izlaZite uredaj kisi ili vlazi.

SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije uporabe. NepridrZzavanje upozorenja
@ i uputa mozZe dovesti do oSteéenja uredaja, tjelesnih ozljeda i/ili materijalne $tete.
Pohranite prirucnik na sigurno mjesto za buducu upotrebu.

Opca sigurnosna pravila

¢ Ne ostavljajte uredaj s ugradenom baterijom. Uklonite bateriju iz uredaja kada se ne koristi i prije servisiranja.

o Ne izlazite kisi. Cuvajte u zatvorenom prostoru.

¢ Ne dopustite da se uredaj koristi kao igracka. Potrebna je velika paznja pri koristenju uredaja u blizini djece.

e Koristite uredaj samo prema uputama iz ovog priru¢nika. Koristite samo dodatke koje preporucuje
proizvodac.Ne koristite uredaj s oSte¢enim baterijama. Ako uredaj ne radi kako treba, ako je pao,
ostecéen, ostavljen na otvorenom:. ili upao u vodu, posaljite ga u ovlasteni servisni centar.

¢ Ne stavljajte nikakve predmete u otvore. Ne koristite uredaj s blokiranim otvorima; drZite otvore Cistima
od prasine, vlakana, kose i svega Sto mozZe smanijiti protok zraka.DrZite kosu, labavu odjecu, prste i sve
dijelove tijela podalje od otvora i pokretnih dijelova.

¢ Budite posebno oprezni pri ¢is¢enju stepenica.

o Koristite samo punjac koji je isporucio proizvedac za punjenje baterije.

Priprema

e Uvijek nosite zastitnu neklizaju¢u obucu i dugethlace tijekom rada s puhacem. Protuklizne sigurnosne
¢izme i cipele zatvorenih prstiju smanijit ce rizik od-ezljeda.

¢ Nemojte nositi Siroku odjecu ili nakit koji bi mogao biti usisanwu otvor za zrak. DrZite dugu kosu podalje
od otvora za zrak.Uvijek koristite zastitne naocale prilikom'koriStenja puhaca. Obi¢ne naocale ili sun¢ane
naocale NIJU zastitne naocale.

o Kako biste sprijecili nadrazaj od prasine, preporucuje se nosenje:imaske za prasinu.

¢ Ne upravljajte strojem u eksplozivnim atmosferama, kao&to'je u prisustvu.zapaljivih tekucina, plinova
ili prasine.

Operacija

Nikada ne koristite puhalo dok su ljudi, posebno djeca, ili ku¢ni ljubimci u blizini.

Isklju¢ite puhalo, izvadite bateriju i provjerite jesu li se svi pokretni dijelovi potpuno zaustavili u
sljedecim slucajevima:

- Kad god ostavljate puhalo.

- Prije uklanjanja zacepljenja.

- Prije provjere, ¢is¢enja ili rada na puhalu.

- Ako puhalo poc¢ne neobicno vibrirati.

Koristite puhalo samo po danu ili u dobrom umjetnom osvjetljenju.

Ne pretjerujte i u svakom trenutku odrzavajte pravilan balans i oslonac.

Nikada ne pusajte otpad u smjeru prolaznika.

Koristite puhalo stojeci na ¢vrstoj povrsini.

Ne koristite puhalo na visokim mjestima.

¢ Nikada ne usmjeravajte mlaznicu prema bilo kome u blizini dok koristite puhalo.

Nikada ne blokirajte usisnu otvor i/ili izlaz puhala.Nikada ne koristite puhalo za napuhavanje lopti,
napuhivih ¢amaca ili drugih sli¢nih predmeta.

Ne koristite puhalo u blizini otvorenih prozora.

Preporucuje se puhalo koristiti samo u razumnim satima; ne rano ujutro ili kasno navecer kada bi moglo
ometati ljude.
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Preporucuje se upotreba grablji i metli za otpustanje otpada prije puhanja.

Preporucuje se upotreba dugog nastavka kako bi mlaz zraka mogao raditi blizu tla.Ako puhac udari u bilo
koji strani predmet, pocne vibrirati ili proizvodi neobican zvuk, odmah iskljucite puhac. Izvadite bateriju
iz puhaca i pregledajte je na ostecenja prije ponovnog koristenja puhaca. Ako je puhac osteéen, posaljite
ga u ovlasteni servis na popravak.

Ne ubadajte prste ili druge predmete u usisni otvor ili izlaz puhaca.Sprijecite nenamjerno pokretanje.
Drzite prste podalje od gumba za ukljuivanje/iskljucivanje (ON/OFF) prilikom umetanja baterije,
podizanja ili nosenja puhaca. NoSenje puhaca s prstom na gumbu za ukljuéivanje/isklju¢ivanje (ON/OFF)
moze dovesti do nesrece.

Nikada ne pusite opasne materijale, kao $to su cavli, krhotine stakla ili ostrice.

Ne koristite puhac u blizini zapaljivih materijala.

Izbjegavajte dugo koriStenje puhaca u okruzenjima s niskim temperaturama.Ne koristite uredaj kada
postoji rizik od grmljavine.

Kada koristite uredaj na blatnom tlu, mokrom obronku ili klizavom podrudju, pazite gdje stanite.

Ne koristite uredaj po loSem vremenu ili u uvjetima slabe vidljivosti jer to moZe povedati rizik od padova
ili nepravilne upotrebe.

Ne izlaZite uredaj vodi.

Ne ostavljajte uredaj bez nadzora na otvorenom na kisi.

Ne koristite uredaj na snijegu.

Odrzavanije i skladiStenje

Zategnite sve matice, vijke i Sarafe kako biste bili sigurni da je puhaljka u sigurnom radnom stanju.

o Ako su neki dijelovi istroseni ili oSteceni, zamijenite ih dijelovima koje je isporucio proizvodac.

Cuvajte puhaljku na suhom mjestu, izvan dohvata djece.

Iskljucite puhac, provjerite da su se svi pokretni dijelovi potpuno zaustavili i uklonite bateriju prije
pregleda, servisiranja, skladistenja ili"zamjene dodatne opreme. Pustite puha¢ da se ohladi prije
obavljanja bilo kakvih radova na odrzavanju. @drzavajte puhac s paznjom i drZite ga Cistim.

Uvijek pustite puhac da se ohladi prije skladiStenja.

¢ Kada podiZete puhac, savijte koljena i pazite da'ne ozlijedite leda.

Prilikom ¢is¢enja puhaca ne dopustite da voda ude u elektricni mehanizam kao Sto su baterija, motor
i prikljucci.

Prilikom skladistenja uredaja izbjegavajte izravnu suncevu/svjéetlost i kiSu te ga ¢uvajte na hladnom i
suhom mjestu.

Prilikom nosSenja uredaja Cvrsto drzite njegovu rucku.

Upotreba i odrzavanje akumulatorskih alata

Odspojite baterijski paket s uredaja prije podesavanja, mijenjanja dodataka ili skladistenja uredaja.
Takve preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od slu¢ajnog pokretanja uredaja.

Punite baterije samo punjacem koji je naveo proizvodac. Punjac koji se koristi za punjenje neprimjerenih
baterija moze stvoriti rizik od pozara.

Koristite elektri¢ni alat samo s posebno namijenjenim baterijskim paketima. Koristenje bilo kojih drugih
baterijskih paketa moZe stvoriti rizik od ozljeda i pozara.

Kada baterijski paket nije u upotrebi, drZite ga podalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica,
kovanica, kljuceva, ¢avala, vijaka ili drugih malih metalnih predmeta koji mogu uspostaviti spoj izmedu
jednog prikljucka i drugog. Spajanje priklju¢aka baterije moZe uzrokovati opekline ili pozar.

Pri nepravilnoj upotrebi iz baterije moze iscuriti tekuéina; izbjegavajte kontakt. Ako dode do slucajnog
kontakta, isperite vodom. Ako tekucina dode u kontakt s o¢ima, odmah potraZite lije¢nicku pomoé.
Tekuéina koja iscuri iz baterije moze izazvati iritaciju ili opekline.

Ne koristite bateriju koja je ostecena ili modificirana. Osteéene ili modificirane baterije mozda nece
raditi kako je predvideno, Sto moZe dovesti do pozara ili eksplozije.

Ne izlazZite baterijski paket vatri ili visokim temperaturama. Izlaganje vatri ili temperaturama iznad 130
°C moZze uzrokovati eksploziju.

Slijedite sva uputstva za punjenje i ne punite bateriju izvan temperaturnog raspona navedenog u
uputstvu. Nepravilno punjenje ili punjenje na temperaturama izvan navedenog raspona moze ostetiti
bateriju i povecati rizik od poZara.
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Servis

e Neka servis elektricnog alata obavi proizvodac ili kvalificirano servisno osoblje, koristeci iskljucivo
identi¢ne zamjenske dijelove. Time se osigurava da sigurnost elektricnog alata ostane ne narusena.

¢ Nikada ne pokusavajte sami popraviti oste¢ene akumulatorske blokove. Servisiranje akumulatorskih
blokova smiju obavljati iskljucivo proizvodac ili ovlasteni servisni tehnicari.

Ostala upozorenja

Upozorenje: Nemojte dopustiti da udobnost ili poznavanje proizvoda (steceno ponovljenom

ﬁ upotrebom) zamijene strogo pridrzavanje sigurnosnih pravila za proizvod. Nepravilna upotreba
ili nepridrzavanje sigurnosnih pravila navedenih u ovom priruéniku moze uzrokovati ozbiljne
tjelesne ozljede.

Upozorenje: Upotreba ovog proizvoda moze stvoriti prasinu koja sadrzi kemikalije koje mogu

uzrokovati respiratorne ili druge bolesti. Neki primjeri tih kemikalija su spojevi koji se nalaze u

pesticidima, insekticidima, gnojivima i herbicidima. Vas rizik od izloZzenosti ovim tvarima varira
ovisno o tome koliko cesto obavljate ovu vrstu posla. Kako biste smanjili izloZenost tim kemikalijama:
radite u dobro prozracenom prostoru i koristite odobrenu zastitnu opremu, poput maski za prasinu
posebno dizajniranih za filtriranje mikroskopskih cestica.

TEHNICKI PODACI o

Napon 42/V(21+21) (Li-ion) Ostale znacajke
Tip motora Bez ¢etkica (brushless) e 4 utora za baterije.
Maks. brzina zraka 252 km/h ¢ Podesavanje kuta cijevi puhaca od 45 stupnjeva.
Maks. volumen zraka 1100 m¥%h o Teleskopska cijev puhaca (produZenje: 100
- - mm).
Ocije brzine 4+1 turbo ¢ Indikator punjenja baterije.
Baterija 2x 4,0 Ah
TeZina bez baterije 5,6 kg Naporrlena: o .
— ® Popis glavnih dijelova — stranica 2, sl. A.
Ukljucuje * 2baterije e Upute za punja¢ — stranice 60-61.

* Dvostrukibrzi punjat4 A | {jputerza Li-ion bateriju — stranica 66.

SKUPSTINA A Y 2" M

Napomena: Pogledajte stranice 3-5 za sve relevantne slike.

Oprez: Uvijek se uvjerite da je stroj iskljucen i da je baterija uklonjena prije nego sto na stroju
obavljate bilo kakve radove.

Sklapanje usisnih cijevi (SI. 1-6)

1. Otpustite vijacu stezaljke (1). (SI. 1)

2. Postavite upravljacku rucku (1) na rotirajucu cijev (2) i zategnite vijacu stezaljke (3). (SI. 2)
- Napomena: Pazite da ne uvrnete kabel upravljacke rucke prilikom postavljanja upravljacke rucke na

rotirajucu cijev.

3. Otpustite vijak na stezaljci crijeva (2), a zatim pricvrstite stezaljku crijeva na fleksibilnu cijev (3).
Pricvrstite rotacijsku cijev (1) na fleksibilnu cijev (3), a zatim zategnite vijak na stezaljci crijeva (2). (SI. 3)

4. Otpustite vijak na stezaljci za crijevo (2), a zatim pricvrstite stezaljku za crijevo na fleksibilnu cijev (1).
Pricvrstite fleksibilnu cijev (1) na koljeno (3), a zatim zategnite vijak na stezaljci za crijevo (2). (SI. 4)

5. Provjerite jesu li vijci (1) na kopfama za crijevo okrenuti u smjeru prikazanom na slici 5. (SI. 5)

6. Stegnite kontrolni kabel (2) na drzace kabela (1). (SI. 6)
- Napomena: Provjerite je li kontrolni kabel sigurno pricvrséen na drzace kabela.

Postavljanje mlaznice izlaza (SI. 7-8)

e Poravnajte oznaku u obliku trokuta (1) na izlaznom rasprsivacu (2) s oznakom na rotirajucoj cijevi (3),
priévrstite izlazni rasprsivac na rotirajucu cijev, a zatim ga zavrnite kako biste ga zaklju¢ali na mjesto. (SI. 7)

e Za uklanjanje izlaznog rasprsivaca (2), postupak montaze izvedite u obrnutom redoslijedu.
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Napomena: Duljinu mlaznice (1) moZete promijeniti pomicanjem, kao sto je prikazano na slici 8. (SI. 8)
Postavljanje ravne mlaznice* (SI. 9)

*Dodatna oprema
Napomena: Ako je mlaznica izlaza ugradena, uklonite je prije ugradnje adapter cijevi.

e Poravnajte trokutasti znak (4) na ravnoj mlaznici (1) ili produznoj mlaznici (2) sa znakom na adapter
cijevi (3), pricvrstite ravnu mlaznicu ili produznu mlaznicu na adapter cijev i zatim je zavrnite kako biste
je zakljucali na mjesto. (SI. 9)

e Za uklanjanje adapter cijevi (3), ravne mlaznice (1) ili produzne mlaznice (2), postupak montaZze izvedite
u obrnutom redoslijedu.

Podesavanje pojasa i ramenih remena (SI. 10-11)

1. Navucite uredaj na usta, zakopcajte kopcu pojasa (1) i podesite pojas na udobnu duljinu. (SI. 10)
2. Podesite duljinu ramenih remena (1). (SI. 11)

Podesavanje poloZaja kontrolne rucke (SI. 12)

e Otpustite vijac stezaljke (3), pomaknite kontrolnu rucku (1) duz rotirajuce cijevi (2) u najudobniji polozaj,
a zatim zategnite vijac stezaljke.

Postavljanje ili uklanjanje baterija (SI. 13)

A Oprez:

e Uvijek iskljucite uredaj prije postavljanja ili vadenja baterija.

o Cvrsto drzite uredaj i baterije tijekom«postavljanja ili vadenja baterija. Nepridriavanje toga moze
uzrokovati da vam baterije iskliznu iz ruku, $to moze dovesti do osteéenja ili osobne ozljede.
Provjerite jesu li baterije ¢vrsto postavljene u uredaj.'Labave baterije mogu ispasti tijekom uporabe i
ozlijediti vas ili druge osobe u blizini.

Prije uporabe provijerite je li kabel évrsto provuéen kroz drzace kabela i je li konektor u potpunosti umetnut.

Sustav zastite stroja/baterije

Stroj je opremljen sustavom zastite stroja i baterije. Ovaj'sustav automatski prekida napajanje motora kako
bi produZio vijek trajanja stroja i baterije. Stroj ¢e se automatskizaustaviti tijekom rada ako stroj ili baterija
budu izloZeni jednom od sljedecih uvjeta:

- Zastita od preopterecenja:

Kada se baterija koristi na nacin zbog kojeg vuce neuobicajeno visoku struju, uredaj se automatski
iskljuéuje, a indikatori stanja punjenja baterije trep¢u zelenom bojom. U toj situaciji isklju¢ite uredaj i
zaustavite aplikaciju koja je uzrokovala preopterecenje. Zatim ukljucite uredaj i ponovno ga pokrenite.
Napomena: Indikatori stanja punjenja baterije takoder trepcu zelenom bojom i uredaj se automatski

zaustavlja ako se koristi dulje vrijeme neprekidno. U tom slucaju pritisnite tipku ON/OFF da iskljucite
uredaj, a zatim ponovno pritisnite tipku da ga ponovno ukljucite.

- Zastita od pregrijavanja:

Kada se uredaj ili baterija pregrije, uredaj se automatski iskljucuje, a indikatori stanja punjenja baterije
svijetle crveno. U tom slucaju pustite da se uredaj i baterija ohlade prije ponovnog ukljucivanja.

- Zastita od drugih uzroka:

Sustav zastite takoder automatski zaustavlja uredaj ako nastanu uvjeti koji bi mogli uzrokovati ostecenje.
Ako se uredaj iskljui, slijedite korake u nastavku kako biste utvrdili i otklonili uzrok.

1. Iskljucite uredaj, a zatim ga ponovno ukljucite.

2. Napunite baterije ili ih zamijenite potpuno napunjenima.

3. Ostavite uredaj i baterije da se ohlade.

Ako problem i dalje traje nakon izvodenja ovih koraka, obratite se ovlastenom servisnom centru.
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Napomena: Ako se stroj zaustavi iz razloga koji nije opisan u odjeljku “Sustav zastite stroja/baterije”
(stranica 41), pogledajte odjeljak za rjeSavanje problema (stranica 43).

UPUTE ZA UPORABU

Napomena: Pogledajte stranicu 5 za sve relevantne brojke.

A Oprez:

¢ Prilikom stavljanja uredaja na tijelo, provjerite je lirameni pojas postavljen na oba ramena. Nepravilno
nosSenje moZe uzrokovati pad uredaja i ozljedu.

e Ne postavljajte uredaj na tlo dok radi. Pijesak ili prasina mogu uci u usisni otvor i uzrokovati
neispravnost ili osobnu ozljedu.

Provjera razine napunjenosti baterije (SI. 13-14)

e Razinu napunjenosti baterije moZete provjeriti na dva nacina:
- Na baterijama: Provjerite indikatore napunjenosti baterije (2) na svakoj bateriji. (SI. 13)
- Na puhacu: Provjerite indikatore napunjenosti baterije (6) na upravljackoj plodi. (SI. 14)

Ukljuéivanje/iskljucivanje (SI. 14)
A Upozorenje: Uvijek iskljucite puhac kada se ne koristi.

e Za ukljutivanje ventilatora pritisnite gumb ON/OFF (1|()) na upravljackoj plogi.

¢ Zaiskljucivanje ventilatora ponovno pritisnite gumb ON/OFF.

Napomena: Ako se indikatori stanja napunjenosti baterije na kontrolnoj ploci osvijetle crvenom bojom ili

trepéu crvenom ili zelenom bojom, pogledajteodjeljak “Sustav zastite stroja/baterije” (stranica 41).
Podesavanje brzine zraka (SI. 14)

o Puhaljka ima ¢etiri postavke brzine i jednu turbo postavku. Cetiri brzine oznacene su éetiri indikatorska svjetla
(4) na upravljackoj ploci. U svakom trenutku svijetli samo jedno svjetlo, pokazujuéi trenutno odabranu brzinu.

e Za podesSavanje brzine:

1. Uklju¢ite puhat pritiskom na gumb ON/OFF (1|(")).

2. Povecajte brzinu pritiskom na strelicu prema gore (2| A)ili smanjitebrzinu pritiskom na strelicu prema
dolje (3|V).

- Turbo brzina:

Za aktivaciju turbo brzine pritisnite i drzite gumb “TURBO” (5) na‘upravljackoj ploci.

Napomena: Turbo brzina je aktivna samo dok se drzi tipka “TURBO”. Kada se tipka otpusti, puhalo se

automatski vraca na prethodno odabranu brzinu (1-4).

Savjeti za rad

o Cvrsto drzite rucku za upravljanje i radite puhacem polagano i kontrolirano.
¢ Kada pusete u blizini zgrada, velikih kamenova ili vozila, uvijek usmjeravajte mlaznicu od tih povrsina.
e Kada radite u kutovima, pocnite od kuta, a zatim se pomaknite prema otvorenom prostoru.

ODRZAVANJE
Upozorenje: Uvijek uklonite bateriju prije obavljanja bilo kakve inspekcije ili odrzavanja.
Bateriju treba ukloniti i prije prijevoza i skladiStenja elektri¢nog alata.

e Kako biste osigurali sigurno i u¢inkovito rad, uvijek odrzavajte Cist alat i njegove ventilacijske otvore.
e Alat ¢uvajte na cistom, suhom mjestu.

Savjeti za odrzavanje maksimalnog vijeka trajanja baterije

¢ Punite bateriju prije nego $to se potpuno isprazni. Uvijek prestanite koristiti alat i napunite bateriju kada
primijetite manju snagu alata.
¢ Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Prekomjerno punjenje skracuje vijek trajanja baterije.
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e Punite bateriju kada je temperatura okoline izmedu 10 °C i 40 °C. Pustite da se vruca baterija ohladi

prije punjenja.

¢ Kada ne koristite bateriju, izvadite je iz alata ili punjaca.
¢ Punite bateriju ako nije koristena dulje od 6 mjeseci.

Rjesavanje problema

Prije pozivanja servisa:

Pregledajte uredaj. Ako uocite problem koji nije naveden u ovom priru¢niku, ne pokusavajte sami rastaviti ili
popraviti puhalo. Umjesto toga, kontaktirajte proizvodaca ili ovlasteni servisni centar radi pravilnog servisiranja.

Problem

Moguci uzrok

Rjesenje

Motor ne radi

. Baterija nije ugradena.

. Problem s baterijom (niski
napon).
. Pogonski sustav ne radi

ispravno.

=

Ugradite bateriju.

2. Punite bateriju. Ako punjenje nije
ucinkovito, zamijenite bateriju.

3. Posaljite uredaj proizvodacu ili ovlastenom

servisnom centru na popravak.

Motor se isklju¢uje nakon

1. Razina napunjenosti baterije je

niska.

1. Punite bateriju. Ako punjenje nije
ucinkovito, zamijenite bateriju.

Uredaj ne dostize
maksimalnu brzinu

kratkog rada " . 2. Prestanite koristiti uredaj kako bi se
2. Pregrijavanje. .
ohladio.
1. Ugradite baterije ispravno i provjerite

1. Baterija je népravilno ugradena.
2. Snaga baterije opada.
3. Pogonski sustav neradiispravno.

jesu li ¢vrsto pricvrséene.
2. Punite bateriju. Ako punjenje nije
ucinkovito, zamijenite bateriju.

uklonite bateriju

3. Posaljite uredaj proizvodacu ili ovlastenom
servisnom centru na popravak.
Neobicna vibracija: . < Posaljite  jedinicu proizvodacu ili
K . |Pogonski sustav ne radi‘ispravne. N .
odmah zaustavite uredaj ovlastenom servisnom centru na popravak.
Motor se ne moze Ly _.JUklonite bateriju i posaljite uredaj
. Kvar na elektricnom ili . - M .

zaustaviti: odmah proeizvodacuy, ili ovlastenom servisnom

elektroni¢kom sustavu.

centru na popravak.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne
najave, osim ako te promjene znacajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani
na stranicama prirucnika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije
proizvoda sa slicnim znacajkama i moZda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske
radove, ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela

proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZe uzrokovati
kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom

nesukladne opreme.
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BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK

Megjegyzés: Lasd az 5. oldalt, ,,BIZTONSAGI SZIMBOLUMOK”.
1. Viseljen véd&szemiveget, halldsvéd6t és | 4.Tartsa a jarokelGket legaldbb 15 méter

|égz6késziléket. tavolsdgban a munkaterilettdl.
2. Viseljen véddkeszty(it. 5. A kilok6dé targyak sérilést okozhatnak.
3. Viseljen biztonsdgos, csuszdsmentes labbelit. 6. Ne tegye ki a késziiléket esének vagy nedvességnek.

BIZTONSAGI UTASITASOK

Figyelem: Haszndlat el6tt figyelmesen olvassa el a kézikonyvet. A figyelmeztetések és
@ utasitasok be nem tartasa a késziilék megrongalédasahoz, személyi sériiléshez és/vagy anyagi
karhoz vezethet. A kézikonyvet biztonsagos helyen tarolja, hogy késébb is hozzaférhessen.

Altaldnos biztonsagi szabalyok

¢ Ne hagyja a gépet az akkumulatorral felszerelve. Ha nem hasznalja a gépet, és szervizelés el6tt vegye ki
beléle az akkumulatort.

Ne tegye ki esének. Tarolja beltérben.

Ne engedje, hogy a gépet jatéknak haszndljak. Gyermekek altal vagy gyermekek kozelében torténé
hasznalat esetén kulonos figyelmet kell forditani a gépre.

o A gépet csak a kézikonyvben leirtak szerint haszndlja. Csak a gyarto éltal ajanlott tartozékokat haszndlja.
Ne hasznalja a gépet sérilt akkumuldtorokkal. Ha a készllék nem m(ikodik megfelelGen, leejtették,
megsérult, kiiltéren maradt vagyizbe esett, kiildje el egy hivatalos szervizkdzpontba.

¢ Ne tegyen semmilyen targyat a nyilasokba. Ne hasznalja a gépet, ha barmelyik nyilas el van torlaszolva;
tartsa a nyildsokat por, sz6sz, haj és.minden mas, a légaramlast csokkentd anyagoktdl mentesen.

Tartsa tavol a nyilasoktol és a mozgd alkatrészektl a hajat, a laza ruhazatot, az ujjait és testének minden részét.
Lépcsdk tisztitasakor legyen kiilondsen 6vatos.

Az akkumulator feltoltéséhez csak a gyartd éltal mellékelt toltét haszndlja.

El6készités
o Aflvo hasznélata kozben mindig viseljen csuszasmentesveédécipSt és hosszu nadragot. A csiszasmentes,
zért orrd biztonsagi csizma és cip6 csokkenti a sériilés kockdzatat.
Ne viseljen laza ruhazatot vagy ékszereket, amelyek beszorulhatnak a leveg6bemenetbe. Hosszu hajat
tartsa tavol a leveg6bemenetektdl.
e A favé hasznalata kozben mindig viseljen véddszemiveget. A hagyomanyos szemivegek és
napszemiivegek NEM mindsllinek véd&szemuiivegnek.
e A por okozta irritacio elkertlése érdekében poralarc viselése ajanlott.
Ne haszndlja a gépet robbandsveszélyes kornyezetben, példaul'gyulékony folyadékok, gézok vagy por
jelenlétében.

Miivelet

¢ Soha ne mUikddtesse a fuvét, ha emberek, kiilonésen gyermekek vagy hazidllatok vannak a kozelben.
Kapcsolja ki a fuvét, vegye ki az akkumulétort, és gy6z6djon meg arrdl, hogy minden mozgd alkatrész
teljesen ledllt a kovetkezs esetekben:

- Amikor elhagyja a fuvét.

- Az eltémddések eltavolitasa el6tt.

- A fuvo ellenbrzése, tisztitasa vagy javitasa elétt.

- Ha a fuvo rendellenesen rezegni kezd.

A fuvoét csak nappali fényben vagy j6 mesterséges fényben hasznalja.

¢ Ne nyuljon tul messzire, és mindig tartsa meg a megfelel egyensulyt és talajt.

Soha ne fujjon térmeléket a kozelben allé emberek felé.

A fuvét szilard feltleten allva hasznalja.

Ne hasznalja a fuvot magas helyeken.

e A fuvo hasznalata kdzben soha ne irdnyitsa a fuvokat a kozelben allé emberekre.

Soha ne takarja el a szivonyilast és/vagy a favo kivezet6nyilasat.

e Soha ne hasznalja a fuvét labdak, felfujhaté csénakok vagy mas hasonlé targyak felfujasara.

¢ Ne miikodtesse a fuvét nyitott ablakok kozelében.
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Ajanlatos a fuvét csak ésszer(i id6ben mikédtetni, ne kora reggel vagy késé este, amikor az emberek
zavarhatok.

Ajanlatos a hulladékot gereblyével és seprivel meglazitani a fuvas el6tt.

Ajanlatos a hosszu fuvokat hasznalni, hogy a légaram a talaj kozelében hatékonyan mikodhessen.

Ha a fuvoka idegen targyakba titkozik, rezegni kezd vagy szokatlan zajt ad, azonnal kapcsolja ki a favokat.
Vegye ki az akkumulatort a fuvokabal, és ellendrizze, hogy nincs-e sériilés, miel6tt Ujra miikodtetné a
favdkat. Ha a fuvdka sériilt, kildje el javitasra egy hivatalos szervizkézpontba.

Ne dugja ujjait vagy mas targyakat a szivdbeomlSbe vagy a fuvoka kivezetésébe.

Akadalyozza meg a véletlen bekapcsoldst. Az akkumulator behelyezésekor, a fuvé felvételekor vagy
hordozésakor tartsa ujjait tévol a BE/KI gombtdl. A fivo BE/KI gombjan 1évé ujjéval térténd hordozasa
baleseteket okozhat.

Soha ne fujjon veszélyes anyagokat, példdul szogeket, Uivegdarabokat vagy pengéket.

Ne hasznalja a fuvot gyulékony anyagok kozelében.

Kerdlje a fuvé hosszu ideig torténd hasznalatat alacsony h6mérsékletii kornyezetben.

Ne hasznalja a gépet, ha villamlas veszélye all fenn.

¢ Ha a gépet saros talajon, nedves lejtén vagy csuszds teriileten haszndlja, figyeljen a talajra.

Ne haszndlja a gépet rossz idGjarasi korilmények kozott vagy rossz latési viszonyok kozott, mert ez
novelheti a elesés vagy a nem megfelel6 haszndlat kockazatat.

Ne tegye ki a gépet viznek.

¢ Ne hagyja a gépet fellgyeletnélkil a szabadban esGben.

Ne hasznalja a gépet hoban.

Karbantartas és tarolas

Minden anyat, csavart és csavart szorosan-rogzitsen, hogy a fuvé biztonsagos mikodési dllapotban legyen.

Ha barmely alkatrész kopott vagy sérilt; cserélje ki a gyarto altal biztositott alkatrészekre.

o A favot szaraz helyen, gyermekektdl elzérva tarolja.

Kapcsolja ki a fuvot, gy6z6djon meg arrél, hogy minden mozgé alkatrész teljesen ledllt, és vegye ki

az akkumulatort, miel6tt ellendrzést, szervizelést, tarolast vagy tartozékcserét végez. Hagyja a fuvot

lehdilni, miel6tt barmilyen karbantartdsi munkat'végez rajta. Gondosan apolja és tartsa tisztan a fuvot.

Tarolas el6tt mindig hagyja a fuvét lehdilni.

o A fuvo emelésekor térdét hajlitsa be, és tigyeljen arra, hogy.ne sériiljon meg a hata.

e A fuvé mosasakor lgyeljen arra, hogy viz ne kerlljon‘az elektromos mechanizmusba, példaul az
akkumulatorba, a motorba és a csatlakozdkba.

o A gép téroldsakor keriilje a kdzvetlen napfényt és az esct, és hlives, széraz helyen tarolja.

o A gép szallitasakor tigyeljen arra, hogy a gép fogantyujat szorosan fogja.

Akkus szerszamok hasznalata és karbantartasa

o A bedllitasok elvégzése, a tartozékok cseréje vagy a gép tarolasa elStt valassza le az akkumulatort a
géprél. Az ilyen megel6z6 biztonsagi intézkedések csokkentik a gép véletlen beinduldsanak kockazatat.
Az akkumulatorokat csak a gyartd altal megadott tolt6vel toltse fel. A nem megfelelé akkumulatorok
toltésére hasznalt tolts tlizveszélyt jelenthet.

* Az elektromos szerszamot csak a kifejezetten erre a célra tervezett akkumulatorokkal hasznalja. Mas
akkumulatorok haszndlata sériilés- és tlizveszélyt jelenthet.

e Ha az akkumulatort nem hasznalja, tartsa tavol mas fémtargyaktdl, példdul gemkapcsoktdl, érméktdl,

kulcsoktol, szogektdl, csavaroktdl vagy mas apré fémtargyaktdl, amelyek kapcsolatot teremthetnek az

egyik és a masik kapcs kozott. Az akkumulator kapcsainak rovidzérlata égési sériiléseket vagy tiizet okozhat.

Visszaélésszerl hasznalat esetén folyadék keriilhet ki az akkumulatorbdl; kerilje az érintkezést. Ha

véletlenil érintkezés torténik, oblitse le vizzel. Ha a folyadék a szembe kertil, azonnal forduljon orvoshoz.

Az akkumulatorbdl kilép6 folyadék irritaciot vagy égési sériiléseket okozhat.

Ne hasznaljon sériilt vagy mddositott akkumuldtort. A sérilt vagy mddositott akkumuldtorok nem

miikodnek a kivant modon, ami tliz vagy robbands veszélyét jelenti.

e Ne tegye ki az akkumulatort tliznek vagy tul magas hémérsékletnek. Tliznek vagy 130 °C feletti
hémérsékletnek vald kitettség robbanast okozhat.

o Kbvesse az Osszes toltési utasitdst, és ne toltse az akkumuldtort az utasitdsokban megadott h6mérsékleti
tartomanyon kivil. A nem megfeleld toltés vagy a megadott tartomanyon kivili hémérsékleten torténd
toltés karosithatja az akkumulatort és novelheti a tlizveszélyt.
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Szerviz

e A szerszamot csak a gyartd vagy képzett szervizszemélyzet javithatja, kizarélag azonos poétalkatrészek
felhaszndldsaval. Ez biztositja a szerszam biztonsagos mikodését.

¢ Soha ne prébalja meg sajat kezlileg megjavitani a sérilt akkumulatorokat. Az akkumulatorok javitasat
csak a gyartd vagy a hivatalos szerviztechnikusok végezhetik.

Ostala upozorenja

Figyelem: NE hagyja, hogy a termékkel valé kényelem vagy ismertség (ismételt hasznalatbdl
ﬁ szarmazd) felvaltsa a termék biztonsagi szabalyainak szigori betartasat. A VEGZETLEN
HASZNALAT vagy a jelen hasznalati utasitasban szereplé biztonsagi szabalyok be nem tartasa
sulyos személyi sériiléseket okozhat.
Figyelem: A termék hasznalata kémiai anyagokat tartalmazé port képezhet, amely léguti vagy
A egyéb betegségeket okozhat. llyen kémiai anyagok példaul a peszticidekben, rovarirtékban,
miitragyakban és gyomirtokban talalhato vegyiiletek. Az ilyen anyagoknak valo kitettség kockazata
attdl fiigg, hogy milyen gyakran végez ilyen tipusi munkat. Az ilyen kémiai anyagoknak valé kitettség
csokkentése érdekében: jol szell6z6 helyen dolgozzon, és haszndljon jovahagyott biztonsagi felszerelést,
példaul olyan poralarcot, amelyet kifejezetten mikroszkopikus részecskék kisziirésére terveztek.

MUSZAKI ADATOK o

Fesziiltség 42/V(21+21) (Li-ion) Egyéb jellemzbk
Motor tipus Kefesnélkuli (brushless) e 4 akkumulatorhely.
Maximdlis légsebesség | 252 km/h e 45 fokos fuvocsd szogbeallitds.

o Teleszkdpos fuvdcsd (hosszabbitds: 100 mm).

Maximalis légmennyiség | 1100 m¥h
e Akkumulator toltésjelzd.

Sebesség opcidk 4+1 turbo

Akkumulator 2x 4,0 Ah Megjegyzés:

Sdly akkumulator nélkiil | 5,6 kg e A f? aLkatresztlak I!staja’—’ 2. oldal, A. dbra.
o A tolt6 hasznalati utasitdsa — 62-63. oldal.

e 2 db akkumulator

Tartalmaz o A Li-ion akkumulator haszndlati utasitdsa —
o Kettds gyors tolt6 4 A 67. oldal.

OSSZESZERELES A . N

Megjegyzés: Az sszes relevans abra a 3-5. oldalon talalhaté:

Figyelem: A gépen végzett barmilyen munkat megel6z6en mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a
gép ki van kapcsolva és az akkumulator ki van véve.

A fuvdcsovek 6sszeszerelése (1-6. abra)

1. Lazitsa meg a szoritdcsavart (1). (1. abra)

. Szerelje fel a vezérl6 kart (1) a forgdcsére (2), majd hlzza meg a szoritdcsavart (3). (2. abra)
- Megjegyzés: Ugyeljen arra, hogy a vezérlé kart a forgécsére rogzitésekor ne csavarja meg a vezérlé

kar kdbelét.

. Lazitsa meg a tomlGbilincs (2) csavarjat, majd rogzitse a tomlébilincset a hajlékony cs6hoz (3). Rogzitse a
forgdcsovet (1) a hajlékony cs6hoz (3), majd huzza meg a tomlébilincs (2) csavarjat. (3. abra)

4. Lazitsa meg a tomlébilincs (2) csavarjat, majd rogzitse a tomlébilincset a hajlékony cs6hoz (1). Rogzitse a
hajlékony csovet (1) a konyokhoz (3), majd huzza meg a tomlébilincs (2) csavarjat. (4. abra)

. Gy6z8djon meg arrdl, hogy a tomlébilincsek csavarjai (1) az 5. abran lathato iranyba néznek. (5. dbra)

. Rogzitse a vezérl§ kabelt (2) a kabel tartdkon (1). (6. abra)
- Megjegyzés: Gy6z6djon meg arrdl, hogy a vezérl6 kdbel biztonsagosan rogzitve van a kdbel tartdkon.

N

w

o ul

A kivezet6 fuvdka felszerelése (7-8. abra)

¢ |gazitsa a kivezetd fuvokan (2) 1év6 haromszog jeldlést (1) a forgdcsén (3) 1évé jeldléshez, rogzitse a
kivezet6 fuvokat a forgdcs6hoz, majd forgassa el a kivezetd fuvokat, hogy a helyére rogziljon. (7. abra)
o A kivezet6 fuvdka (2) eltdvolitasahoz hajtsa végre a felszerelési eljarast forditott sorrendben.
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Megjegyzés: A fuvdka (1) hossza a 8. abran lathatd médon mozgathatd. (8. abra)
A lapos fuvoka* felszerelése (9. abra)

*QOpcionalis kiegészité

Megjegyzés: Ha a kivezets fuvoka be van szerelve, akkor azt az adaptercsd felszerelése el6tt tavolitsa el.

e lIgazitsa a lapos fuvdka (1) vagy a hosszabbitoé fuvdka (2) haromszog jel6lését (4) az adaptercsd (3)
jeloléséhez, rogzitse a lapos fuvdkat vagy a hosszabbitd fuvokat az adaptercs6hoz, majd forgassa el,
hogy a helyére rogziljon. (9. dbra)

e Az adaptercsé (3), a lapos fuvdka (1) vagy a hosszabbité fuvoka (2) eltavolitdsahoz hajtsa végre a
felszerelési eljarast forditott sorrendben.

Az 6v és a vallpant beallitasa (10-11. dbra)

1. Kapcsolja be a ventilatort, rogzitse a derékov csatjat (1), és allitsa be az 6vet kényelmes hosszusagura.
(10. abra)
2. Allitsa be a vallpant hosszat (1). (11. abra)

A vezérlokar pozicidjanak beallitasa (12. abra)

o lLazitsa meg a rogzitécsavart.(3), mozgassa a vezérl6 kart (1) a forgdcsé (2) mentén a legkényelmesebb
helyzetbe, majd huzza meg a rogzitGecsavart.

Az elemek behelyezése vagy eltavolitasa (13. abra)

A Figyelem:

o Az akkumulatorok behelyezése vagy eltavolitasa el6tt mindig kapcsolja ki a késziiléket.

e Az akkumulatorok behelyezése vagy eltavolitdsa soran tartsa szorosan a késziiléket és az
akkumulatorokat. Ennek elmulasztasa esetén az akkumulatorok kicsuszhatnak a kezébdl, ami
karosodast vagy személyi sériilést okozhat.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy az akkumulatorok biztonsagosan.vannak-e behelyezve a késziilékbe. A laza
akkumulatorok hasznalat kézben kieshetnek, és sériilést okozhatnak Onnek vagy a kdzelben tartézkoddknak.
A hasznalat el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a kabel biztonsagosan van-e elhelyezve a kdbel tartékon,
és a csatlakozo teljesen be van-e dugva.

Gép/akkumulator védelmi rendszer

A gép gépi/akkumulator védelmi rendszerrel van felszerelve. Ez aendszer automatikusan lekapcsolja a
motor aramellatdsat, hogy meghosszabbitsa a gép és az akkumuldtor élettartamat. A gép automatikusan
ledll mikodés kozben, ha a gép vagy az akkumulator az alabbi feltételek valamelyike fennall:

- Talterhelés elleni védelem:

Ha az akkumulatort olyan mddon haszndljak, hogy az abnormalisan nagy dramot vesz fel, a gép
automatikusan leall, és az akkumulator toltésjelzéje zolden villog. Ebben az esetben kapcsolja ki a gépet, és
allitsa le azt az alkalmazast, amely a gép tulterhelését okozta. Ezutan kapcsolja be a gépet az Ujrainditdshoz.
Megjegyzés: Az akkumuldtor toltottségi jelz6fényei zolden villognak, és a késziilék automatikusan leall,
ha azt hosszu ideig folyamatosan hasznaljak. Ebben az esetben nyomja meg a BE/KI gombot a késziilék
kikapcsolasdhoz, majd nyomja meg Ujra a gombot a készilék Gjrainditasahoz.

- Tulmelegedés elleni védelem:

Ha a gép vagy az akkumuldtor tulmelegszik, a gép automatikusan ledll, és az akkumulator toltottségi
jelzéfényei pirosan vilagitanak. Ebben az esetben hagyja a gépet és az akkumulatort lehdlni, miel6tt Gjra
bekapcsolnd a gépet.

- Védelem egyéb okok ellen:

A védelmi rendszer automatikusan leadllitja a gépet, ha olyan kortulmények Iépnek fel, amelyek kdrosoddst
okozhatnak. Ha a gép leall, kovesse az aldbbi Iépéseket az ok azonositasdhoz és megszlintetéséhez.
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1. Kapcsolja ki a gépet, majd kapcsolja be ujra.

2. Toltse fel az akkumulatorokat, vagy cserélje ki ket teljesen feltoltott akkumulatorokra.

3. Hagyja a gépet és az akkumuldtorokat lehdilni.

Ha a probléma ezeknek a Iépéseknek a végrehajtdsa utan is fenndll, vegye fel a kapcsolatot a hivatalos
szervizkozponttal.

Megjegyzés: Ha a gép a ,,Gép/akkumulator védelmi rendszer” szakaszban (47-48. oldal) nem leirt ok miatt
ledll, olvassa el a hibaelharitési szakaszt (49. oldal).

HASZNALATI UTMUTATO

Megjegyzés: Az 6sszes relevans abra az 5. oldalon talalhaté.

A Figyelem:

o A gép felhelyezésekor ligyeljen arra, hogy a vallpant mindkét vallan legyen. Ennek elmulasztasa a gép
leeséséhez vezethet, ami sériiléseket okozhat.

e A gép miikédése kézben ne helyezze a féldre. Homok vagy por keriilhet a szivonyilasba, ami
meghibasodast vagy személyi sériilést okozhat.

Az akkumulator toltottségi szintjének ellendrzése (13-14. abra)

o Az akkumulator toltottségi szintjét kétféleképpen ellenérizheti:
- Az akkumulatorokon: Ellendrizze az egyes akkumulatorok toltottségi jelz6fényeit (2). (13. abra)
- A favon: Ellendrizze a vezerlgpanelen talalhaté akkumuldtor toltottségi jelz6fényeket (6). (14. dbra)

Be-/kikapcsolas (14. abra)

A Figyelem: Ha nem hasznilja a ventildtort, mindig kapcsolja ki.

* A ventilator bekapcsoldsdhoz nyomja meg a vezérlépanelen talalhaté BE/KI gombot (1|()).

o A ventildtor kikapcsolasdahoz nyomja meg Ujra a BE/KILgembot.

Megjegyzés: Ha a vezérl6panelen az akkumuldtor toltottségi jelz6fények pirosan vildgitanak vagy pirosan
vagy zolden villognak, olvassa el a ,,Gép/akkumulétor védelmi rendszer” cim( részt (47-48. oldal).

A levegd sebességének beallitasa (14. abra)

¢ A ventilator négy sebességfokozattal és egy turbd beallitassal rendelkezik. A négy sebességfokozatot a
vezérlGpanelen taldlhatd négy jelz6fény (4) jelzi. Egyszerre csak egy jelzéfény vilagit, jelezve az aktudlisan
kivalasztott sebességfokozatot.

o Asebesség beallitasa:

1. Kapcsolja be a ventilatort az ON/OFF gomb (1](")) megnyomaséval.

2. Asebességet a fel nyil (2] A) gomb megnyomasaval névelheti, vagy a le nyil (3] ¥) gomb megnyomasaval
csokkentheti.

- Turbé sebesség:

A turbo sebesség aktivalasahoz tartsa lenyomva a vezérlGpanelen talalhaté ,TURBO” gombot (5).

Megjegyzés: A turbo sebesség csak a ,,TURBO” gomb lenyomva tartasa kézben aktiv. Agomb elengedésekor

a ventilator automatikusan visszatér a korabban kivalasztott sebességbeallitishoz (1-4).

Miikodési tippek

e Tartsa szorosan a vezérlg kart, és lassu, kontrollalt mozdulatokkal mikodtesse a fuvot.

o Epiiletek, nagy kévek vagy jarm(vek kozelében torténd fajaskor mindig iranyitsa a fuvokat ezekrdl a
feluletekrél tavolra.

o Sarkokban végzett munkdk sordn kezdje a sarokbdl, majd haladjon a nyilt terilet felé.

KARBANTARTAS
ﬁ Figyelem: Minden ellendrzés vagy karbantartas el6tt mindig vegye ki az akkumulatort. Az

akkumulatort az elektromos szerszam szallitasa és tarolasa el6tt is ki kell venni.
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¢ Abiztonsagos és hatékony miikodés érdekében mindig tartsa tisztan az elektromos szerszamot és annak
szell6z6nyilasait.
o Az elektromos szerszamot tiszta, szaraz helyen tarolja.

Tippek az akkumulator maximalis élettartamanak fenntartasahoz

Toltse fel az akkumuldtort, miel6tt teljesen lemeriilne. Mindig éllitsa le a szerszamot, és toltse fel az
akkumulatort, ha észreveszi, hogy a szerszam teljesitménye csokken.

Soha ne toltse fel teljesen feltoltott akkumulatort. A taltoltés lerdviditi az akkumulator élettartamat.
Toltse fel az akkumulatort, ha a kérnyezeti hémérséklet 10 °C és 40 °C kozott van. Hagyja leh(ilni a forrd
akkumulatort, mielétt feltolt.

¢ Ha nem hasznalja az akkumulatort, vegye ki a szerszambal vagy a tolt6bél.

Toltse fel az akkumuldtort, ha tobb mint 6 hdnapja nem haszndlta.

HIBAMEGALLAPITAS

A szervizelés megrendelése el6tt:

Vizsgdlja meg a készlléket. Ha olyan problémat észlel, amely nem szerepel ebben a kézikonyvben, ne
prébalja meg sajat kezlileg szétszerelni vagy megjavitani a ventilatort. Ehelyett vegye fel a kapcsolatot a
gyartoval vagy egy hivatalos szervizzel a megfelel6 szervizelés érdekében.

Probléma o Lehetséges ok Megoldas

1.
2.

Helyezze be az akkumulatort.

Toltse fel az akkumulatort. Ha a feltoltés
nem hatékony, cserélje ki az akkumulatort.
Kildje el a késziiléket a gyartonak vagy
egy hivatalos szervizkdzponthoz javitasra.

1. Az akkumulator nincs behelyezve.

2. Akkumulator probléma (alacsony
feszultség).

. A hajtasrendszer nem m(ikodik
megfelelden.

A motor nem mikodik

w

3.

L 1. Az akkumuldtor & toltottségi|1. Toltse fel az akkumuldtort. Ha a feltoltés
A motor rovid ideig L . L .
miikédés utan lesl] szintje alacsony. nem segit, cserélje ki az akkumulatort.
2. Tulmelegedés. 2. Ne hasznalja a gépet, hogy lehilhessen.

1. Helyezze be az elemeket megfelelGen,

és gy6z6djon meg arrdl, hogy azok
rogzitve vannak.

1. Az akkumulator nincs

megfelelGen behelyezve.
Az akkumulator teljesitménye

Agépnemériela 2.

L . . 2. Joltse felaz akkumuldtort. Ha a feltoltés
maximalis sebességet csokken. , P .
s L) nem hatékony, cserélje ki az akkumulatort.
3. A hajtasrendszer nem mukodik Y y P
L 8. Kuldje el a késziiléket a gyartonak vagy
megfelelGen.

egy:hivatalos szervizkdzponthoz javitasra.

Rendellenes rezgés:
azonnal allitsa le a gépet

A hajtasrendszer nem mikodik
megfelelGen.

Kuldje el a késziléket a gyartonak vagy egy
hivatalos szervizkdzponthoz javitasra.

A motor nem &ll le:
azonnal vegye ki az

Elektromos vagy elektronikus

meghibasodas.

Vegye ki az akkumulatort, és kildje el a
késziiléket a gyartonak vagy egy hivatalos

akkumulatort szervizkdzponthoz javitasra.

* A gyadrtd fenntartja a jogot, hogy el6zetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat eszkézoljon a termék kialakitdsdban
és mliszaki specifikdcidiban, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentésen befolydsoljdk a termékek teljesitményét
és biztonsdgadt. A kézikényv kezében tartott oldalakon leirt/illusztrdlt alkatrészek a gydrté termékcsalddjanak mds,
hasonlé tulajdonsdgokkal rendelkez6 modelljeit is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On dltal most megvdsdrolt
termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésdgdnak, valamint a garancia érvényességének biztositdsa érdekében
minden javitdsi, ellenérzési vagy csere munkdlatot, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is, kizdrdlag a
gydrto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A termék nem mellékelt felszereléssel t6rténd lizemeltetése
meghibdsoddst, vagy akdr sulyos sérilést vagy haldlt is okozhat. A gydrto és az importér nem vdllal felelGsséget a nem
megfelel6 felszerelés haszndlatdbdl eredé sériilésekért és kdrokeért.
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SYMBOLS
Read the instructions. Information. The products complies
with the EU safety regulations.
Warning! Double insulation. The .prf)duct mus.t be recycled at
specialized recycling center at the
end of its life-time.

Safety instructions

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and
@ instructions may result.in.damage to the unit, physical injury and/or damage to
property. Store the manual in.a safe place for future reference.

General safety warnings

Working area

eKeep working area clean and well lit. Untidy and darkareas can lead to accidents.

*Do not operate power tools in potentially explosive surroundings, for example, in the presence of inflammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may:ignite the dust or fumes.

eKeep children and bystanders at a distance when operating @ power tool. Distractions can cause you to lose
control of it.

Service
Your charger should be serviced by a qualified specialist using only standard spare parts. This will ensure
that it meets the required safety standards. Do not open the charger.

Specific safety instructions for Li-lon battery

A WARNING! Check the voltage of the rating plate before use.

A WARNING: USE ONLY COMPATIBLE CHARGERS.

Battery and charger safety features:

e QOver-Charging Protection: this will ensure that the battery is never overcharged. When the battery has

reached its full charge capacity, the charger will shut off, protecting the internal components of the

battery from being damaged.

Over-Discharge Protection: an internal component of the battery pack is an over discharge protector.

This feature will stop the battery from discharging beyond the recommended lowest safety voltage.

e Over-Heat Protection: The battery has an internal Thermister cut off censor which will cease the
charging cycle if the battery becomes hot during the charging process. This Thermister censor will also
stop the battery from operating should the battery become too hot during the operation of the tool.
This can happen when the tool is overloaded or being used for extended periods of time. Up to 30 min.
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in cooling time may be required depending on ambient temperature and operation being performed.

e Over-Current Protection: Should the battery be overloaded and the maximum current draw be
exceeded, the battery will temporarily stop working to protect the internal components. The battery
will resume to normal operation once the excessive current draw has returned to normal safe level. This
may take a few seconds.

e Short Circuit Protection: If the battery pack was to short circuit the short circuit protector would
immediately stop the battery pack from operating. This will ensure that no further internal components
of the battery or the tools are damaged.

TECHNICAL DATA
Input 110-230V, 50 - 60 Hz
Output 21V, 4A

Charging indicator lights Yes

Charger type Dual Charger

Intended use

This charger is intended for supplying power to power tool batteries.

Storage v” A

e Store it out of the reach of children, in a stable and secure position, in a cool and dry place, avoid too
high and too low temperatures.
e Don’t keep it in plastic bags to avoid humidity build-up.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL 0 o

To avoid damage during transportation, the tool must be delivered in sturdy packaging. The packaging, as
well as the unit and its accessories, are made from reeyclable materials and can be disposed of accordingly.
The tool’s plastic components are labeled according to their material, allowing for environmentally friendly
and differentiated disposal through available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with'household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic
equipment and its implementation in accordance with national law, electric tools that

I  :ve reached the end of their life must be collected separately and returned to an
environmentally compatible recycling facility.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts
described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment
may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for
injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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SIMBOLI
Leggi le istruzioni. Informazioni. | prodotti sono conformi alle
norme di sicurezza dell’'Unione Europea.
Attenzione! Doppio isolamento! Il prodotto deve essere riciclato presso
un centro di riciclaggio specializzato al
termine del suo ciclo di vita.

Istruzioni di sicurezza

Avvertenza: leggere attentamente il manuale prima dell’'uso. La mancata osservanza delle
avvertenze e delle istruzionipuo causare danni all’unita, lesioni fisiche e/o danni alla proprieta.
Conservare il manuale in un luogo sicuro per poterlo consultare in futuro.

Avvertenze generali sulla sicurezza

Area di lavoro

*Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Le aree disordinate e buie possono causare incidenti.
eNon utilizzare utensili elettrici in ambienti potenzialmente esplosivi, ad esempio in presenza di liquidi, gas o
polveri infiammabili. Gli utensili elettrici generano scintille.che possono incendiare la polvere o i fumi.

eTenere i bambini e gli astanti a distanza quando si utilizza un utensile elettrico. Le distrazioni possono causare
la perdita di controllo dell’'utensile.

Assistenza
I tuo caricabatterie deve essere riparato da un tecnico qualificato utilizzando solo ricambi originali. Cio garantira
che soddisfi gli standard di sicurezza richiesti. Non aprire il caricabatterie.

Istruzioni specifiche di sicurezza per batterie agli ioni di litio

ATTENZIONE! Controllare la tensione indicata sulla targhetta prima dell’uso.

A ATTENZIONE: UTILIZZARE SOLO CARICABATTERIE COMPATIBILI.

Caratteristiche di sicurezza della batteria e del caricabatterie:

. Protezione da sovraccarico: questa funzione garantisce che la batteria non venga mai sovraccaricata.
Quando la batteria ha raggiunto la sua piena capacita di carica, il caricabatterie si spegne, proteggendo
i componenti interni della batteria da eventuali danni.

. Protezione da scarica eccessiva: un componente interno del pacco batteria € un dispositivo di
protezione da scarica eccessiva. Questa funzione impedisce alla batteria di scaricarsi oltre la tensione
minima di sicurezza raccomandata.

. Protezione da surriscaldamento: la batteria € dotata di un sensore termico interno che interrompe
il ciclo di ricarica se la batteria si surriscalda durante il processo di ricarica. Questo sensore termico
interrompe anche il funzionamento della batteria se questa si surriscalda durante I'uso dell’utensile.
Cio puo accadere quando 'utensile & sovraccarico o viene utilizzato per periodi di tempo prolungati.
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A seconda della temperatura ambiente e dell’'operazione eseguita, puod essere necessario un tempo
di raffreddamento fino a 30 minuti.

3 Protezione da sovracorrente: se la batteria viene sovraccaricata e viene superato il consumo massimo
di corrente, la batteria smettera temporaneamente di funzionare per proteggere i componenti
interni. La batteria riprendera il normale funzionamento una volta che il consumo eccessivo di
corrente sara tornato al livello di sicurezza normale. Cio potrebbe richiedere alcuni secondi.

3 Protezione da cortocircuito: se il pacco batteria dovesse andare in cortocircuito, il dispositivo di
protezione da cortocircuito interrompera immediatamente il funzionamento del pacco batteria. Cio
garantira che nessun altro componente interno della batteria o degli utensili venga danneggiato.

DATI TECNICI

Ingresso 110-230V, 50-60 Hz
Uscita 21V, 4A

Indicatori di carica Si

Caricare tipo Caricatore doppi

Uso previsto

-

Questo caricabatterie & destinato all’alimentazione delle batterie degli utensili elettrici.

Stoccaggio ' vA

e Conservare fuori dalla portata deitbambini, in posizione stabile e sicura, in un luogo fresco e asciutto,
evitando temperature troppo elevate o troppo basse.
e Non conservare in sacchetti di plastica/per evitare 'accumulo di umidita.

SMALTIMENTO AMBIENTALE | A

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve_essere consegnato in un imballaggio robusto.
L'imballaggio, cosi come I'unita e i suoi accessori, sono realizzati con materiali riciclabili e possono essere
smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell’utensilé sono etichettati in base al loro materiale,
consentendo uno smaltimento ecologico e differenziato attraverso gli impianti di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell’Unione Europea
Non smaltire gli apparecchi elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In ottemperanza alla Direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche

ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita con la legislazione nazionale, gli

utensili elettrici che hanno raggiunto la fine del loro ciclo di vita devono essere raccolti
_ separatamente e restituiti a un impianto di riciclaggio compatibile con I'ambiente.

* Il produttore si riserva il diritto di apportare piccole modifiche al design e alle specifiche tecniche del prodotto
senza preavviso, @ meno che tali modifiche non influenzino in modo significativo le prestazioni e la sicurezza dei
prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri
modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto
che avete appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le attrezzature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con attrezzature non fornite
puo causare malfunzionamenti o persino lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili
per lesioni e danni derivanti dall’uso di attrezzature non conformi.
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2YMBOAA

AloBdote TG 0dnyieg. MAnpodopia. To npoidv cuppopdwveTaL
UE TG 0dnyieg aodareiag g E.E.

u —

To mpoidv mpénet va
QVOKUKAWVETAL OE EEELBIKEUMEVO
KEVTPO aVOKUKAWONG 0TO TEAOG
™¢ SLdpkeLag {wng Tou.

MPOZOXH! AuTAA pévwon.

Obnyiec achoaeiag
MNpoeldonoinon: AlaBdaote TPOCEKTIKA TIG 08nyieg mpv amnd tn xprion. H un tpnon
@ TWV TIPOELSOTOLNCEWY KOl TWV 08NYLWV UIOPEL va TPOKAAECEL {NLLA OTN GUOKEUN,
CWHOTIKG Tpaupatiopdkal/f UAKR Inpid. GUAGTe To eyxelpibio o achalég pépog
yta peAAovtikr avadopd.

Fevikég mpoetSomnotroelg achoAelog
Xwpog epyaociog
e AlaTnproTE Tov Xwpo epyaciag kabapd kal KOAG dwrlopévo. Ol aKATAOTATOL KAl OKOTEWOL XWPOL UITOpoUV
va 08nyrnoouV 0g aTUXA AT,
*Mnv xpnotponoteite nAektpikd epyaleia oe mepB@Movta e kivduvo €kpnéng, yla apAadELypa, TIAPOUGial
eUdAeKTWY LYpwV, aepiwv f okovng. Ta nAEKTPKAEPYadeia Snpoupyolv omvOnpeg mou Uropel va
avadA£EoUV T OKOVN f} TOUG KOTVOUG.
eKpotriote Ta TOUWSLA KoL TOUG TIOPEUPLOKOUEVOUG  <OE  QRIOOTAON OTAV  XPNOLUOTIOLEITE  €val
NAEKTPKO epyadeio. OL TIEPLOTIACHOL WITOPOUV VO 0aG KAVOUV VO XAOETEXTOV €AeyX0 TOu epyoAeiou.
Zuvtipnon
0 popTLoTAG TPEMEL VA ETLOKEVATETOL OO EEELEIKEUEVO TEXVLKO TIOU XPNGLLOTIOLEL LOVO YV oL AVTOAAOKTLKA.
‘EtoL Staodaliletal 6Tl mTAnPoUVTOL T aatoVpeva potuTa achaieiag. Mnv avolyete to doptioTh.

El81kég 08nyieg aopaleiag yia pnatapieg LOvIwv Atbiou

A MNPOEIAOMNOIHZH! EAéyéte TRV TAON 0TV MVOKISA XOPAKTNPLOTIKWV TIPLV IO Th Xprion.

A MPOEIAOMOIHZH: XPHZIMOMNOIEIZTE MONO YMBATOYZ ®OPTIZTEZ.

XupaKranorLKu aodaleiog pratapiog kat GpopTioth:
¢ lMpootacio and unepdoption: efacdalifetatr otL n pnatapia dev Ba unepdoptiotel moté. Otav n
pnatapia $TaceL oTN PEYLOTN ETUTPEMTH XWPNTIKOTNTA HOPTIONG, 0 PoPTLoTNG Ba amevepyomolnBei,
TPOOTATEVOVTAG TA ECWTEPLKA EEAPTALATA TNG UaTapiag anod InuLd.

e [pootacia amd umepPoAkr) amodOPTION: E0WTEPIKO €EAPTNUO TNG MWIMOTOPlAG, €lval €vag
TIPOCTATEUTIKOG UNXAVIONOG artoduyn g UTEPBOAKAG amodOpTLonG. To XAPAKTNPLOTIKO AUTO EUMOSIZEL
™Mv arnoddpTion TG Hratapiog mépa oo To CUVIOTWHEVO EAAXLOTO emtinedo.

¢ lMpootacio and unepBépuavon: H umatapia Stabétel évav eowtepkd alocOntripa (Beppiotop) mou
Slakomtel tov KUKAO ddptiong edv n pmatapia unepBeppavbei katd tn Sidpkela Tng doptong.
O awoBntipag (Beppiotop) Ba otapatioel emiong tn Aswtoupyia NG pratapiog €dv n pratopia
unepBeppavOel katd t Sdpkela TnG Asttoupyiag Tou epyaleiou. Autd pmopel va cupBel dtav to
epyaleio elval UTEPPOPTWHEVO 1 XPNOLUOTIOLELTAL VL0 TIAPATETAMEVEG XPOVLIKEG TIEPLOSOUG. Mrmopet
va arattnBolv €wg kat 30 Aemtd xpovog Yuéng, avdioya pe t Beppokpacio meptBAAOVTOG Kat T
Aettoupyia mou ekteAeltal.
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Mpootacia and uneppelua: L€ MepMTwon UTEPGOPTWONG TNG LITATOPLOG KOl UTLEPBAONG TNG LEYLOTNG
KatavaAlwong peuMATOG, N Hatapio Bo oTAUATACEL TPOOWPLVA va. AELTOUPYEL VLA VO TIPOCTOTEVCEL
Ta eowTePLKA efaptripata. H pratoapio Ba emavéNBel o kavovikh Aettoupyia HOALG N KoTavAdAwaon
PEVHATOC ETLOTPEPEL OE KAVOVIKO & aodaAEC emtinedo. AT Umopei va SLapkETEL LEPLKA SEVTEPOAETTAL
Mpootacia and BpaxUKUKAWMA: Z€ TEPIMTWON BPAXUKUKAWUOTOG TNG MITATOPILAG, O TIPOOTATEVUTIKOG
UNxaviopog BpaxukukAwpotog Ba otapatiost apéowg tn Aswtoupyia Tng pmatapiag. Auto Ba
e€aodoalioel OtL Sev Ba pokAnBel mepaltépw INULA 0T ECWTEPLKA EEOPTAMATA TNG HIaTapiog 1) Twv
epyaieiwy.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA
Eloobog 110-230V, 50 - 60 Hz
‘E€0b0¢ 21V, 4 A

Auxvieg évdelgng doptiong | Nat

TUmog popTLoThg AUTAOG TaxUOPTLOTHG

ZKoToUEVN XProN
O doptiotig mpoopilleTal yla TNV mapoxr NAEKTPLKAG €VEPYELAG O eMavOdOPT{OUEVEG UIMOTOPLE
NAEKTPLKWV EpyaAeiwv.

ArnoBrkeuon s

e QUAGETE ToV HopTLOTH HaKPLA amo madLd, oe otabepn kat acdaln B€an, o Spooepd kaL Enpo KOG,
anopevyovtag moAl uPnAég i mMOAU XapnAég Oeppokpaacied.
¢ Mnv tonoBeteite o€ MAAOTIKEG COKOUAEC TIPOG atobUYrV CUCCWPEUONG LYPACLAG.

NepBaAlovtiki andppudn w N

Mpokelpévva anodpeuxBolv NULEG KaTd TN HeTAPOPQ,.0 dopTioth mpémel va mapadidetal o otabepn
ouokevaoia. H cuokevaoia, kaBwg Kot n Hovddo KAl Ta €EAPTAHOTA, EVOL KATAOKEUOOUEVO OTO
QAVAKUKAWOLHO. UALKA Kot purtopouv va anoppidBolviavaloya. Ta mAAoTika e§aptripata tou Goptioth
dEpouv orpavon avdloya UE TO UALKO TOUG, YEYOVOG TIOU KaBLoTd Suvartr TV amopdKpuvaor Toug He
TPOMo GAKO Tipog To TeptBaAiov kat Stadpoporotnpévo, Xapn ot SLabEaLiLE EYKOTAOTAOELG GUAOYNAG.

Movo yLa xwpeg tng E.E.

Mnv aroppintete ta NAekTpLkd epyaleia 1/KoL'GOOKEVEG LAl LE TA OLKLOKA OToppLpaTa.
Supdwva pe tv Euvpwmaiky OSnyio 2002/96/EK yia to. amdBAnTa NAEKTPLKOU KAt
NAeKTPOVIKOU €E0MALOMOU KaL TNV edappoyn TG cUpdwva pe tnv eBvikr vopobeaia, ta
NAeKTPLKA epyaleia Tou €xouv GTACEL GTO TENOG TNG (WG TOUG TIPETIEL VL GUAAEYOVTAL

_ EEXWPLOTA Kal va eMLOTPEDOVTAL OF ML EyKATAOTACN avakUKAWonG cupBatr HE TO
neptBaAov.

* 0 kataokevaotri¢ Slatnpel T0 SKAlWUA VO TIPAYUATOMOLEL UIKPEG QAAQYEG OTO OXESLAOUO KAl TIG TEXVIKES
TTPOSLAYPAPES TOU TTPOLOVTOG XWPIG IPonyoUeVn l50moinan, EKTOG Edv aUTES oL aAdayeég ennpedlouV ONUAVTIKA
mv anédoon Kat v ao@dAela Twv npoidviwv. Ta eéaptiuata mou neptypdpovtal/anekovifovial ot oeAibeg
TOU EYXELPLEIOU TTOU KPATATE OTA XEPLA TG EVOEXETAL VA QPOPOUV Kol dAAQ LOVTEAX TNG OELPAG TPOIOVTWY TOU
KOTOLOKEUQOTI) UE TAPOUOLA XAPAKTNPLOTIKA Kot EVOEXETAL VAL NV TIEPIAQUBAVOVTAL OTO TIPOIOV ITOU UOALG ayopdoaTE.
* N va Slaopaliotel n aopdlela kat n aélomatia Tou mPoiovtog kadwe Kal n LoxUg te eyyunong, OAeg ot
EPYAOIEG ETULOKEUNG, EMTEWPNONG 1 QVIIKATAOTAONG, CUUTEPIAQUBAVOUEVNG TNG TUVTHPNONG KAl TWV ELSIKWY
PUTUICEWY, TIPETIEL VA TIPALYUATOTTOLOUVTAL ATTOKAELOTIKA QIO TEXVIKOUG TOU £E0UGLOSOTNUEVOU TUNUATOG 0EPBLG TOU
KOTOOKEUQOTY).

* Xpnowuonoteite mavta to mPoiov e tov mapexouevo e€omAtouo. H Aettoupyior Tou IPOIOVTOG UE U TTOPEXOUEVO
e€onALopo unopei va mpokaAéoel SuoAetoupyies i akoun kot coBapous tpauuatiouous f davaro. O KATAOKEUAOTHS
Kat o eloaywyéas Sev pEpouv eudivn Ylo TPQUUATIONOUG KAt {NULEG TTOU TPOKUMTOUV Qi TN XPron un
OUUUOPPOUUEVOU eEOTALOUOU.
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CUMBOJIU
MpoyeTeTe UHCTPyKLMMTE. NHbopmauma. MpoayKTuTe oTroBapATHa
n3ncKkBaHuATa Ha EC 3a 6e3onacHocT.
S [1B0iiHa M30NALMA. MpopykTsT TpsabBa pa 6bae
: peuMKAMpaH B CneuuanvsupaH
LeHTbp 33 peuuKaupaHe B Kpas
Ha HEroBUA KU3HEH LWKBIL.

MHcTpyKumK 3a 6esonacHoct

MpeaynpexkaeHue: lapouyeTteTre BHUMATENHO PHKOBOACTBOTO npeau ynoTtpeba.
Hecna3ssaHeTo Ha/ ApeaynpexkAeHUATa UM MUHCTPYKUMUTE MOXKe Ja JoBege A0
nospefa Ha YCTPOMCTBOTO; GU3MYECKN HAPAHABAHUA M/UAN UMYLLECTBEHM LLETH.
CbXpaHABaliTe PbKOBOACTBOTO HAa CUTYPHO MACTO 3a 6baella cnpaBKa.

06wm npegynpexxaeHns 3a 6e30NacHOCT Npu paboTa c eNeKTPOUMHCTPYMEHTH
Pa6oTHa 30Ha
eMoasbprKaiiTe paboTHOTO MACTO YNCTO U A0BPE 0CBeTEHO. HenoapeaeHUTe U TbMHU MeCTa MoraT Aa AoBeaaT
[0 MHUMAEHTY.
eHe 13non3BaliTe eNEKTPOUHCTPYMEHTM B NOTEHLMANHO €KCNI03MBHA Cpeaa, Hanpumep B NPUCHLCTBUETO Ha
3anannmMm TEYHOCTH, ra30BE MW Npax. ENeKTPOMHCTPYMEHRTUTE Cb3aaBaT UCKPU, KOUTO MOTaT Aa Bb3MIaMeHAT
npaxa wau usnapeHuaTa.
o [IpbiKTe AeLata U CTPaHUYHWUTE LA Ha PAa3CTOAHWUE, KOraToPaboTuTe ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHT. PasceliBaHeTo
MOXKe [a AoBee [0 3aryba Ha KOHTPO Hag, Hero.
CepBus
3apAAHOTO YCTPOMCTBO TpAbBa Aa ce peMOHTMpa OT KBAAUGULIMPAH TeXHUK, KOMTO M3nosnssa camo
OPUTMHANHKN pe3epBHU YacTh. Mo TO3M HAUMH Ce rapaHTUPa, YEiCa, cnaseHn HEObXoaMMUTE CTaHAAPTH 3a
6e3onacHocT. He oTBapsAiiTe 3apAAHOTO YCTPOWCTBO.

CneundUYHM MHCTPYKL MM 332 6e30NacHOCT 3a IMTUEBO-MOHHU BaTepumn

BHUMAHME! Mpepgu ynotpeba npoBepeTe Hanpe)KeHMETO Ha TabesKkata C TEXHUYECKUte
XapaKTepUCTUKMN.

A BHUMAHME! U3MO/I3BANTE CAMO CbBMECTUMM 3APAIIHU YPEQW.

®yHKUMM 3a 6e30nacHOCT Ha baTepusaTa 1 3apALHOTO YCTPOMICTBO:

e 3awmTa OT Npe3apekAaHe: TOBA rapaHTMpa, Ye 6aTepuaTa HMKOra Hama aa 6bae npesapeseHa. Korato
6aTepuATa AOCTUTHE Mb/HMA CU KanauWTeT Ha 3apegaHe, 3apALHOTO YCTPOMCTBO LWe Ce U3K/UK,
KaTo MO TO3M HAuYMH Le NpeAnasn BbTPeLLHUTE KOMNOHEHTV Ha BaTepuaTa oT nospeaa.

e 3awmTa OT NpepaspexaaHe: BbTPeLleH KOMMNOHEHT Ha 6aTepusTa e 3almTaTa OT npepaspexaaHe.

Tasu yHKUMA We cnpe 6aTepuATa Aa ce paspexaa nog npenopbyuTesHOTO MUHUMANHO 6e3onacHo

HanpeskeHue.

e 3awmTa OT NperpsBaHe: batepnaTa MMa BbTPELLEH TEPMMUCTOP, KOMTO NPEKBbCBA LIMKb/A Ha 3aperaaHe,
ako baTepuATa ce Harpee no Bpeme Ha npoueca Ha 3apexgaHe. To3M TePMUCTOP CbLLO Taka crnupa
pabotaTa Ha 6aTepuaATa, aKo TA Ce Harpee NpeKaseHo MHOro Mo Bpeme Ha paboTaTa Ha MHCTPYMEHTa.
ToBa MOMe Aa ce CNyyu, KoraTo MHCTPYMEHTBLT € MPEeToBapeH WK Ce M3MO0A3Ba 3a NPOLbIKUTENHU
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nepuogm ot Bpeme. B 3aBUCMMOCT OT OKo/IHaTa TemnepaTypa M M3BbpLUBaHATa onepaumsa Moxe 4a e
Heobxoanmo Ao 30 MUHYTU Bpeme 3a oxnaxaaHe.

* 3awuTa OT NpetoBapBaHe: AKo baTepuaTa 6bae NpeToBapeHa U MaKCUMANHUAT TOK 6be NpeBuLLEeH,
6aTepunATa BpemeHHO we crnpe ga pabotu, 3a 4a 3alMTM BbTPEWHUTE KOMMNOHeHTU. BaTtepuaTa we
Bb306HOBM HOpMasHaTa cu paboTa, cies KaTo NpeKaseHO BUCOKUAT TOK ce BbpHe A0 HOPMAanaHOTO
6e30nacHoO HMBO. TOBa MOMKe [la OTHEME HAKOIKO CEKYHAMN.

® 3awWwuTa OT KbCO CbeauHeHue: AKo baTepuATa MPeTbPNU KbCO CbeAWMHEHMe, 3aluTaTa OT KbCo
CbeflMHeHWe He3abaBHO e cnpe paboTata Ha baTepuaTa. ToBa LWe rapaHTMpa, Ye HAMA a3 6baat
noBpeseHu APYyrv BbTPELUHN KOMMOHEHTU Ha 6aTepuATa UM MHCTPYMEHTa.

TEXHUYECKU OAHHU

Bxopg, 110-230V, 50-60 Hz
MN3xopn, 21V, 4A

MHAanKaTopu 3a 3apexaaHe Ja

Tnn 3apAAHO YCTPOWCTBO [BOMHO 3apAZHO YCTPOICTBO
MpepgHa3HayeHue

ToBa 3apAAHO YCTPOMCTBO € NpeHa3HaYeHo 3a 3axpaHBaHe Ha akKyMyNaTopHU 6aTepum 3a e1eKTPOUHCT
PyMEHTH.

CbxpaHeHue \d /.

e CbxpaHsBalTe ro M3BbH obCera’Ha feua, B CTabuaHa M CUrypHa NO3ULMA, Ha XN3HO U CyXO MACTO,
136areaiiTe TBbpAE BUCOKM U TBbPAE HUCKM TEMMEPATYPH.
¢ He ro cbxpaHsBsaiiTe B HalNOHOBU TOPOUYRY, 3a fa M3berHeTe HaTpynBaHe Ha Biara.

EKONOTUYHO YTU/IM3UPAHE &7 17

3a fna ce nsberHat nospeam no Bpeme Ha TPAHCMNOPTMPAHETO, UHCTPYMEHTLT TpsabBa Aa ce AOCTaBA B
34paBa onakoBKa. ONaKoBKaTa, KaKTo M ypeabT U HETOBUTE.aKcecoapu, ca U3paboTeHu OT peumKaMpyemm
MaTepuanuM M MmoraT fa Ce M3XBbPAAT MO CbOTBETHUA HauuH. [11aCTMAcOBMTE KOMMOHEHTM Ha
MHCTPYMEHTA Ca MapKuMpaHu cropes matepuana, ot KOMTO Cam3paboTeHM, KOETO NO3BO/IABA EKOIOTMYHO
N pdepeHLMpaHo U3XBbPISHE Ype3 HANMYHUTE CbOPbKEHNS 3aiCbbupaHe.

Camo 3a abprkasu ot EC

He VI3XB'bpl]ﬂﬁTe €/1eKTPUYECKN MHCTPYMEHTU 3aeHO C buteBuTe OTI'Ia,CI,'bLI,VI!

B cvoTBeTcTBME C EBponelickaTa anpektuea 2002/96/EO 3a oTnagbLmTe OT €/1eKTPUYECKO
N €NeKTPOHHO obopyaBaHe M HEWHOTO MpWAaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO
3aKOHOAATE/ICTBO, ENEKTPUYECKUTE WMHCTPYMEHTU, KOUTO ca [OCTUFHANAWM Kpasa Ha

_ KMBOTA U, TPAGBaA Aa 6baAaT CbOMpPaHM OTAENHO M BPBLLAHWU B EKONOTMYHO CbBMECTUMO
CbOPBKEHWE 32 PeLUKAnpaHe.

* [poussodumenam cu 3anasea npasomo 0a npasu He3Ha4UMesnHU MPOMeHU 8 Ou3aliHa U mexHu4yecKume
cneyugukayuu Ha npodykma be3 npedussecmue, 0c8eH AKO Me3U MPOMEHU He 3aCA2am 3HaYyumesHo pabomama
u 6esonacHocmma Ha npodykmume. Yacmume, OnMUCAHU/UAOCMPUPAHU 8 CMPAHUYUME HA HAPBYHUKG, KOUMmo
Obpyume 8 pvyeme cu, Mo2am 0a ce OMHACAM U 3a Opyau Modesnu om MpoodyKmosama AUHUA Ha npou3eodumens
€ M0AO6HU XapPaKMepPUCMUKU U Moxce 00 He Ca 8KAKOYEHU 8 MPodyKma, Kolimo moKy-ujo cme 3aKynusau.

*3a da ce eapaHmupa 6e30nacHOCMMma u Hadex#dHOCMMa Ha MPOOYKMaA, KAKMO U 8aAUOHOCMMA HA 2apPAHYUAMA,
8CUYKU PEeMOHMHU, UHCMEKYUOHHU UAU 3aGMeHAWU OeliHocmu, 6KAIOYUMenHO MoOOpbHKA U CreyuanHu
Hacmpoliku, mpAa6ea 0a ce U38bPWEAM CAMO OM MeXHUYU Ha 0MOopPU3UPAHUA cepau3eH 0moes Ha MPou3eodumens.
* BuHaeu uznonzealime npodykma c npedocmaseHomo obopydsaHe. Pabomama ¢ npodykma ¢ Heobopyodsare,
Koemo He e npedocmaseHo, moxce da 0osede 00 Heu3npasHoCcmMuU unu 0opu 00 Cepuo3HU HAPAHABAHUA UAU
cMbpm. [1pou3soduUMensam u 8HOCUMENAM He HOCAM 0M2080PHOCM 30 HAPAHABAHUA U Wemu, MpuyuHeHU om
U310/136aHEMO Ha HECbOMeemcmeaw,o o6opydeaHe.
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SIMBOLURI

Cititi instructiunile. Informatii. Produsele sunt conforme
cu normele de sigurantd ale UE.

[

Atentie! Izolatie dubls. Produsul trebuie reciclat la un
centru specializat de reciclare la
sfarsitul ciclului sdu de viata.

Instructiuni de siguranta

avertismentelor si‘instructiunilor poate duce la deteriorarea aparatului, vatamari
corporale si/sau pagube materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru
consultare ulterioara.

@ Avertisment: Cititi cu atentie manualul finainte de utilizare. Nerespectarea

Avertismente generale privind Siguranta uneltelor electrice

Zona de lucru

eP3strati zona de lucru curata si bine iluminatd. Zonele dezordonate si intunecate pot duce la accidente.

eNu utilizati unelte electrice in medii potential explozive, de'exemplu, in prezenta lichidelor, gazelor sau prafului
inflamabile. Uneltele electrice produc scantei care pot aprinde praful sau fumul.

*Tineti copiii si persoanele din jur la distanta atunci cand utilizati osunealta electrica. Distragerile va pot face sa
pierdeti controlul asupra acesteia.

Service
ncércatorul trebuie reparat de un tehnician specializat care utilizeaza numai piese de schimb originale. Astfel se
asigura respectarea standardelor de sigurantd necesare. Nu deschidetiincarcatorul.

Instructiuni specifice de siguranta pentru bateria Li-lon

ATENTIE! Verificati tensiunea de pe placuta cu date tehnice inainte de utilizare.

A ATENTIE: UTILIZATI DOAR INCARCATOARE COMPATIBILE.

Caracteristici de siguranta ale bateriei si incarcatorului:

e Protectie Tmpotriva supraincarcarii: aceasta va asigura cd bateria nu va fi niciodatd supraincarcata.
Cand bateria a atins capacitatea maxima de incarcare, incarcatorul se va opri, protejand componentele
interne ale bateriei impotriva deteriorarii.

Protectie impotriva descarcarii excesive: o componentad interna a bateriei este un protector impotriva
descarcdrii excesive.

e Aceasta caracteristica va Tmpiedica bateria sda se descarce peste tensiunea minimd de siguranta
recomandatd.

Protectie impotriva supraincalzirii: bateria are un senzor termic intern care va opri ciclul de incdrcare
daca bateria se incdlzeste in timpul procesului de incdrcare. Acest senzor termic va opri, de asemenea,
functionarea bateriei in cazul in care bateria se incalzeste prea mult in timpul functionarii sculei. Acest
lucru se poate intampla atunci cand scula este supraincarcatd sau este utilizata pentru perioade lungi de
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timp. Poate fi necesar un timp de racire de pana la 30 de minute, in functie de temperatura ambiantd
si de operatiunea efectuata.

Protectie impotriva supratensiunii: Tn cazul in care bateria este supraincircati si curentul maxim
consumat este depadsit, bateria va inceta temporar sd functioneze pentru a proteja componentele
interne. Bateria va reveni la functionarea normald odatd ce curentul consumat excesiv a revenit la un
nivel normal de siguranta. Acest lucru poate dura cateva secunde.

Protectie impotriva scurtcircuitului: Tn cazul in care bateria ar intra in scurtcircuit, protectia impotriva
scurtcircuitului ar opri imediat functionarea bateriei. Acest lucru va asigura ca niciun alt component
intern al bateriei sau al uneltelor nu va fi deteriorat.

DATE TEHNICE

Intrare 110-230V, 50-60 Hz
Lesire 21V, 4A

Luminile indicatoare de incdrcare Da

Tip incdrcator incarcator dublu

Utilizarea prevézutéﬂ -
Acest incdrcdtor este destinat alimentarii bateriilor pentru scule electrice.

Depozitare 'y S

e A se pastra la indemana copiilor, ntr-0 pozitie stabila si sigurd, intr-un loc racoros si uscat, evitand
temperaturile prea ridicate sau prea scazutes
e Nu pastrati produsul in pungi de plastic pentru a evita acumularea umiditatii.

ELIMINAREA ECOLOGICA R g

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie livratd ntr-un ambalaj robust.
Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sale, sunt fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate
in mod corespunzdtor. Componentele din plastic ale unelteisunt etichetate,in functie de materialul din
care sunt fabricate, ceea ce permite eliminarea ecologica, si diferentiata prin intermediul instalatiilor de
colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente

electrice si electronice si punerea sa in aplicare in conformitate cu legislatia nationala,

uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul ciclului de viata trebuie colectate separat si
I  <turnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.

* Producdtorul isi rezervd dreptul de a efectua modificdri minore ale designului produsului si specificatiilor tehnice
fdrd notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta
si siguranta produselor. Piesele descrise/ilustrate in paginile manualului pe care il aveti in mdini pot fi valabile
si pentru alte modele din gama de produse a producdtorului cu caracteristici similare si pot sd nu fie incluse in
produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de
reparatie, inspectie sau inlocuire, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de tehnicienii
departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipament care nu este furnizat
poate provoca defectiuni sau chiar vatdmdri grave sau deces. Producdtorul si importatorul nu sunt responsabili
pentru vatdmadrile si daunele rezultate din utilizarea echipamentului neconform.
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SIMBOLI
Procitajte upute. Informacije. Proizvodi su u skladu
s EU sigurnosnim propisima.
Upozorenje! Dvojna izolacija. Pr0|z.\./oz.:l .se mora reIC|kI|vrat| u
specijaliziranom reciklaznom
centru na kraju svog Zivotnog.

Upute za sigurnost

i uputa moze rezultirativostecenjem uredaja, fizickom ozljedom i/ili osteéenjem
imovine. Cuvajte priruénik na.sigurnom mjestu za buduéu referencu.

@ Upozorenje: Pailjivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja

Opca upozorenja o sigurnosti elektricnih alata

Radno podrucje

¢ OdrZavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Neuredna i tamna podrucja mogu dovesti do nesreca.
e Ne koristite elektricne alate u potencijalno eksplozivnim okruzenjima, na primjer, u prisutnosti zapaljivih
tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskru keja'moeze zapaliti prasinu ili pare.

e Drzite djecu i prolaznike na udaljenosti prilikom koristenja elektricnog alata. Omesti vas mogu dovesti do
gubitka kontrole nad alatom.

Servis
Punja¢ mora popraviti kvalificirani tehnicar koristedi iskljucivo<originalne rezervne dijelove. Time se osigurava
ispunjavanje potrebnih sigurnosnih standarda. Ne otvarajte punjac.

Specificne sigurnosne upute za Li-lon baterije

UPOZORENIJE! Provjerite napon na oznaci prije upotrebe.

A UPOZORENJE1! KORISTITE SAMO KOMPATIBILNE PUNJACE.

Znacajke sigurnosti baterije i punjaca:

e Zastita od prepunjavanja: ovo ¢e osigurati da baterija nikada ne bude prepunjena. Kada baterija dostigne
svoju punu kapacitet, punjac ¢e se iskljuciti, Stite¢i unutarnje komponente baterije od ostecenja.

e Zastita od prekomjernog praznjenja: unutarnja komponenta baterijskog paketa je zasStita od

prekomjernog praznjenja.

Ova znacajka Ce sprijeciti da se baterija prazni ispod preporucene najnize sigurnosne napetosti.

Zastita od pregrijavanja: Baterija ima unutarnji termistor koji ¢e prekinuti ciklus punjenja ako baterija

postane vruca tijekom procesa punjenja. Ovaj termistor takoder ¢e zaustaviti rad baterije ako postane

previse vruca tijekom rada alata. To se moZe dogoditi kada je alat preopterecen ili se koristi dulje vrijeme.

MoZe biti potrebno do 30 minuta hladenja, ovisno o ambijentalnoj temperaturi i radu koji se obavlja.
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e Zastita od prekomjernog strujanja: Ako se baterija preoptereti i maksimalna struja povlacenja bude
premasena, baterija ¢e privremeno prestati raditi kako bi zastitila unutarnje komponente. Baterija e se
vratiti u normalan rad kada se prekomjerno povlacenje struje vrati na normalnu sigurnu razinu. To moze
potrajati nekoliko sekundi.

Zastita od kratkog spoja: Ako bi doslo do kratkog spoja u baterijskom paketu, zastita od kratkog spoja
odmabh bi zaustavila rad baterijskog paketa. Ovo ¢e osigurati da ne dode do daljnjeg oSte¢enja unutarnjih
komponenti baterije ili alata.

TEHNICKI PODACI

Ulaz 110-230V, 50 - 60 Hz
Izlaz 21V, 4A

Indikatori punjenja Da

Vrsta punjac dvostruki punjac

Namjena koristenja
Ovaj punjac je namijenjen za opskrbu energijom baterija alata.

Skladistenje o
o Skladistite izvan dohvata djece,ha stabilnom i sigurnom mjestu, na hladnom i suhom mjestu, izbjegavajte

previsoke i preniske temperature.
¢ Nemojte ga ¢uvati u plasti¢nim vrecicama kako biste izbjegli nakupljanje vlage.

EKOLOSKA ODLAZAK e

Kako bi se izbjegla oStecenja tijekom transporta, alat mora biti isporucen u ¢vrstoj ambalaZzi. Ambalaza, kao
i uredaj i njegov pribor, izradeni su od materijala koji sesmogu reciklirati i mogu se u skladu s tim zbrinuti.
Plasti¢ni dijelovi alata oznaceni su prema materijalu, sto_omogucuje ekoloski prihvatljivo i diferencirano
zbrinjavanje putem dostupnih sabirnih centara.

Samo za zemlje EU

Ne odlaZite elektri¢ne alate zajedno s kuénim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EZ o otpadu od elektricne i elektronicke

opreme i njenom provedbom u skladu s naciohalnim zakonodavstvom, elektricni alati

koji su dosegli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se,prikupljati odvojeno i vracati u ekoloski
_ prihvatljivo reciklazno postrojenje.

* Proizvoda¢ zadrZava pravo na manje promjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne
obavijesti, osim ako te promjene znac¢ajno ne utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /
ilustrirani na stranicama prirucnika koji imate u rukama mogu se takoder odnositi na druge modele proizvoda iz
proizvodne linije proizvodaca slicnih znacajki i mozda nisu ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako biste osigurali sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, svi popravci, inspekcije ili zamjene,
ukljucujuci odrZavanje i posebne prilagodbe, moraju se obavljati iskljucivo od strane tehnicara ovlastenog servisnog
odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporucenom opremom. Rad proizvoda s neosiguranom opremom moze uzrokovati
kvarove ili cak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nece snositi odgovornost za ozljede i Stete nastale
koristenjem neuskladene opreme.
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SZIMBOLUMOK
Olvassa el az utasitdsokat. Informacid. A termékek megfelelnek
az EU biztonsagi elGirasainak.
Figyelem! KettGs szigetelés. A termék élettartamanak
végén specialis Ujrahasznositd
kézpontban kell Ujrahasznositani.

Biztonsagi utasitasok
Figyelem: Hasznalat el6tt figyelmesen olvassa el a kézikdnyvet. A figyelmeztetések
és utasitasok be nem'tartasa a késziilék megrongélodasahoz, személyi sériiléshez és/
vagy anyagi karhoz vezethet. A kézikonyvet biztonsagos helyen tarolja, hogy késébb
is hozzaférhessen

General power tools safety warnings
Munkateriilet
eTartsa a munkateriletet tisztdn és j6l megvilagitva. A rendetlen és sotét terlletek balesetekhez vezethetnek.
eNe haszndljon elektromos szerszamokat robbandsveszélyes kornyezetben, példdul gyulékony folyadékok,
gazok vagy por jelenlétében. Az elektromos szerszamok szikrdkat keltenek, amelyek meggyuijthatjak a port vagy
a g6zoket.
eElektromos szerszam haszndlata kdzben tartsa tvol a gyermekeket és a jarokelSket. A figyelemelterelés a
szerszam iranyitasanak elvesztéséhez vezethet.

Szerviz
A tolt6t csak szakképzett szerel§ javithatja, aki kizardlag eredeti alkatrészeket hasznal. igy biztosithato, hogy a
sziikséges biztonsagi el6irdsok teljestljenek. Ne nyissa ki a tolt6t..

Specialis biztonsagi utasitasok Li-lon akkumulatorhoz

FIGYELEM! Hasznalat el6tt ellenérizze a fesziiltséget a névjegy tablan.

A FIGYELEM! CSAK KOMPATIBILIS TOLTGKET HASZNALJON.

Az akkumulator és a t6lt6 biztonsagi funkcidi:

Tulterhelés elleni védelem: ez biztositja, hogy az akkumuldtor soha ne legyen tultéltve. Amikor az
akkumulator elérte a teljes toltési kapacitasat, a tolt6 kikapcsol, megvédve az akkumulator belsé
alkatrészeit a karosodastol.

Talmerulés elleni védelem: az akkumulatorcsomag belsé alkatrésze egy tulmertlés elleni védelem.

e Ez a funkcié megakadalyozza, hogy az akkumuldtor az ajanlott legalacsonyabb biztonsagi fesziltség ala
merdljon.

Tulmelegedés elleni védelem: Az akkumulator belsé termisztoros lekapcsold érzékel6vel rendelkezik,
amely ledllitja a toltési ciklust, ha az akkumulator a toltés sordn tulmelegszik. Ez a termisztoros érzékel6
akkor is ledllitjia az akkumuldtor miikédését, ha az a szerszam muikddése soran tulmelegszik. Ez akkor
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fordulhat el6, ha a szerszam tulterhelt vagy hosszabb ideig hasznaljak. A kornyezeti h6mérséklettdl és a
végzett muvelettél figgben akar 30 perc hiitési idére is szlikség lehet.

Tulfesziiltség-védelem: Ha az akkumuldtor tulterhelt és a maximalis dramfelvétel tallépédik, az
akkumulator ideiglenesen ledll, hogy megvédje a belsd alkatrészeket. Az akkumulator normal miikodését
akkor folytatja, ha a tulzott dramfelvétel visszatér a normal, biztonsagos szintre. Ez néhany masodpercet
vehet igénybe.

Rovidzérlat-védelem: Ha az akkumulatorcsomag révidzérlatot okoz, a rovidzarlat-védd azonnal leallitja
az akkumulatorcsomag m(ikodését. Ez biztositja, hogy az akkumulator vagy a szerszamok tovabbi belsé
alkatrészei ne sériljenek meg.

MUSZAKI ADATOK

Bemenet 110-230V, 50 - 60 Hz
Kimenet 21V, 4A

Toltési jelz6fények Igen

Tolté tipus kett6s tolt6

Intézményi hasznalat

Ez a tolt6 a szerszam akkumuldtorok dramellatasara szolgal.

Tarolas \d 7 4

e Tartsa gyermekektdl elzarva, stabil és biztonsagos helyen, hlivos és széraz helyen, kerdilje a tul magas és
tul alacsony hémérsékleteket.
¢ Ne tarolja mianyag zacskokban, hogy elkeriilje a nedvesség felhalmozddasat.

KORNYEZETI ELHELYEZES ha " AN

A széllitds soran bekovetkezd sérilések elkerllése érdekében a szerszamot erés csomagoldsban kell
szallitani. A csomagolas, valamint a késziilék és tartozékai ujrahasznosithaté anyagokbdl késziinek, és
ennek megfelelen artalmatlanithatok. A szerszam muianyag alkatrészei anyaguk szerint vannak jel6lve,
ami lehet6vé teszi a kdrnyezetbardt és differencidlt drtalmatlanitast a rendelkezésre all6 gy(ijtéhelyeken.

Csak az EU orszagok szamara
Ne dobja el az elektromos szerszdmokat a haztartasi‘hulladékkal egyutt!

A 2002/96/EK eurdpaiiranyelvnek a hulladék elektromos és elektronikus berendezésekrél

valé megfelelés érdekében, valamint a nemzeti jogszabdlyoknak megfelelen, a

hasznalat végére jutott elektromos szerszamokat kilon kell gy(jteni és kornyezetbarat
I Girohasznosito Iétesitménybe kell visszajuttatni.

* A gydrté fenntartia a jogot, hogy eldzetes értesités nélkiil kisebb vdltoztatdsokat hajtson végre a termék
kialakitdsaban és miiszaki jellemzdiben, kivéve, ha ezek a vdltoztatdsok jelentGsen befolydsoljdk a termékek
teljesitményét és biztonsdgdt. A kézben tartott kézikényv oldalain leirt/dbrdzolt alkatrészek a gydrto
termékcsalddjanak mds, hasonlo jellemzékkel rendelkezé modelljeire is vonatkozhatnak, és eléfordulhat, hogy nem
szerepelnek az On dltal most megvdsdrolt termékben.

* A termék biztonsdgdnak és megbizhatésdgdnak, valamint a jotdllds érvényességének biztositdsa érdekében
minden javitdsi, ellendrzési vagy cseremunkdt, beleértve a karbantartdst és a specidlis bedllitdsokat is, kizdrdlag a
gydrto hivatalos szervizrészlegének technikusai végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt berendezéssel haszndlja. A termék nem mellékelt berendezéssel torténd
lizemeltetése meghibdsoddst, sulyos sériilést vagy haldlt is okozhat. A gyadrtd és az importér nem vdllal feleldsséget
a nem megfelel6 berendezés haszndlatdbdl eredd sériilésekért és kdrokért.
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Safety instructions EN

Important safety instructions for battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instructions and
cautionary markings on (1) battery charger, (2) battery, and
(3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively shorter,
stop operating immediately. It may result in a risk of
overheating, possible burns and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with
clear water and seek medical attention right away. It may
result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any conductive material.
(2) Avoid storing battery cartridge in a container with other
metal objects such as nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water or rain.

A battery short can cause a large current flow, overheating,
possible burns and even a breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in locations
where the temperature may reach or exceed 50 °C (122 °F).
7. Do not incinerate the battery cartridge even if it is
severely damaged or is completelyaworn out. The battery
cartridge can explode in a fire.

8. Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. Lithium-ion batteries are subject to/the Dangerous
Goods Legislation requirements.

For commercial transports e.g. by third parties, forwarding
agents, special requirement on packaging and labelling
must be observed. For preparation of the item being
shipped, consulting an expert for hazardous material
is required. Please also observe possibly more detailed
national regulations. Tape or mask off open contacts and
pack up the battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11. Follow your local regulations relating to disposal of battery.

Only for EU countries.
Do not dispose of electric equipment or battery pack together
cd with household waste material! In observance of the European
Ni-MH Directives, on Waste Electric and Electronic Equipment
Liion and Batteries and Accumulators and Waste Batteries and
Accumulators and their implementation in accordance with
— national laws, electric equipment and batteries and battery
pack(s) that have reached the end of their life must be collected
separately and returned to an environmentally compatible
recycling facility.

Technical data
BATTERY: Li-ion 21V 4.0Ah

* The manufacturer reserves the right to make minor
changes to product design and technical specifications
without prior notice unless these changes significantly
affect the performance and safety of the products. The
parts described / illustrated in the pages of the manual that
you hold in your hands may also concern other models of
the manufacturer’s product line with similar features and
may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and
the warranty validity, all repair, inspection or replacement
work, including maintenance and special adjustments,
must only be carried out by technicians of the authorized
service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment.
Operation of the product with non-provided equipment
may cause malfunctions or even serious injury or death.
The manufacturer and the importer shall not be liable
for injuries and damages resulting from the use of non-
conforming equipment.
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Istruzioni di sicurezza IT

Importanti istruzioni di sicurezza per la cartuccia della batteria
1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria, leggere tutte
le istruzioni e le avvertenze riportate su (1) caricabatteria,
(2) batteria e (3) prodotto che utilizza la batteria.
2. Non smontare la cartuccia della batteria.
3.Seiltempo difunzionamento si € accorciato eccessivamente,
interrompere immediatamente il funzionamento. Cio pud
comportare un rischio di surriscaldamento, possibili ustioni e
persino possono verificarsi esplosioni.
4. Se l'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con acqua
pulita e consultare immediatamente un medico. Pud
provocare la perdita della vista.
5. Non mettere in cortocircuito la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun materiale conduttivo.
(2) Evitare di conservare la cartuccia della batteria in un
contenitore con altri oggetti metallici come chiodi, monete, ecc.
(3) Non esporre la cartuccia della batteria all’acqua o alla
pioggia. Un cortocircuito della batteria pud causare un
grande flusso di corrente, surriscaldamento, possibili usti
oni e persino un guasto.
6. Non conservare I'utensile e la cartuccia della batteria in
luoghi dove la temperatura puo raggiungere o superare i 50 °C.
7. Non incenerire la cartuccia della batteria anche se e
gravemente danneggiata o completamente usurata. La
cartuccia della batteria puo esplodere in un incendio.
8. Fare attenzione a non far cadere o colpire la batteria.
9. Non usare una batteria danneggiata.
10. Le batterie agli ioni di liti o sono soggett e ai requisiti
della legislazione sulle merci pericolose.
Per i trasporti commerciali, ad esempio da parte di terzi o
spedizionieri, & necessario rispettare requisiti speciali in materia
diimballaggio ed etichettatura. Per |a preparazione dell’articolo
da spedire, & necessario consultare un esperto in materia di
materiali pericolosi. Si prega inoltre di osservare eventuali
normative nazionali piu dettagliate. Coprire i contatti aperti con
nastro_adesivo o con una maschera e imballare la batteria in
modo che non possa muoversi all’'interno dell'imballaggio.
11, Seguire lehorme locali relative allo smaltimento della batteria.
Solo peripaesidell’ UE.
Non smaltire le apparecchiature elettriche o i pacchi batteria
EC@ insiemeai rifiuti domestici! In c_onform'\té alle direttive europee sui
Ni-MH _rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e sulle pile e gli
Li-ion “accumulatori e sui rifiuti di pile e accumulatori e alla loro attuazione
in‘eonformita alle leggi nazionali, le apparecchiature elettriche e
le pile e i pacchi batteria giunti a fine vita devono essere raccolti

separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio compatibile
con l'ambiente.

Dati tecnici
BATTERIA: Li-ion 21V 4,0Ah

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori
al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso,
a meno che tali modifiche non influiscano significativamente
sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti
del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non
essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e laffidabilita del prodotto e
la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione,
ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le
regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente
da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con lattrezzatura fornita.
L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione pud
causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il
produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e
danni derivanti dall’'uso di apparecchiature non conformi.
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08nyieg aopaleiag EL

InUavTiKéG 08nyieg aohaleiog OXETIKA KE TIG pratapieg
1. NMpw amd ™ xpnon tng pmatapiog, Safdote OAeg
TG odnyieg kaL Tg mposdonontkeég onuavoelg (1) oto
doptioth pnartapiac, (2) otnv pratapia kat (3) oto npoidv
TIOU XPNOLUOTIOLEL TNV prtatapia.
2. Mnv arocuvaploloyeite Ty pratopio.
3. EAv o xpovog Aewtoupyiag éxel pelwBel umepBoAikd,
OTAUATAOTE QUEOWE TN Aswtoupyia. AuTO MTopel va €xet
WG amotéhecpa tov kivbuvo umepBéppavong, mbavwv
EYKOUHATWY 1] AKOHA Kot EKPNENG.
4. EQv 0 nAeKTPOAUTNG MIEL OTa pATia oag, EMAUVETE Ta
Ue kaBapd vepd kalavalntiote QpECWS TP BorBeta.
Mropet va €xel WG AMOTEAECHA TNVAMIWAELXL TNG OPACTG TAL,.
5. Mnv BpaxUKUKAWVETE TNV pratapio:
(1) Mnv ayyiCete TOUG AKPOBEKTEG LLE OTIOLOSITIOTE AYWYLLO UNIKO.
(2) Artoduyete TV aroBrikeuon TN patapiag os doyxeia pe
GANaL HETOAAIKG aVTIKELEVA, OTIWG KapdLad, KEppaTa K.ATT.
(3) Mnv exkBétete tnv pnatapio oe vepd f Bpoxn.
Eva. BpaxukUKAwHA NG pmatapiog Hnopei va mpokoAéoet
UeYAAn pon pevpatog, unepBéppavon, Tbavd sykavpata
Kot akopn kat BAABn.
6. Minv aroBnkeVeTe To pyoleio Kat Ty pratapio o€ pépn Omou
n Beppokpacio propei va dpraoet ) va emepdoet toug 50 °C.
7. Mnv amotedpwvete Ty pmarapia akopn Kot av €xet
unootei coPapr BAABN 1 éxeLdBapel evreAwe. H unatapia
unopel va ekpayet av avadeyel.
8. MPOCTATEVOTE TNV UIMOTAPLO OO XTUTHHATO 1) TITWON.
9. MnV XpnOLUOTIOLEITE pia prtatapio Tou EXELLTIOOTEL BAGRN.
10. Ot pratapieg LOVTWV ABIOU UTIOKEWVTAL OTIG OTTOLTHOELS
™G vopoBeoiag yia ta enkivbuva epnopelpaTas
Ma epmopikég petadopég mx. and Tpitous, HeETadopE(s,
TIPETEL VAL TNPOUVTAL ELSIKEG QTTOUTAOEL OXETWA ME Th
ouoKeLAGia KAl TV EMLOAUAVON.
M@ TtV TPOETOACIO TOU QVTIKEWWEVOU TIOU HETOHEPETAL,
anauteitat N CUPBOUAR EVOG EUTIELPOYVWHOV I ETIKIVEUVA
UMkG. MapokodeioBe emiong va tnpeite toug eBvikoug
KavovLopoUg pe akpifeta. KoAnote ) koAOYte pe tawia T
QVOLTEG EMODEG KAUL OUOKEUGOTE TNV UIOTOPLa LLE TETOLO TPOTIO
WOTE VA NV Unopet va petakwvnBel péoa otn cuokevaoia.
11. AKOAOUBIGTE TOUG TOTILKOUG KAVOVLOHOUG TToU apopolv
v andppun g pratapiag.

Movo yua g Xwpeg ™G EE, pnv uncppintsrz TOV NAEKTPLKO

e€OMALlOMO 11 TN oucToia pratapuwv  pall HE  OLKLAKG

cd anoppippatal Tnpwvtag TG evpwmaikés odnyieg, yo Ta

Ni-MH anéBAnta nAektpikol Kat nAEKTpovikol —€eOMALOHOU  Kal

Li-ion  prataptidv Kat T andBANTa PatapLlov Kat Ty epapuoyr) toug

oUpdwva pe TOug EBVIKOUG VOUOUG, 0 NAEKTPIKOG EEOTALOMOG

Kol oL pratapieg mou €xouv GTaceL oTo TEAOG NG {wrG Toug

TIPETIEL VA CUAAEYOVTAL XWPLOTA Kat va odnyouvial O pia
TiepBAANOVTIKGE CUMBATH EYKATAGTOGN QVaKUKAWGONG.

TEXVIKA XOPOKTNPLOTLKA
MMATAPIA: Li-ion 20V 4,0Ah

* O Kotaokevaotg Slatnpel 0 Skalwpa va TPoyHOTONOL|oEL
Seutepelouceg aMayég OTO OXESLOHO TOU TIPOIOVTOG Kol oTa
TEXVIKA XAPOKTNPLOTIKA XWwpig TtponyoUpevn €ldomoinon, ektog eav
oL aAayEG QUTEG EMNPEATOLY ONUAVTIKE TV artddoon kat Aettoupyia
aoddlelag twv mpoidviwy. Ta efaptipata mou mepypadovral /
anewovilovtal otig oeMiSeg Tou eyxelptdiou ou Kpatdte ota xépla
o0G evbexetaL va adopolV Kat e GAAA LOVTEAX TNG OELPAG TPOLOVTWY
TOU KQTOOKEUQOTH, HE TAPOMOLA XAPAKTNPLOTIKA, KAl EVOEXETAL VAL
pnv eptAapBavovtal oTo TPoidV Tou HOALG QTTOKTAHOATE.

*Tova SlaodoAlotel n aoddeta katn aflomotia tou rpoiovtog Kabuwg
Kat N WoxUg TG eyyunong OAeg oL epyaoieg emdopbwang, eAéyxou,
EMUOKEVNG 1) AVTIKATAOTAONG CUUIEPAAUBAVOLEVNG TNG CUVTHPNONG
KOUL TWV ELSIKWV pUBUITEWV, TIPETEL VOL EKTEAOUVTOL LOVO QTTd TEXVIKOUG
0V E§OUCLOSOTNHEVOU TUFALATOG Service Tou KATOOKEVOTH.

* XPNOUOTOLEITE TAVTA TO TPOIOV HE TOV TAPEXOUEVO ECOTIAMOMO.
H Aewtoupyia tOou TIPOIOVTOG pe  pn-TpoPAemOpevo  €§omAlopd
evbéxetal va pokahéoel BAARN 1 akopa Kat 6oBapd TPAUUATIONO 1
Bdvarto. O KATAOKEVAOTAG Kat 0 EloaywyEag oudepia euBuvn pépet
YLt TPAUHATIOHOUG Kot BPAGBEG TTOU TIPOKUTITOUY amd TNV XPron pn
TpoPAENOpEVOL ECOTALOHOU.
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WHcTpyKumm 3a 6esonacHocT BG

BaKHM MHCTPYKLMM 3a 6e3onacHoCT 3a KaceTaTa ¢ 6atepua
1. Mpean fa u3nonssate Kacetata ¢ batepus, npoyerere
BCMYKM WHCTPYKUMWM W Mpeaynpeautentn o603HaueHus
Bbpxy (1) 3apagHoTO ycTpoiicTBo, (2) 6Gatepuata u (3)
npogayKTa, usnonssaty b6atepuara.
2. He pa3mobssaiiTe KaceTaTta Ha baTepuaTa.
3. Ako BpemeTo 33 paboTa e cTaHano MpeKaseHo KpaTko,
cnpeTe pabotaTa He3abaBHO. ToBa MOXe Aa 0Be/e [0 PUCK
OT NperpAgaHe, Bb3MOXKHU U3rapAHWUA 1 JOPU EKCNNO3UA.
4. AKO eneKkTpoAnTLT NonajHe B O4UTE BU, U3MNIAKHETE TU C
yucTa Boga M He3abaBHO MoTbpceTe MEAMLIMHCKA MOMOLL,.
Tosa Moe Aa foseje [0 3aryba Ha 3peHneTo BU.
5. He KbcaiiTe KaceTaTa Ha b6atepuaTa:
(1) He gokocBaiiTe K1emuTe € NPOBOAALL MaTepuan.
(2) U3bsrsaiiTe fa cbxpaHsBaTe KaceTata ¢ 6atepus B KOHTEMHEP
C ApYr1 MeTasIHU NPeAMETH, KaTo MUPOHK, MOHETU U Ap.
(3) He u3naraiite kacetara c 6aTtepusTa Ha Boga UM AbA, Kbcoto
CbeAuHeHWe Ha batepuATa MOXKe Aa [OBEAE [0 rONAM MOTOK Ha
TOK, NperpsBaHe, Bb3MOXHM U3rapsHUA 1 A0pU NoBpeaa.
6. He cbxpaHsaBaiiTe MHCTPyMeHTa W KaceTaTa ¢ baTepuaTa
Ha MecTa, KbAeTo Temnepatypata Moxe Ja AOCTUTHE WK
Hagasuwm 50 °C.
7. He n3rapsiTte 6atepuitH1s NaTpoH, A,OPU aKO TOW e CUIHO
noBpesieH MAU HaMbAHO W3HOCeH. baTepuiHMAT naTpoH
MOXKe [la Ce B3PUBM MPK Noxap.
8. BHMMaBaiTe fa He usnycHerte uau yaapwre 6atepunra.
9. He usnonssgaiite nospeseHa 6atepus.
10. /ItneBo-ioHHNTe BaTepun ca 06eKT Ha U3UCKBAHWATA
Ha 3aKOHOAATEeNCTBOTO 33 OMAacHW TOBapM.
Mpu TBProBCKM NPEBO3M, HaMp. OT TPETU CTPAHK, CNeAUTOPH,
TpsabBa Aa ce CNasBaT CNeuuanH U3NCKBAHKA 33 ONaKoBaHe
1 eTuKeTMpaHe. 3a NoAroToBKaTa Ha NPeBO3BaHaTa CTOKa e
HeobXoAKMa KOHCYATALMA C eKCNepT No OnacHWU maTepuany.
Mons, cnassaiiTe U eBeHTyaNHO NonoApo6HM HaLMOHANHU
pasnopeabu. 3anenete € TMKCO WAM MacKka OTBOPEHUTE
KOHTaKTV 1 onakoBaiiTe 6aTepuATa MO TaKbB HauWH, Ye Aa
He MOoXKe /13 Ce ABMXKM B ONaKoBKaTa.
11./Cna3gaire mecTHUTEe pasnopesbu 3a U3XBbpAsAHE Ha
batepuATa.

Camo 3a crtpaHute, oT EC. He u3xBbpnaiiTe enekTpu4eckn

0 'Wan p 6aTtepua 3aegHo ¢ 6UTOBM

oTnaasiyu! B CHOTBETCTBME C eBPOMeNCKUTe AMPEeKTMBM 3a
OTnasbuNTe OT eneKTpUuecko W enekTpoHHO obopyasaHe

cd

Ni-MH, 1._6atepunm 1 akymyaatopu W 3a oTnagbuute oT Batepumn

Li-iony, » akymynatopu W< TAXHOTO npunaraHe B CbOTBETCTBME C
—_—

HaloHaNHWTe  3aKOHM, eneKTpudeckoTo obopyasaHe 1
baTepunte M akymynatopHuTe BGaTepuu, KOWTO ca AOCTUrHaM
Kpas/Ha KM3HEHWNA CU UMKLA, TpAGBa Aa ce cbbupat pasaenHo
M /i3 ce BPbLIAT B CbOPbKEHNE 33 PeLyKAMpaHe, CbBMeCTUMO C
OKO/HaTa cpesa.

TexHU4ecku gaHHu
BATEPUSA: Li-ion 20V 4,0Ah

* Mpou3BOAUTENAT CV 3ara3Ba NPaBOTO A MPaBW HE3HAYUTE/NHM
NPOMEHW B [M3aitHa M TexHW4eckute cneupduKaumm Ha
npoayKTuTe 6€3 NpeABapuUTENHO YBEAOMIEHUE, OCBEH aKo Te3u
NPOMEHW He 3acAraT 3HauuTeIHO pabotaTa M GesonacHocTTa Ha
NpoayKTUTe. YacTuTe, ONMCcaHW/UNKOCTPUPaHK Ha CTpaHuumTe
Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPMKMTE B pbLETE CM, MOKEe Ja
Ce OTHAcAT M 3a APYrM MOZEM OT MPOAYKTOBaTa /MHWA Ha
Npou3BOAMTENS C NOAOBHM XapaKTEPUCTVKM U MOKe A3 He ca
BK/IKOYEHM B TOKY-LLIO NPUAOBUTUA OT Bac NPOZYKT.

* 3a pa ce rapaHTMpa 6esonacHocTTa M HaAeKAHOCTTa Ha
NpOAYKTa U Ba/MAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUUKM paboTu no
PEMOHT, NpOoBepKa WAWM 3amAHa, BK/IOYUTENHO MOAAPbBIKKA
W CreuyanHu HacTpoiikK, Tpabsa fAa ce U3BbPLUBAT Camo OT
TEXHULM OT OTOPU3MPAHWA CEPBU3EH OTAE Ha IPOU3BOAMTENS.

* BuHarM wu3non3BaiTe MNpPoOAyKTa C  A0OCTaBEHOTO
obopyagaHe. PaboTaTta Ha NpogyKTa c o6opyasaHe, KOeTo He
€ J0CTaBeHO, MOKe Aa A0BEAE A0 HEM3MPABHOCTU UAN A0PY
[0 CEepUO3HU HapaHABaHUA WAU CMBPT. [ponsBoauTeNnaT
W BHOCUTENIAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHwWA
M LWeTW, Bb3HWKHAAWM B pe3yaTaT Ha W3MNO/A3BaHETO Ha
HeCcbOTBETCTBALLO HA M3UCKBAHWATa 0bopyasaHe.
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Instructiuni importante de sigurantd pentru cartusul de
baterii

1. Tnainte de a utiliza cartusul bateriei, cititi toate
instructiunile si marcajele de avertizare de pe (1) incarcatorul
bateriei, (2) bateria si (3) produsul care utilizeaza bateria.

2. Nu dezasamblati cartusul bateriei.

3. Daca timpul de functionare a devenit excesiv de scurt,
opriti functionarea imediat. Aceasta poate duce la un risc
de supraincalzire, la posibile arsuri si chiar la o explozie.

4. Daca va intrd electrolit in ochi, clatiti-i cu apa curatd si
solicitati imediat asistentd medicald. Aceasta poate duce la
pierderea vederii.

5. Nu scurtcircuitati cartusul bateriei:

(1) Nu atingeti terminalele cu niciun material conductor.
(2) Evitati s3 depozitati cartusul bateriei intr-un recipient cu
alte obiecte metalice, cum ar fi cuie, monede etc.

(3) Nu expuneti cartusul bateriei la apa sau ploaie.

Un scurtcircuit al bateriei poate cauza un flux mare de
curent, supraincalzire, posibile arsuri si chiar o defectiune.
6. Nu depozitati unealta si cartusul bateriei in locuri in care
temperatura poate atinge sau depasi 50 °C.

7. Nu incinerati cartusul bateriei, chiar dacd acesta este
grav deteriorat sau este complet, uzat. Cartusul bateriei
poate exploda in caz de incendiu¢

8. Aveti grijd sa nu scapati sau'sa lovitidbateria.

9. Nu utilizati o baterie deteriorata.

10. Bateriile litiu-ion fac obiectulcérintelor legislatiei
privind marfurile periculoase.

Pentru transporturile comerciale, de exemplu, de catre terti,
agenti de expeditie, trebuie respectate cerintele speciale
privind ambalarea si etichetarea. Pentru pregatirea obiectului
care urmeaza a fi expediat, este necesara consultarea unui
expert pentru materiale periculoase. Va rugam sa respectati si
reglementarile nationale eventual mai detaliate.

Lipiti cu banda adezivd sau mascati contactele deschisei
impachetati bateria in asa fel incat sa nu se poata deplasa
in ambalaj.

11. Respectati reglementdrile locale referitoare la eliminarea
bateriei.

Instructiuni de siguranta

Numai pentru tarile UE.
Nu aruncati aparatele electrice echipamentul sau pachetul
od dg bagerii impreund cu gﬂeseuri me_anajere! I_n conformitate cu
Ni-MH [?lrecnvele' europene pny}nd deseurile qe 'echlpanj\ente electqce
Liion ¥ electronlc_e}s\ de baterii si acgmulatorl si deseurile de b_atem si
acumulatori si cu punerea in aplicare a acestora in conformitate cu
— legislatia nationald, echipamentele electrice si bateriile si bateriile
si pachetul (pachetele) de baterii care au ajuns la sfarsitul duratei
de viata trebuie colectate separat si returnate la o instalatie de
reciclare compatibila cu mediul.

Date tehnice
BATERIEI: Li-ion 21V 4,0Ah

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore
la designul si specificatiile tehnice ale produsului fard notificare
prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri
afecteazd in mod semnificativ performanta si siguranta
produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse
ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie
incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului,
precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii,
inspectii sau finlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele
speciale, trebuie sd fie efectuate numai de catre tehnicieni
ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat.
Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate
poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar
moartea. Producatorul siimportatorul nu sunt raspunzatori
pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.
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Sigurnosne upute HR

VazZne sigurnosne upute za spremnik baterije
1. Prije upotrebe spremnika baterije procitajte sve upute i
oznake upozorenja na (1) punjacu baterije, (2) bateriji i (3)
proizvodu pomocu baterije.
2. Ne rastavljajte spremnik baterije.
3. Ako je vrijeme rada postalo pretjerano krace,
odmah prestanite raditi. To mozZe rezultirati rizikom od
pregrijavanja, mogucih opeklina, pa ¢ak i eksplozije.
4. Ako vam elektrolit dospije u odi, isperite ih ¢istom vodom i odmah
potratzite lije¢nicku pomoc. To moZe rezultirati gubitkom vida.
5. Ne kratite spremnik baterije:
(1) Ne dodirujte stezaljke bilo kojim vodljivim materijalom.
(2) Izbjegavajte spremanje spremnika baterije u spremnik s
drugim metalnim predmetima kao $to su ¢avli, kovanice itd.
(3) Ne izlazite spremnik baterije vodi ili kiSi.Kratki spoj
baterije moze uzrokovati veliki protok struje, pregrijavanje,
moguce opekline, pa ¢ak i kvar.
6. Ne cuvajte alat i spremnik baterije na mjestima gdje
temperatura moze dosei ili premasiti 50°C .
7. Ne spaljujte spremnik baterije ¢ak i ako je tesko ostecen ili je
potpuno istrosen. Spremnik baterije moze eksplodirati u pozaru.
8. Pazite da ne ispustite ili ne udarite bateriju.
9. Ne koristite oste¢enu bateriju.
10. Litij-ionske baterije podlijezu zahtjevima zakonodavstva
0 opasnhim tvarima. Za komercijalni prijevoz, npr. od strane
tre¢ih strana, Speditera, posebnih moraju se postivati
zahtjevi za pakiranje i oznacivanje.
Za pripremu predmeta koji se otprema potrebno je
savjetovanje sa stru¢njakom za opasni materijal. Takoder
se pridrzavate eventualno detaljnijih nacionalnih propisa.
Zalijepite ili maskirajte otvorene kontakte i spakirajte
bateriju na takav nacin da se ne moze kretati u pakiranju.
11. Slijedite svoje lokalne propise koji se odnose na
odlaganje baterije.

Samo za zemlje EU-a.

Ne odlazite elektri¢nu opremu ili bateriju zajedno s kuénim
cd otpadnim materijalom! U skladu s europskim direktivama,
Ni<MH "o_otpadnoj elektri€noj i elektronickoj opremi i baterijama i
Li-ion .akumulatorima“te otpadnim baterijama i akumulatorima te

njihovoj provedbi u skladu s nacionalnim zakonima, elektri¢na

I oprema i baterije te baterijski paketi koji su dosli do kraja svog
vijeka trajanja moraju se prikupljati zasebno i vracati u postrojenje
za recikliranje kompatibilno s okolisem.

Tehnicki‘podaci
BATERIJE: Li-ion 21V 4,0Ah

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu
proizvoda i tehnic¢kim specifikacijama bez prethodne
najave, osim ako te promjene znacajno utjeu na
performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani /
ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama
takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve
linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti
ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i
valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske ili zamjenske
radove, ukljuCujuc¢i odrzavanje i posebne prilagodbe,
smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela
proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad
proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati
kvarove ili ¢ak ozbilijne ozljede ili smrt. Proizvodac i
uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom
nesukladne opreme.
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Biztonsagi utasitasok HU

Fontos biztonsagi utasitasok az akkumulator-kazettahoz
1. Az akkumulator-kazetta hasznalata el6tt olvassa el az
(1) akkumuldtortoltén, (2) az akkumulatoron és (3) az
akkumulatort hasznald terméken taldlhatd Osszes utasitast
és figyelmeztet6 jelolést.

2. Ne szerelje szét az akkumulator-kazettat.

3. Ha a m(ikodési id6 tulzottan lerévidil, azonnal allitsa le
a késziiléket. Ez tulmelegedéshez, égési sérilésekhez, s6t
robbanashoz is vezethet.

4. Ha az elektrolit a szemébe kerdil, 6blitse ki tiszta vizzel,
és azonnal forduljon orvoshoz. Latasvesztéshez vezethet.
5. Ne rovidre zérja az akkumulatort:

(1) Ne érintse meg a kapcsokat vezet6 anyaggal.
(2) Ne tarolja az akkumuldtort mas fémtargyakkal,
példaul szogekkel, érmékkel stb. egyltt.
(3) Ne tegye ki az akkumuldtort viznek vagy es6nek.
Az akkumuldtor rovidzarlata nagy dramutést, tulmelegedést,
égési sérlléseket és akar meghibasodast is okozhat.

6. Ne tarolja a szerszamot és az akkumulatort olyan helyen,
ahol a hémérséklet elérheti vagy meghaladhatja az 50 °C-ot.
7. Ne égesse el az akkumulatort, még akkor sem, ha
sulyosan megsérilt vagy teljesen elhasznalddott. Az
akkumulator tlizben felrobbanhat.

8. Vigyazzon, ne ejtse le és ne lisse meg az akkumulatort.
9. Ne haszndljon sérilt akkumulatort.

10. A litium-ion  akkumuldtorokra _a  veszélyes
arukra vonatkozo jogszabalyok vonatkoznak.
Kereskedelmi szallitds esetén, pl. “harmadik felek,
szllitmanyozok 4&ltal, a csomagolds €s a’ cfmkézésre
vonatkozd kulonleges kovetelményeket be Kell tartani.
A szdllitandd termék elGkészitése soran  veszélyes
anyagokkal foglalkozo szakértével kell konzultdlni.
Kérjuk, vegye figyelembe az esetlegesen részletesebb
nemzeti elGirdsokat is. Ragassza le vagy fedje le a nyitott
érintkezbket, és Ugy csomagolja be az akkumuldtort, hogy
az ne tudjon elmozdulni a csomagolason beliil.

11. Kovesse az akkumuldtorok artalmatlanitasara vonatkozd
helyi elGirasokat.

Csak EU-orszagokban.
Az elektromos ber ne dobja

cd a haztartasi hulladék kozé! Az elektromos és elektronikus
E berendezésekrdl, valamint az akkumulatorokrdl és elemekrél,
—_—

ket és az akkumulatorok

m:gﬂnH valamint az elhaszndlt akkumulatorokrol és elemekrdl szol6
eurdpai iranyelveknek, valamint azok nemzeti jogszabalyok
szerinti végrehajtasanak megfelelen az élettartamuk végéhez
érkezett elektromos berendezéseket, akkumuldtorokat és
akkumulatorcsomagokat kiilon kell gydijteni, és kérnyezetbarat
djrahasznosito telepre kell visszajuttatni.

Miiszaki adatok
AKKUMULATOR: Li-ion 21V 4,0Ah

* A gyarto fenntartja a jogot, hogy elGzetes értesités nélkdl
kisebb valtoztatasokat eszkozoljon a termék kialakitdsaban
és miszaki specifikacidiban, kivéve, ha ezek a véltoztatasok
jelentésen befolyasoljdk a termékek teljesitményét
és biztonsagat. A kézikonyv kezében tartott oldalakon
leirt/illusztrdlt alkatrészek a gyarté termékcsaladjanak
mas, hasonld tulajdonsagokkal rendelkez6 modelljeit
is érinthetik, és el6fordulhat, hogy az On &ltal most
megvasarolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatdsaganak, valamint
a garancia érvényességének biztositasa érdekében minden
javitdsi, ellen6rzési vagy csere munkdlatot, beleértve a
karbantartast és a specialis beallitdsokat is, kizardlag a
gyarto hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel haszndlja. A
termék nem mellékelt felszereléssel torténd lzemeltetése
meghibasodast, vagy akar sulyos sérilést vagy halalt is okozhat.
A gyartd és azimport6r nem vallal felel&sséget a nem megfelelé
felszerelés hasznalatabol eredd sériilésekért és karokért.

NAKAYAMA FRO
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ENVIRONMENTAL DISPOSAL EN

To avoid damage during transportation, the tool must be delivered in sturdy packaging. The packaging, as well as the unit and its
accessories, are made from recyclable materials and can be disposed of accordingly. The tool's plastic components are labeled
according to their material, allowing for environmentally friendly and differentiated disposal through available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of power tools together with household waste material! In observance of European Directive 2002/96/EC
on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with national law, power tools that have
HEE rcached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

SMALTIMENTO AMBIENTALE IT

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio robusto. L'imballaggio, cosi come
I'unita e i suoi accessori, sono realizzati con materiali riciclabili e possono essere smaltiti in modo appropriato. | componenti in
plastica dell'utensile sono etichettati in base al materiale di cui sono fatti, consentendo uno smaltimento ecologico e differenziato
attraverso gli impianti di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici! In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici
HE giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio compatibile con I'ambiente.

AMOPPIWH TO NEPIBAAAONGIT EL

Mpokepévou va amopeuxBolv InNuEg katd ™ petadopd, to epyaleio mpémnel va mapadidetal o oteped cuokevaoia. H cuokevaoio
KoBWE KaL N pHovada Kol Ta e§apTOTA Eival KATOOKEVAOHEVO OO AVAKUKAWGOLHA UALKE Kot ptopoUv va aroppltdBolv avoAdyws.
Ta mAaoTikd e€aptrpata tou epyaleiou dEpouv orpavon awdAoya Le TO UALKO TOUG, YEYOVOG TTOU KaBLOTA SUVaTH ThV aitopdKpuvon
UKWV Ttpog T TEPLBEANOV Kat SLadopomonpévwy AGYw TWV SLABECLUWY EYKATAOTACEWY GUNOYAG.
Mévo yia xwpeg tng Eupwnaikrg Evwong
Mnv metate ta NAekTpLkd epyaleia pali pe ta otkiaka anoppippatal Supdwva pe tv Evpwnaiky O8nyia 2002/96/
EK yla ta artoBAnta nAeKTplkoU Kol NAEKTPOVIKOUT EEOMALOLOU Kol TNV edappoyr TG oUpudwva pe tv eBvikN
HE  vop00soia, Ta nAektpikd epyaleia ou xouv GpTdoeL 0To TENOGTNG (WG TOUG TPETEL VO CUAAEYOVTOL XWPLOTA KaL Vo
emotpédovtal oe pLa ePLBOANOVTIKE CUMBATH EYKATAOTAGH AVAKUKAWONG.

EKONOMMYHO OBE3BPEAAHE N\ND AW BG

3apace nsberHar nospean No Bpeme Ha TpaHCNopTupaHe, MHCprMeHT'bTTpRGBa Aa ce A0CTaBA B 3[ipaBa ONaKOBKa. OnakoBkaTa,
KaKTO U ypeabT U Herosute NMpuHaglexHoCcTn, ca M3pa60TeHM OT peuuKnpyemm matepuann u morat ga ce MU3XBbPAAT Mo
CbOTBETHMA HauMH. [1acTMacoBMUTe KOMMNOHEHTU Ha WHCTPYyMeEHTa Ca MapKUpaHW cnopeg matepuana, ot KoWTO ca M3p660TeHM,
KOETO No3B01ABa €KOJIOTNMYHO U pa3fesiHO U3XBBbP/IAHE Ype3 HaIMYHUTE CbOPbXKeHUA 3a c‘b6v|paHe.

Camo 3a cTpaHum ot EC

He 13xBbpAsAiTe eNeKTPUUECKMU MHCTPYMEHTM 3aeAHO ¢ 6uToBM oTnagbuu! B cboTeeTcTBMe ¢ EBpOneiickaTta AMpeKTuea
2002/96/EQ OTHOCHO OTNaAbLMTE OT eNEKTPUYECKO U eNEKTPOHHO 060pyABaHe M HEMHOTO NpUiaraHe B CbOTBETCTBUE

N C HauMOHA/HOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, ENEKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTH, YMIATO JKMBOT € U3Tekb, Tpabsa Aa ce cbbupar
pasgenHo 1 1a ce BPbLLAT B €KONOTMUYHO CbBMECTMMO CbOPBIKEHME 33 PeLyKanpaHe.

ELIMINAREA MEDIULUI RO

Pentru a evita deteriorarea in timpul transportului, unealta trebuie livrata intr-un ambalaj robust. Ambalajul, precum si unitatea
si accesoriile sale sunt fabricate din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic
ale uneltei sunt etichetate in functie de materialul din care sunt fabricate, permitdnd eliminarea ecologica si diferentiatd prin
intermediul instalatiilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere! Tn conformitate cu Directiva europeand 2002/96/

CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si punerea sa in aplicare in conformitate cu legislatia

I nafionald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si returnate unei
instalatii de reciclare compatibile cu mediul.
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EKOLOSKO ODLAGANJE HR

Kako bi se izbjegla ostecenja tijekom transporta, alat se mora isporuditi u ¢vrstoj ambalazi. Pakiranje, kao i jedinica i pribor izradeni
su od materijala koji se mogu reciklirati i mogu se na odgovarajuci na¢in zbrinuti. Plasticne komponente alata oznacene su prema
materijalu iz kojeg su izradene, $to omogucuje ekoloski prihvatljivo i razli¢ito uklanjanje zbog dostupnih objekata za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlazite elektri¢ne alate zajedno s kuénim otpadom! U skladu s europskom Direktivom 2002/96/EC o otpadnoj
elektri¢noj i elektronickoj opremi i njenom provedbom u skladu s nacionalnim zakonom, elektri¢ni alati koji su dosli
HE o kraja svog Zivotnog vijeka moraju se skupljati odvojeno i vratiti u ekolo3ki prihvatljivo postrojenje za recikliranje.

KORNYEZETVEDELMI ARTALMATLANITAS HU

A szallitds soran bekovetkezd sériilések elkeriilése érdekében a szerszamot erds csomagoldsban kell szallitani. A csomagolas,
valamint a késziilék és tartozékai Ujrahasznosithaté anyagokbdl késziltek, és ennek megfelelGen drtalmatlanithatdk. A szerszam
m(ianyag alkatrészei anyaguknak megfelelGen vannak jelolve, ami lehet6vé teszi a kornyezetbarét és differencidlt drtalmatlanitast
a rendelkezésre 4ll6 gydjtGhelyeken.

Csak EU-orszagok szamara

Az elektromos szerszamokat ne dobja a haztartdsi hulladék kozé! Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairdl
52616 2002/96/EK eurdpai irdnyelvnek és annak nemzeti jogba vald étiiltetésének megfelelen az élettartamuk végéhez
I érkezett elektromos szerszamokat kiilén kell gydjteni és kornyezetbarat Gjrahasznositd telepre kell visszaszéllitani.
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WARRANTY
EN

EMTYHZH

The power tools have been manufactured according to
strict standards, set by our company, which are aligned
with the respective European quality standards. The power
tools of our company are provided with a warranty period
of 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the
purchase document of the tool (retail receipt or invoice).
Under no circumstances shall the company cover the
relevant cost of spare parts and respective required working
hours unless a copy of the purchase document is presented.
In case the repair has to be done by our service department
the cost of transportation (to and from) is entirely borne by
the sender (client). The tools must be sent for repair to the
company or to an authorized workshop in the appropriate
way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of
being used (brushes, cables, switches; chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-cempliance with the
instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage
other than that indicated on the appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g.,
washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper
cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a
result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by
unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate
use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement
of the component that presents a manufacturing defect or
material failure. In case of lack of a specific spare part the
company reserves the right to replace the tool with another
corresponding model. After all warranty procedures have
been concluded, the warranty period of the tool shall
not be extended or renewed. Replacement of a spare
part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty
terms. The spare parts or tools that are replaced remain in
the possession of our company. Requirements, other than
those mentioned in this warranty form, regarding power
tools repair or damage thereof, do not apply. Greek law and
relative regulations apply to this warranty.

EL

Ta NAeKTPIKG epyaAeior €XO0UV KATAOKELAOTEL HE QUOTNPA
TPOTUTIOL TIOU €XEL BECEL N eTAUPEiQ KAl CUVASOULV E TAL EU-
PWTAKA TTPOTUTIOL TTOLOTNTOG. Iat Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
ETAUPELNG HOG TIAPEXETAL TIEPLIOSOG EYyUNONG 24 HNVWV YLt
EPAOLTEXVLKN XProN Kat 12 LNVWV yLa EMOYEALOTIKA XpAoN.
H ox0g ™G eyyunong &ekwad amd tv nuepopnvia ayopds
TOU TIPOLOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOC TNG EyYUNONG
Qmoteel TO MAPAOTATIKO Ayopdg Tou epyaleiou (amodelén
ALQVIKAG 1 TLLOAOYLO). S€ KapLd TiepitTwon n etoupeia Sev ka-
AUTTTEL TN OXETIKN Sarmavn avTaAAaKTIKWY Kat Epyaciag eav
KoL epooov be ouvodevetal and avtiypado Tou MapaoTaTL-
KOU ayopdG. Z& TEPUMTWON TIOU N EMLOKEVN TIPEEL Val YiveL
oTO service pag n damdvn petadopd (amd kat mpog) Bapuvet
€€’ ohokAripou tov amootoAéa. Ta epyadeio amootéAAovTat
Yl TNV ETLOKEUR TOUG OTnV eTaLpeia fj og ouclodotnpuévo
OUVEPYELD HE TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAl HECO PETAPOPAS,.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) Avtalaktikd mou $Besipovtal puctohoyikd amod tn xpn-
on toug (kapBouvdkia, KAAWSL0, SLOKOTITES, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umooTel INUieG oo T KN CUMUOP-
bwaon pe TG 08nyieg Tou KATAOKEVAOTH.

3) EpyaAeia pe eMNuti cuvtripnon.

4) Xprion un ev8eSelypéEVWY AUTAVTIKWV 1 €6apTHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv §00el xwpig emBdapuvon.

6) BA&BN rou odeihetal oe nAektpikn oUvdeon o tdon dla-
dopeTIkn arod tnv avaypadOpeVn oTNV MWK CUCKEUNG.
7) 20vdeon o€ Un YELWHEVO PELHOTOSOTN.

8) MetapoAr Tng Tdong Tou PEUUATOG.

9) BAGBN 1ou mpokUTTeL amd T Xprion aApupou vepou (r.x
TIAUOTLKA, QVTALEG).

10) BAGBn i Kakr Aettoupyia mou €xeL pokUWEL amd mAnp-
UEX KOO aPLo O TOU epyalEiou.

11) Enadrjtou epyadeiou pe xnpikd, i BA&BN and vypaoia,
SLdBpwon.

12) Epyaheio, tow £Xouv UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — OANQYES
1) €XouV avoLXTeL arod pn e§ouctodotnuévo ocuvepyeio.

13) Znaocpéva pépn/e€opthpata eattiag un opbrg xprong.
14) Epyaleia moU XpnoLLOTIOLOUVTAL yLal EVOLKIOON.

H gyyUunon KaAUTITEL ATTOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATAOTA-
on TOU €§APTHLATOG TIOU £XEL KATAOKEUAOTIKO EAGTTWHA 1
aotoxia UALKoU. Z€ mepintwon EAewPng avtoAakTkol n
etalpeia Slatnpel To SKaiwpa AVTIKATACTAONG TOU Epya-
Aeiou pe dAAo avtiotoyo povtého. Metd tn Siekmepaiwon
gyyunong 8ev EMUNKUVETAL OUTE OVAVEWVETAL O XPOVOG
€yyunong tou epyaleiou. Avikatdotoon avtaAAaKTLKOU
UE XPEWaON EMLOKEVNG, KAAUTTETAL artd 1 xpdvo eyyunon
KaAG Aettoupyiag, pe mpolnobeon tv TPNoN Twv Opwv
€yyunong. Ta avtaAAaKTIKG 1) Ta epyaleia Ta omoia avtl-
KaBiotavtol MapapéVouV GTNV KATOXN TNG ETALPELQG HAG.
AAN\EG QMALTACELG, EKTOG QIO QUTEG TOU avadEPoVTaL O
QUTO TO €VTUTIO €YyUNONG ETILOKELNG N PAABWV NAEKTPIKWV
epyadeiwv, dev oxVouv. MNa tnv eyylunon autr LoxVEL TO
eMnVKS Sikato.



GARANTIE

GARANZIA

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes
strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les
normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24
mois pour une utilisation non professionnelle et de 12 mois
pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable
a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la
garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse
ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt
des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires
si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la
réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entiérement a la
charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre en-
voyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de
la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a
leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, mandrins etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des ins-
tructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.
5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique.ou
a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de
I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.
8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I|'utilisation d’eau salée (par
exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une pro-
cédure de nettoyage inadéquate de I'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dom-
mages résultant de I’"humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du per-
sonnel non autorisé.

13) Piéces/composants cassés a la suite d’une utilisation
inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du
composant qui présente un défaut de fabrication ou une
défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de re-
change spécifique, I'entreprise se réserve le droit de rem-
placer I'outil par un autre modéle correspondant. Apres la
conclusion de toutes les procédures de garantie, la période
de garantie de l'outil ne sera pas prolongée ou renouve-
lée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de
bon fonctionnement d’un an, sous réserve du respect des
conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplacés restent en possession de notre société. Les exi-
gences, autres que celles mentionnées dans ce formulaire
de garantie, concernant la réparation des outils électriques
ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi
grecque et ses reglements s'appliquent a cette garantie.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard
rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con
i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili
della nostra azienda sono forniti con un periodo di garanzia
di 24 mesi per uso non professionale e di 12 mesi per uso
professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del
prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di
acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso
I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata
una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la ri-
parazione debba essere effettuata dal nostro servizio di as-
sistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a ca-
rico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati
per la riparazione all'azienda o ad un’officina autorizzata nel
modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con
I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni
del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a
una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei
dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non
filtratan

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inade-
guata dell’utensile.

9) Contatto dell’'utensile, con prodotti chimici, o danni da
umidita, corrosione.

10) Strumenti.che hanno subito modifiche - cambiamenti o
sono stati,aperti da un’officina non autorizzata.

11) Strumenti‘utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da perso-
nale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.
14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del compo-
nente che presenta un difetto di fabbricazione o di mate-
riale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico,
I'azienda si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un
altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le
procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile
non potra essere esteso o rinnovato. La sostituzione di un
pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & co-
perta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a
condizione che vengano rispettati i termini della garanzia. |
pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti riman-
gono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da
quelli menzionati in questo modulo di garanzia, riguardanti
la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamento,
non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si
applicano a questa garanzia.



GARANCIA
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GARANCUE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té
vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me
standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energjisé
té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie
prej 24 muaj pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér
pérdorim profesional. Garancia éshté e vlefshme nga data
e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté
dokumentii blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né
asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon koston pérkatése té
pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes.
Né rast se riparimi duhet té béhet nga departamenti yné i
shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté térésisht e
mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér
riparim né ndérmarrje ose né njé punishte té autorizuar né
ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé
e pérdorur (furgat, kabllot, ndérruesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i.mosrespektimit té
udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimiilubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.
5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension
tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet qé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur
(p.sh., lavatrige, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura
e papérshtatshme e pastrimit té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e
lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mijete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i
paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té
papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té
komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim
material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike
kompania rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin
me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té
gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé
mijetit nuk do té zgjatet ose té rinovohet. Zévendésimi i
njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit,
mbulohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i
pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit ose
mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé
soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété formé
garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat
relative zbatohen pér kété garancia.

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima
koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa od-
govarajué¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni
alati nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za
neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za profesional-
nu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvo-
da. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini
elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuce radno
vreme ako se ne predodi kopija dokumenta o kupovini. U
slucaju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent).
Elektri¢ni alati za popravku se salju u firmu gde su kupljeni
ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica
koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci, stezne glave itd).

2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva
proizvodaca.

3) Alati su lose odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije
naznacen na plocici uredaja.

7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za
pranjevesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne
procedure €iscenjaalata.

11) Kontakt alata 'sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage
ili korozije.

12) Alati kojejje modifikovalo ili otvorilo neovlaséeno osoblje.
13) Polomljeni‘delovi/komponente kao rezultat neodgova-
rajuée upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja
ima fabri¢ku gresku ili materijalne nedostatke. U slucaju ne-
dostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon
isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢cnog alata se ne
produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati
koji su zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena
rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrive-
na je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze
postovanju uslova garancije. Zahtevi, osim onih navedenih
u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektricnog
alata ili njegovim oste¢enjem ne vaZe. Na ovu garanciju se
primenjuju grcki zakoni i odgovarajuéi propisi.



GARANCIA
SL

ZARUKA

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi
standardi nasega podjetja, ki so usklajeni z ustreznimi
evropskimi standardi kakovosti. Za elektri¢na orodja nasega
podjetja velja 24-mese€na garancija za neprofesionalno
uporabo in 12-meseCna garancija za profesionalno
uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu
orodja (maloprodajni racun ali racun). Podjetje v nobenem
primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in
ustreznih zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija
nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije
posiljatelj (stranka). Orodje je treba poslati v popravilo
podjetju ali pooblaséeni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe
(Scetke, kabli, stikala, vpenjalneglave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja
navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrZevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomackov.

5) Orodja, ki so bila brezpla¢no dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektriénega prikljuc¢ka pri‘napetosti, ki
ni navedena na ploscici naprave.

7) Prikljucitev na neozemljeno elektriéno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji,
érpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega
postopka ¢isCenja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali
korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno
osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.
14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplacno zamenjavo sestavnega
dela, pri katerem se pokaZe proizvodna napaka ali okvara
materiala. V primeru pomanjkanja doloCenega rezervnega
dela si podjetje pridrzuje pravico, da orodje zamenja z
drugim ustreznim modelom. Po zaklju¢ku vseh garancijskih
postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi.
Za zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za
popravilo velja enoletna garancija za dobro delovanje, ¢e
so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli
ali orodje ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso
navedene v tem garancijskem obrazcu, v zvezi s popravilom
elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to
garancijo velja grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem sta-
novenych nasou spolo¢nostou, ktoré su v stlade s prislusny-
mi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofe-
sionalne pouzitie a 12 mesiacov na profesiondlne poutzitie.
Zéruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokladom o
naroku na zaruku je doklad o kupe naradia (maloobchod-
ny doklad alebo faktura). Spolo¢nost v Ziadnom pripade
neuhradi prislusné naklady na nahradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozend képia
dokladu o kupe. V pripade, Ze opravu musi vykonat nase
servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spéat) zndsa v
plnej miere odosielatel (zdkaznik). Naradie musi byt zaslané
na opravu do spolo¢nosti alebo do autorizovaného servisu
vhodnym sp6sobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuju v dosle-
dku pouzivania (kefky, kable, spinace, sklu¢ovadla atd).

2) Naradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov
vyrobcu.

3) Néradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné
napatie, ako je uvedené na stitku spotrebica.

7)-Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktualneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr.
pracky, cerpadla).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho
postupu €istenia nastroja:

11) Kontakt nastroja,s chemikaliami alebo poskodenie v
doésledku vihkostialeborkorozie.

12) Nastroje,nktoré boli Upravené alebo otvorené neo-
pravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného
pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora
vykazuje vyrobnu vadu alebo poruchu materialu. V pripade
nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spolognost
vyhradzuje pravo vymenit nédradie za iny zodpovedajlici mo-
del. Po ukonceni vsetkych zérucnych postupov sa zaru¢na
doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
nahradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-ro¢na
zéruka na dobru prevadzku pri dodrzani zéruénych podmie-
nok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spoloc¢nosti. Iné poziadavky, ako st uvede-
né v tomto zdru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektric-
kého naradia alebo jeho poskodenia, sa neuplatiiuju. Na
tuto zaruku sa vztahuju grécke zakony a prislusné predpisy.



TAPAHLUMNA

FTAPAHUMIA

ENeKTPOMHCTPyMEHTUTE Ca MPOW3BEAEHW B CbOTBETCTBUE
CbC CTPOrY CTaHAAPTK, YCTAHOBEHW OT HallaTa KOMMaHus,
KOMTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHWUTE E€BPOMENCKU
CTaHAApPTM 3a KayecTBO. ENEeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HaLwaTa
KOMMaHUA ce NPesfoCTaBAT C rapaHuMOHeH CPOK oT 24
mecela 3a HenpodecroHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. lapaHuuATa e BanugHa oOT
fAaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKta. [lokasaTenctso 3a
NpaBoOTO Ha rapaHuWA e JOKYMEHTBLT 33 3aKynyBaHe Ha
MHCTpyMeHTa (KacoBa Beneka oT marasuH uam dakTypa).
B HMKaKbB C/ly4ail KOMNaHUATA HE MOKPUBA CbOTBETHWUTE
pasxoam 3a pe3epBHU YacTU U CbOTBETHUTE HeobBXoAUMMU
paboTHM vacoBe, ako He 6bae NpeACTaBeHO Komue OT
[OKYMeHTa 3a MoKynKa. B cnyvait ue pemoHTHT TpabBa aa
6bAe W3BbpLIEH OT HAlWMA CEepPBU3EH OTAEN, pasxoauTe
3a TPaHCNOPT (40 M OT) ce noemar U3uAN0 OT U3npaLiaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTE Tpabsa Aa 6baaT uanpaTeHu
32 PEMOHT B KOMMAHWATA WAU B OTOPU3MPAH CEPBMU3 MO
NOAXOAALL HAUMH U C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOAABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM 4acTu, KOUTO ce M3HOCBAT M0.ECTECTBEH HAUYMH
BC/I€ACTBME HA U3MON3BAHETO UM (YETKU, Kabenn, kntovose,
NaTPOHHULM U Ap.).

2) UHCTpyMeHTH, NoBpeAeHn B pe3ynTaT Ha'HecnaseaHe Ha
VHCTPYKLMWTE Ha NPON3BOAMUTENA.

3) UHCTPYMEHTU, KOUTO Ca JIOLIO NOAAbPIKAHU.

4) Vi3nonssaHe Ha HEMOAXOAALM CMA30o4HW MaTepuasnu
VI NPUHAANEKHOCTU.

5) UHCTpyMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHo Ha TpeTu nla.
6) [loBpeay BCneAcTBME HA  eNeKTpUYecKa Bpb3Ka C
HanpesKeHwe, pas/IMYHO OT MOCOYEHOTO Ha TabesikaTa Ha ypea.
7) CBbp3BaHe KbM HE3a3EMEHO eNleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaMpeXKeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CO/MEHa BOAA
(Hanp. nepanHu MawmHW, Momnu).

10) MoBpeaa Wan Hens3nNPaBHOCT B Pe3yaTaT Ha HENPaBUIHA
npoueAypa 3a NOYMCTBAHE Ha MHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Win nospesa B
pesynTaT Ha BNara Wam Koposua.

12) WHCTPyMEHTH, KouTo ca 6unn moguduumpaHu wam
OTBOPEHM OT HeYMbJIHOMOLLEH NePCOHa.
13) CyymeHuM 4acTU/KOMMOHEHTW B
Henoaxoaalwa ynotpeba.

14) IHCTPYMEHTH, M3MON3BAHM NOA HAaeM.

pesyntat  Ha

fapaHuMATa nokpusa camo 6e3nnatHata noAMAHA Ha
KOMIMOHEHTa, KOMTO NpeAcTaBa NpPOM3BOACTBEH AebeKT uau
nospesa Ha matepuana. B ciyyait Ha AunNca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CW 3anassa NpasoTo Aa 3aMeHu
MHCTPYMEHTA C Apyr cboTBeTeH mogen. Cnes npukousaHe
Ha BCUYKM rapaHLMOHHU NPOLEAYPU rapaHLIMOHHUAT CPOK Ha
MHCTPYMEHTA He Ce yAb/KaBa Uu NoAHOBABA. 3aMaAHaTa Ha
pesepBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT ce MOKPUBa OT 1-roauiiHa
rapaHuua 3a fobpa eKcnnoaTtauus, Npu  CrassaHe Ha
rapaHLMOHHWUTE YCI0BUA. 3aMEHEHUTE PE3ePBHM YacTh Uau
MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/3aAEHUE Ha HallaTa KoMMnaHus.
M3UCKBaHUs, Pas/IMuHK1 OT NOCOYEHWUTE B TO3M rapaHLMOHEH
Hopmynap, OTHOCHO PEMOHTA Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTU UK
noBpeauTe MO TAX, He ce npuiarar. [PbLKOTO 3aKOHOAATENCTBO
1 CbOTBETHWTE Pa3nopea6y ce npuiaraT KbM Tasu rapaHLms.

ENeKTpUYHM anaTkM ce nNpousBedeHU cropea, CTporu
CTaHAapAM, NOCTaBEHW Of, HallaTa KomnaHuja, Kou ce
YCOINaceHW CO COOABETHUTE €EBPOMCKM CTaHAapau 3a
KBanUTeT. ENEKTPUYHM anaTkM Ha HalaTta KomnaHuja
ce obesbeneHn co rapaHumja on 24 meceuu 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba w12  meceum 3a
npodecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxu og, 4aTymoT
Ha KynyBak-e Ha Npoun3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo
e JOKYMEHTOT 3a KyrnyBatbe Ha anaTtkata (manonpopgaskHa
notepaa wauM  ¢akTtypa). oA HMKaKBM  OKOMHOCTM
KOMNaHWjaTa HeMa Ja M NOoKpue COOABETHUTE TPOLUOLM
3a pesepBHU [AEN0BM W COOABETHO noTpebHo paboTHO
BPeme, OCBEH akKo He Ce NPeTCTaBu Konuja of, AOKYMEHTOT
3a Kynysarbe. Bo cnyyaj nonpaBkata ga mopa Aa buge
HanpaBeHa Of HalWMWOT CepBUCEH OAAeNn TpolouuTe 3a
npeso3 (40 M 0A) e LeNoCHO 3aJ0/KeHa o4, ucnpakadyor
(knueHToT). AnatkMTe Mopa Aa 6uaat wcnpaTeHu 3a
nonpasKa Ha KOMNaHuWjaTa AU Ha oBnacTeHa paboTuaHuLa
Ha COOABETEH HAUYMH M TPAHCMOPTHU CPeacTBa.

OCNNIOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM [A€N0BM KOM Ce€ HOCAT MPUPOAHO KaKo
nocneauua Ha KopucTerbe (YeTkW, Kabnu, npekuHysauu,
dyTepu UTH.).

2) ANaTK1 OLITETEHW KaKO PEe3ynTaT Ha HenouuTyBatbe Ha
MHCTPYKLMUTE Ha NPOU3BOAMUTENOT.

3) AnaTkute cnabo ce oap:Kysaar.

4) Ynotpeba Ha HenpaBWIHO lyBPUKaHTU UIN AOAATOLM.
5)/AnaTtku faAeHn Ha TpeTu eHTUTeTH becnaaTHo.

6) OwTeTyBarbe Nopasm e/IEKTPUYHO NOBP3YBatbe Ha HaMnoH
MOWHAKY 0f, OHOj LWITO € HaBeAeH Ha NaoYaTa Ha anapaTorT.
7) NoBp3yBarbe co He3eMeH Harnoj.

8) MpoMeHa HaHanoHOoT Ha cTpyjaTa.

9) OwrTeTyBatbe Kako pesynTaT Ha ynotpebata Ha coneHa
BOAA\(Ha NpUMep; MaLMHN 3a.Neperbe, Mymnu).

10) OwTeTyBare WaK HedyHKLMOHMParbe KaKo pesyaTaT Ha
HenpaBWIHO YNCTEHE Ha afaTKaTa.

11) KoHTaKT Ha ‘afaTkaTa co XeMUKanumu, UAu oTeTyBatbe
KaKo pe3ynTaTHa Bnara uamn Koposuja.

12) AnaTku Kou 6une moguduuMpaHn UAM OTBOPEHMU O,
CTPaHa Ha HEOBNACTEHWOT NEePCOoHa.

13) CKpweHW AenoBM/KOMMOHEHTM KaKo pe3ynTaT Ha
HecooaBeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu KoM ce KOPUCTAT 33 M3HajMyBatbe.

lapaHuujaTa nokpuBa camo GecnnatHa 3ameHa Ha
KOMMOHEHTATa Koja NpeTtcraByBa MpoM3BOACTBEH AedeKT
WAM maTepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HefoCTaToK Ha
ofpeseH pesepseH e, KOMNaHujaTa ro 3a4pKysa NpaBoTo
[a ja 3ameHM anatkata co Apyr cooaseteH mogen. Mo
3aBpLUYBaHETO Ha CUTE NPOLLeAYPU 3a rapaHLymja, rapaHTHUOT
nepuos Ha anatkata He ce MPOAO/MKYBa MAW OBHOBYBA.
3ameHaTa Ha pe3epBHMOT AeN CO HanjaTa 3a nonpaska e
nokpueHa co 1 roauHa rapaHuuja 3a gobpo paborterbe, nog,
YC/I0B Aa ce ycornacar ycnosuTe 3a rapaHuuja. PesepsHute
[eN0BU WM anaTkM KOW Ce 3aMeHeTW OCTaHyBaaT BO
COMNCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbara, 0cBeH oHue
CromeHaT BO 0Baa rapaHLuja, BO BPCKa CO nNonpasKarta uau
OLUTETYBAHHETO HA €/IEKTPUYHM anaTku1, He BakaT. [PUKoTOo
NpaBo U penaTMBHUTE PErynaTMBM Baar 3a 0Baa rapaHumja.



GARANTIE

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu
standarde stricte, stabilite de compania noastra, care sunt
aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute
cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru utilizare
neprofesionald si 12 luni pentru utilizare profesionala.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de achizitie
asculei (bon de casa sau factura). In niciun caz societatea nu
va acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale
orelor de lucru necesare respective dacd nu este prezentata
o copie adocumentului de achizitie. In cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service,
costul transportului (dus-intors) este suportat in intregime
de catre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu
mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzéazdin mod natural ca urmare
a utilizarii (perii, cabluri, intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor
producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.
5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la 0 altd
tensiune decat cea indicata pe pldcuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegata
la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sarate (de
exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriordri sau defectiuni rezultate in urma unei
proceduri de curdtare necorespunzatoare a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca
urmare a umiditatii sau coroziunii.

12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre
personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari
necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei
care prezintd un defect de fabricatie sau o defectiune
materiald. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice,
societatea isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt
model corespunzdtor. Dupa incheierea tuturor procedurilor
de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste
sau se refnnoieste. Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa
de reparatie este acoperita de o garantie de 1 an de buna
functionare, sub rezerva respectdrii conditiilor de garantie.
Piesele de schimb sau sculele inlocuite raman in posesia
societatii noastre. Nu se aplicd cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea
sculelor electrice sau deteriorarea acestora. Legea greaca si
reglementarile aferente se aplica acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartdsa a vallalatunk &ltal me-
ghatarozott szigoru szabvanyok szerint torténik, amelyek
Osszhangban vannak a vonatkozé eurdpai minGségi
szabvanyokkal. Cégiink elektromos szerszamaira nem pro-
fesszionalis hasznalat esetén 24 hdnap, professzionalis
haszndlat esetén 12 hdénap garanciat vallalunk. A garancia
a termék megvésarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog
igazolasa a szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kiske-
reskedelmi blokk vagy szamla). A vallalat semmilyen koril-
mények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel
sziikséges munkadrak vonatkozd koltségeit, ha nem mu-
tatjdk be a vésarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben
a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a széllitas (oda- és
visszaszdllitas) koltségei teljes egészében a feladot (ugyfe-
let) terhelik. A szerszdmokat javitasra a megfelel6 mddon
és szallitoeszkozzel kell elktldeni a vallalathoz vagy egy erre
felhatalmazott mihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kovetkeztében természetes modon el-
haszndlodo potalkatrészek (kefék, kabelek, kapcsoldk, tok-
manyok stb.).

2) A gyarto utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sé-
rult szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelel6 kendanyagok vagy tartozékok hasznélata.
5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.
6) Akészlléktablan feltintetettdl eltérd feszlltség(i elektro-
mos.cesatlakozasbodl eredd karok.

7) Nem foldelt daramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az aram feszlltségének megvaltozasa.

9) Sésviz hasznélatabdl.ereds karok (pl. mosogépek, szivat-
tyuk):

10) Avkészulék-nem megfelel6 tisztitasi eljarasabdl eredd
kdrosodas,vagy meghibasodas.

11) A szerszamwegyi anyagokkal valo érintkezése, vagy ned-
vességhdl vagy korrdzidbol eredd kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek
maodositottak vagy nyitottak fel.

13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kovetkeztében
eltorétt alkatrészek/komponensek.

14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutato alk-
atrész ingyenes cseréjére terjed ki. Egy adott potalkatrész
hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szersza-
mot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes ga-
rancidlis eljards lezarasat kovetéen a szerszam garancialis
ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A
javitasi dijjal terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vo-
natkozik, a jotallasi feltételek betartasa mellett. A kicserélt
pétalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdonaban ma-
radnak. Az elektromos szerszdmok javitdsara vagy sérulé-
sére vonatkozo, a jelen jotallasi nyilatkozatban emlitettektd|
eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a
gorog torvények és a vonatkozod elGirasok vonatkoznak.



GARANZIIA
1)

GARANCUE

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards
stretti, stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma allinjati
mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-
energija tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu
ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida
mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija
hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew fattura
bl-imnut). Taht l-ebda ¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri l-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol
rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-
dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas
kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-
xoghol awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZUA:

1) Spare parts li jilbsu b’'mod naturali bhala konsegwenza
tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet, €okkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta” nuggas.ta’ konformita
mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.

3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajrflas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg
differenti minn dak indikat fuq il-pjanca tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) fisara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-
hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif
mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat
ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal
mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu
mhux xieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas
tal-komponent i jipprezenta difett fil-manifattura jew
hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’ spare part specifika,
il-kumpanija tirrizerva d-dritt i tissostitwixxi |-ghodda
b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew konkluzi
|-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-
ghodda ma ghandux jigi estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni
ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garanzija
ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita
mat-termini tal-garanzija. L-ispare parts jew ghodod i
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna.
Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’
garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-energija jew
hsara taghhom, ma japplikawx. ll-ligi Griega u r-regolamenti
relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima,
koje je postavila nasa tvrtka i uskladeni su s odgovaraju¢im
europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase
tvrtke dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu
uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu. Jamstvo
vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pra-
vu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura).
Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti troskove rezer-
vnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta
o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa
postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povratno putovan-
je) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati
se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici
na odgovarajuéi nacin i odgovarajuc¢im prijevoznim sreds-
tvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe
(metla, kabeli, prekidaci, stezne glave itd.).

2) Alati oStec¢eni kao rezultat nepostivanja
proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili na-
pona razli¢itog od onog navedenog na plocici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8)'Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja.nastala uporabom slane vode (npr. perilice ru-
blja, pumpe).

10) Osteéenjaili kvarovi koji su posljedica nepravilnog pos-
tupka,dis¢enja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStec¢enja nastala vla-
gom ili korozijem.

12) Alati koje,je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.
13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne
uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

uputa

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja
ima proizvodni nedostatak ili kvar hardvera. U slu¢aju da ne-
dostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamije-
niti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka
svih jamstvenih postupaka, jamstveni rok alata nece se pro-
duziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi
popravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro
funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih uvjeta. Rezervni
dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom jamstvenom obras-
cu, koji se odnose na popravak elektri¢nih alata ili njihovo
osStecenje, ne primjenjuju se. Gr¢ko pravo i njegovi propisi
primjenjuju se na ovo jamstvo.



GARANTIA

GWARANCIA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo
con estrictas normas, establecidas por nuestra empresa,
que estan alineadas con las respectivas normas de calidad
europeas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa
tienen un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia
es valida a partir de la fecha de compra del producto. La
prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa
no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de
recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias
si no se presenta una copia del documento de compra.
En caso de que la reparacion tenga que ser realizada por
nuestro departamento de servicio, el coste del transporte
(ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma
y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma
natural como consecuencia de su-uso (escobillas, cables,
interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia
incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.
5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension
distinta de la indicada en la placa del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacion no puesta a tierra.
8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo,
lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un
procedimiento de limpieza inadecuado de la herramienta.
11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o
dafios como consecuencia de la humedad o la corrosion.
12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas
por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un
uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

del

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del
componente que presente un defecto de fabricacion o fallo
de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta
por otro modelo correspondiente. Una vez concluidos todos
los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la
herramienta no se ampliara ni renovara. La sustitucion de
una pieza de recambio con cargo de reparacion esta cubierta
por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre
que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion
de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos
de los mencionados en este formulario de garantia, en relacion
con la reparacion de herramientas eléctricas o sus dafios. La
ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygo-
rystycznymi normami ustalonymi przez nasza firme, ktére
sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym
okresem gwarancyjnym dla uzytku nieprofesjonalnego i
12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwarancja
jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do
gwarancji jest dokument zakupu narzedzia (paragon lub
faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje odpowie-
dnich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych godzin
pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu
zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zosta¢ wykonana
przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia
muszg zosta¢ wystane do naprawy do firmy lub autory-
zowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i Srodkami
transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywajg sie w sposdb naturalny
w wyniku uzytkowania (szczotki, kable, przetgczniki, uchwy-
ty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania ins-
trukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smardw lub akcesoriow.
5):Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o na-
pieciu innym niz wskazane na tabliczce znamionowej urzadzenia.
7) Podtaczehie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np.
pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z
niewtasciwego, czyszczenia Urzadzenia.

11) Kontakt‘narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wy-
niku wilgoci lub'korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte
przez nieupowazniony personel.

13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego
uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane kom-
ponentu, ktéry wykazuje wade produkcyjng lub awarie ma-
teriatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny
odpowiedni model. Po zakonczeniu wszystkich procedur
gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zostanie
przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za
optata za naprawe jest objeta roczng gwarancjg dobrego
dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw gwar-
ancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg
w posiadaniu naszej firmy. Wymagania inne niz wymienione
w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczgce naprawy
lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania.
Do niniejszej gwarancji majg zastosowanie przepisy prawa
greckiego i przepisy pokrewne.
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The instruction manual is also available in digital format on our website

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search " Q" field.
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